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ANUL 1848

IN
ȚĂRILE

ROMÂNE
înăbușită încă din fașă în Moldova, Revolu

ția din 1848 a cunoscut o amploare deosebită în 
Transilvania și în Muntenia; marcînd momen
tul redeșteptării conștiinței drepturilor și liber
tăților noastre sociale și naționale. Deși nevoit 
de împrejurări istorice vitrege să-și ducă existen
ța divizat în trei formațiuni statale și trăind, 
precum în Transilvania, în componența unui 
imperiu a cărui politică de stat oficială era dez
naționalizarea, sau, precum în Moldova și 
Valahia, sub dubla tutelă a Puterii Suzerane 
și a Puterii Protectoare, poporul din ambele 
părți ale Carpațilors-a ridicat, în numele liber
tății sale sociale și naționale, cu sentimentul 
deplin că cele trei provincii sînt ramuri din ace
lași trunchi și cu dorința arzătoare de a dobîndi 
slobozenia din afară și dinăuntru și de a împlini 
visul milenar: unirea tuturor românilor într-o 
singură țară. N-a fost dat însă atunci să se îm
plinească nici unul din idealurile pentru care se 
ridicaseră nevoiașii tîrgurilor și mulțimea de 
clăcași, pentru care luptaseră prin scris dar și 
prin faptă marii cărturari ai vremii: Nicolae Băl- 
cescu, Mihail Kogălniceanu, I.H. Rădulescu, 
C. Negri, V. Alecsandri și alți oameni progre
siști, ca viitorul domn Al. I. Cuza. în Moldova, 
petiționarii adunați în acel sfîrșit de martie 
1848 în hotelul Petersburg din Iași, prea încre
zători în vorbele lui Mihail Sturza, dar și pentru 
Că nu reușiseră să facă părtașe ale mișcării mul
țimile de obidiți ai satelor, au fost arestați și 
trimiși în surghiun. Pe capul fruntașilor revo
luției s-au pus sume mari de bani pentru a fi 
prinși. De slăbiciunea mișcării revoluționare din 
Moldova și-au dat seama fruntașii ei în manifes- 
tul-program lansat mai tîrziu la Cernăuți. în 
Ardeal, politica perfidă a imperiului austriac, 
ca și lipsa unei viziuni clare a situației la unii 
fruntași ai revoluției maghiare au făcut ca, în 
locsăse unească împotriva dușmanului comun -— 
Imperiul Habsburgic—toate popoarele asu
prite să fie, dimpotrivă, împinse unele împo
triva altora. Intervenția unor minți luminate ca 
Bălcescu de a se ajunge la o împăcare și conlu
crare între Avram Iancu și Kossuth a venit mult 
prea tîrziu pentru a putea împiedica irepara
bilul; revoluția maghiară a fost înfrîntă, iar 
Avram Iancu și mulțimea de iobagi români au 
putut constata încă o dată viclenia Curții impe
riale. în pofida acestei desfășurări a revoluției, 
nefastă deopotrivă pentru revoluția română și 
maghiară, Marea Adunare a maselor populare 
românești de pe Cîmpia Libertății din Blaj, 
de la 3/15 Mai 1848, înseamnă un moment 
impresionant și hotărîtor în afirmarea drepturi
lor de viață liberă a românilor transilvăneni. 
Atunci a fost afirmată răspicat dorința unirii 
cu celelalte provincii românești: „Noi vrem să 
ne unim cu Țara“.

în Muntenia, după un început furtunos, care 
numai în cîteva zile a măturat șubreda alcătuire 
regulamentară și a silit pe Bibescu Vodă să ia 
calea rușinoasă a fugii, revoluția, ce-și fixase 
ca punct crucial emanciparea clăcașilor, va avea 
de înfruntat împotrivirea înverșunată a marii bo
ierimi care va scoate din nou capul afară. Două 
încercări de răsturnare’ a guvernului ieșit din 
voința populară vor fi dejucatexlatorită devo
tamentului și jertfei 'populației bucureștene. 
Neînțelegerile din sînul revoluționarilor, in

trigile marii boierimi și, în final, intervenția 
brutală a armatelor străine vor face ca și miș
carea revoluționară din Muntenia să aibă aceeași 
soartă cu cea din Moldova. Capii revoluției vor 
fi și ei exilați. Idealul revoluționar n-a putut 
fi însă înăbușit și nici smuls din inima și mintea 
poporului. Lucrînd cu sîrg și răbdare, în împre
jurări vrăjmașe, mai ales că după 1848 asupra 
Europei se abate un val contrarevoluționar, 
generația de la 1848 s-a apropiat pas cu pas de 
ceea ce a considerat că este marea ei datorie is
torică față de poporul din mijlocul căruia se 
ridicase.

Folosind situația creată după războiul Cri- 
meiiși interpreted una din stipulațiile Conven
ției de la Paris în sensul dorințelor unioniste 
exprimate de masele largi populare, patrioții 
moldoveni și munteni, participanți la revoluția 
din 1848, au realizat în chiar cursul vieții lor 
unul din dezideratele fundamentale ale progra
mului căruia îi închinaseră anii generoși ai 
tinereții lor: Unirea celor două Principate. La 
început, acceptată de Puterile europene doar 
ca unire personală, Unirea va rezista atacurilor 
forțelor separatiste interne, ca și presiunii pu
terilor ostile noului stat român. Cu justificată 
dojană va spune Mihail Kogălniceanu în șe
dința din 9 februarie 1863 a Camerii celor care 
voiau să confiște pentru ei acest act fundamen
tal că: „Unirea Țara a făcut-o“. A urmat recu
noașterea definitivă a Unirii și apoi au venit 
acele acte care s-au așezat la temelia statului 
român modern și pentru care Domnitorul Ale
xandru I. Cuzâ — care va plăti cu exilul devota
mentul său față de clăcași — și sfetnicul său 
M. Kogălniceanu și-au încrustat numele în 
inima și sufletul țăranului și poporului român: 
reforma agrară din 1864, precedată de seculari
zarea averilor mănăstirești, reforma învăță- 
mîntului, reforma electorală etc. Celor care ridi
caseră sus steagul demnității și libertății socia
le și naționale a poporului român, patrioților 
generației de la 1848 istoria le va rezerva rarul 
privilegiu de a realiza și independența statală 
înl877.M. Kogălniceanu, în calitate de ministru 
de externe al Guvernului Român, va pronunța 
cu mîndrie în ședința Camerei din 9 mai 1877 
ruperea ultimelor legături de vasalitate cu Poar
ta Otomană, neatîrnarea statală a României. 
Idealurile revoluției de la 1848 — atît pe plan 
național, cît și social—au fost înfăptuite în 
anumite împrejurări în care s-a cristalizat pac

tizarea de clasă dintre moșierime și o anumită 
aripă a burgheziei române, înspăimîntată de 
pierderea privilegiilor de clasă: faimoasa „mon
struoasă coaliție"; Această împrejurare nefastă 
țării și-a pus pecetea pentru multe decenii de 
acum încolo pe istoria contemporană a României 
și a ciuntit multe din marile înfăptuiri ale dom
niei lui Al. I. Cuza.

Idealul revoluției de la 1848 a fost preluat 
și dus mai departe de clasa muncitoare din Ro
mânia, de Partidul ei—Partidul Comunist 
Român. Insurecția națională de la 23 August 
1944 a deschis astfel în istoria României con
temporane prima pagină din noua eră socialistă. 
Urmașii calfelor și ucenicilor din atelierele 
mărunte ale mahalalelor bucureștene din 1848, 
care reprezentau primii muguri ai proletaria
tului român, conduc astăzi destinele României 
Socialiste. Năzuințele milioanelor de clăcași, 
de a fi stăpîni pe pămîntul și pe rodul muncii 
lor, au devenit o realitate palpabilă. Urmași ce
lor împroprietăriți la 1864 sînt astăzi cetățeni 
liberi într-o țară liberă. Urmașii celor cărora 
revoluția de la 1848 le-a înscris pentru întîia 
oară dreptul la instrucție școlară au astăzi în 
România Socialistă asigurată și garantată prin 
lege posibilitatea de a urma școli de orice grad, de 
a urca pe cele mai înalte trepte ale științei și 
culturii. Generațiile de astăzi, vîrstnici și ti
neri, au marea satisfacție de a vedea cum visul 
de aur al înaintașilor de a avea o țară liberă, 
independentă și înfloritoare sub raport social, 
politic, cultural și material, un popor stăpîn pe 
destinele sale, și România ocupînd un loc 
demn în familia popoarelor lumii, este o 
realitate vie.

Congresul al IX-lea al Partidului, Conferința 
națională din decembrie anul trecut, precum și 
recenta Plenară a C.C. al P.M.R. de la sfîrșitul 
lui aprilie 1968 sînt expresia certitudinii dru
mului nostru ascendent ca națiune socialistă, 
din care nimeni și nimic nu ne va putea aba
te. PartidulComunistRomân, asupracăruiaapa- 
să uriașa răspundere istorică de a duce mai de
parte destinele națiunii socialiste românești de
monstrează prin politica sa de zi cu zi continui
tatea de ideal social și național cu al generației 
de la 1848, a cărei măreață lucrare se află la te
melia vieții poporului și statului român.
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Așa cum sîntem considerați 
copii și la 40 de ani de către 
părinții noștri, rămînem elevi 
la orice vîrstă pentru cei care 
ne-au învățat să scriem și să 
citim.

în fața amintirii învățătoru
lui nostru toți redevenim șco
larii de altădată. Ne pierdem 
subit dezinvoltura de oameni 
maturi, vocea cea mai aspră se 
încălzește sub impulsul unor 
duioșii reținute.

devenit eliptică, pentru a în
lesni comunicarea directă, ra
pidă. Dar încrederea cu care 
este rostit apelativul, imposibi
litatea de a știrbi spusele „doam
nei'"'' mă conving că micii 
discipoli o iubesc și o stimează 
nespus de mult. „Doamna a 
spus.../“ „Nu e bine așa, 
altfel ne-a arătat la școalăN 
Deci, nici un drept de apel 
din partea părinților în fața 
acestei statui însuflețite care

ZIUA

ÎNVĂȚĂTORULUI
învățătoarea mea! Profeso

rul meu! Și fiecare sîntem 
dispuși să zugrăvim chipul celui 
care ne-a învățat pentru prima 
dată să scriem și să citim. Sau 
al celor care ani în șir ne-au 
nivelat asperitățile spirituale, 
supraveghind cu înțelegere și 
afecțiune împlinirea viitorilor 
cetățeni înțelepți și cinstiți.

Din caleidoscopul zilelor de 
școală rămînem doar cu cîteva 
imagini, cele mai pregnante', o 
lecție care ne-a emoționat, o is
pravă pedepsită aspru, o întîm- 
plare în care am fost protago
niști. Dar aceste amintiri învio
rate de culorile copilărieiși ado
lescenței sînt dominate de fi
gura dascălului cel mai drag. 
Pentru el nu am fost nicio
dată un catalog de nume așe
zate în ordine alfabetică, sau 
o clasă de uniforme discipli
nate, ci fiecare din noi o mică 
lume de care știa să se apro
pie cu tact și discreție.

Sentimentul nou pe care l-am 
încercat odată cu îmbrăcarea 
uniformei de elev ne stăpînește 
și acum, îmbinînd sfiala, ne
dumerirea, mîndria de atunci. 
Prima întâlnire cu școala, cu 
răspunderea individuală, cea 
dintâi confruntare cu mica noas
tră personalitate, ne cople
șesc. Recompunem figura răb
dătorului institutor care a în
ceput să ne descifreze miraco
lul literelor și al cifrelor. Și 
din nou, a, b, c, sau 1, 2, 3, — 
își recapătă taina, iar auto
ritatea absolută a învățăto
rului ne apare tot atât de în
treagă.

Fetița mea îmi împărtășește 
impresiile pe care i le lasă fie
care zi de școală. Și nu mă 
miră că cea mai frecvent pome
nită este „doamna"". E vorba 
de învățătoarea ei. Expresia a 
va rămîne pentru totdeauna

astfel în conștiința elevilor ei. 
Nu ni se pare deloc nefiresc, 
dacă alungind anii care ne 
despart de micuța școlăriță, re
constituim prima noastră zi de 
școală și cele care i-au urmat. 

Atunci am învățat să pre
țuim ceasurile de liniște pe 
care ni le dau cărțile, să fră
mântăm. magma cuvintelor pen
tru a ni le apropia, însufle- 
țindu-le. Să nu crucificăm ade
vărul. Atunci am început să 
înțelegem că oamenii merită să 
fie iubiți pentru că poartă in 
ei plămada luminii.

Am crescut. Dacă am ajuns 
Oameni e pentru că s-au investit 
în noi, de mici, valori incal
culabile. E vorba, mai ales, 
de acel capital sufletesc care 
se poate palpa doar peste ani, 
cînd foștii copii s-au transfor
mat în artiști ai profesiunii 
pe care au îndrăgit-o.

Pentru toate astea rămînem 
recunoscători primului om care 
ne-a purtat de mină pe tărî- 
mul mirific al literelor și ci
frelor și celor care, continuîn- 
du-l, au dezghiocat mințile 
noaastre, limpezindu-le pentru 
dezlegarea altor mistere ale ști
inței sau artei.

Recunoștința este a poporu
lui, a țării.

Sărbătoarea, intrată în tra
diție, a Zilei Învățătorului este 
înfrumusețată printr-o nobilă 
semnificație: dovedește stima și 
grija partidului și a conducerii 
de stat pentru cadrele didactice 
și, in același timp, amintește 
educatorilor marea răspundere 
ce le revine în creșterea unor 
generații viguroase și entuzias
te, care să iubească munca și 
să se dăruiască pentru pro
pășirea patriei noastre.

In această zi, în care toți 
redevenim elevii de altădată, 
omagiul este unanim.

Valeria BACIU V.

r

SENSUL PROFUND UMANIST 
AL MARXISMULUI

In ziua de 5 mai s-au împlinit o sută cincizeci de ani de la 
nașterea lui Karl Marx, întemeietorul curentului de gîndire și al 
mișcării care îi poartă numele și care, exprim înd cerințele obiective 

ale dezvoltării istorice a societății în trecerea sa de la capitalism 
la comunism, reprezintă forța spirituală și materială în continuă 
creștere a contemporaneității.

Transformările sociale ale epocii noastre înfăptuite de miș
carea marxistă, sub steagul teoriei create de Marx și continuate 
de adepții lui, formînd un corp teoretic în permartentă dezvol
tare, atracția pe care o exercită ideile generoase ale marxismului 
asupra milioanelor de oameni și influența sa incontestabilă asu
pra dezvoltării gîndirii științifice contemporane au făcut ca această 
aniversare să depășească sfera celor ce se consideră marxiști, deve
nind un eveniment la care participă toate forțele progresiste din 
lume, toți aceia care construiesc noua societate sau luptă pentru ea, 
cares-au convins de superioritatea aceasteia sau care năzuiesc spre 
înfăptuirea ei.

Ca acțiune socială, marxismul și-a dobîndit prestigiul prin 
transformarea radicală a societății în regiunile lumii în care a 
învins revoluția socialistă, eliberînd omenirea de exploatarea omu
lui de către om, de asuprirea unei națiuni de către alta și des- 
chizînd perspectivele trecerii la comunism; ca teorie, el a cîștigat 
atașamentul a milioane de oameni, deoarece maxismul nu se limi
tează la Interpretarea realității, ci, prin dezvăluirea tendințelor 
legice ale dezvoltării acesteia, anticipează modelul devenirii ei, 
dînd clasei muncitoare, forța înaintată a contemporaneității, nu 
numai o teorie și o metodă a cunoașterii realității, ci și o teorie și 
o metodă a activității practice de transformare a’ei. El și-a dovedit 
eficiența, ca teorie, pentru că, subliniind rolul determinant al 
factorilor materiali, obiectivi, în dezvoltarea societății, a dezvă
luit rolul însemnat al subiectivității, al inițiativei istfi; 
menilor, care transformă realitatea potrivit tendin 
ale acesteia, pentru că, în centrul preocupărilor sale, arxismură” p"*'1 
așezat omul, considerat în totalitatea relațiilor sale locialefco^f^f 
crete, în sensul că există și acționează în structuri socijile»deterrnr- " 
nate. l

Întrucît legile obiective nu se realizează fără activ 
tică a oamenilor și nici in afara ei, întrucît revoluția și construcția 
socialistă nu se pot înfăptui decît prin inițiativa oamenilor, mar; 
xismul scoate în evidență rolul factorului subiectiv, al activității 
partidului marxist, al statului socialist, al acțiunii de transformare 
a însăși conștiinței oamenilor, al educației.

Importanța acordată în gîndirea lui Marx educației, transfor
mării conștiinței sociale, formării oamenilor potrivit cerințelor 
mersului înainte al societății, decurge din oglindirea justă a nece
sităților obiective ale dezvoltării sociale. în modelul anticipator 
al societății viitoare, creat de Marx și pe care ne străduim să-l rea
lizăm toți aceia care trăim într-o societate socialistă, locul educa
ției dobîndește o pondere deosebită, datorită caracterului conștient 
al construcției socialiste. Exprimînd cerințele formării și dezvol
tării acestei societăți, principiile fundamentale ale educației for
mulate de Marx constituie un îndreptar neprețuit al activității 
teoretice și practice educative a statului socialist, a instituțiilor 
sale specializate, a familiei și societății socialiste în ansamblu.

Cerința dezvoltării integrale a personalității, ca scop al educa
ției, exprimată de Marx, trebuie să stea, mai mult ca oricînd, 
la temelia procesului instructiv-educativ al învățămîntului so
cialist, precum și al educației prin familie și societate. Necesitatea 
educației politehnice, în sensul etimologic al cuvîntului, adică a 
formării unei personalități capabile să se adapteze diverselor con
diții de muncă creatoare— și nu cum s-a interpretat greșit adesea, 
ca pregătire pentru mai multe meserii—formulată de Marx, își 
dezvăluie întreaga sa actualitate în condițiile revoluției științi- 
fico-tehnice contemporane. Aceleași împrejurări contemporane 
confirmă indicația lui Marx cu privire la cerința ca procesul in
structiv-educativ să se axeze pe cunoașterea bazelor științelor, 
nu ca un dat, ci în evoluția tehnicilor, și a cunoștințelor, astfel in
cit oricare membru al societății să fie capabil să le aplice în cele 
mai variate domenii ale activității.

Transformările petrecute în lumea contemporană — și nu nu
mai în acea parte a lumii care, sub steagul ideilor lui Marx, a 
construit o lume nouă—cer un om nou și statornicirea unor rela
ții noi între oameni. Cei mai lucizi gînditori burghezi își dau 
seama că, în condițiile automatizării, relațiile sociale existente 
în societatea capitalistă constituie o frînă a dezvoltării sociale. 
Pe de altă parte, în lumea contemporană, în pofida împărțirii și 
a profundelor ei contradicții, se manifestă o strînsă interdepen
dență. Pentru promovarea unor relații noi între oameni, cerute de 
dezvoltarea tehnicii contemporane, pentru înlăturarea relațiilor 
dușmănoase dintre state și popoare, este nevoie de educarea în 
spirit umanist a tuturor oamenilor, în spiritul umanismului propo
văduit de Marx.

Gînditorii din trecut au formulat numeroase principii înaintate 
în problemele de educație. Spre deosebire de aceștia, elaborînd 
principiile educative enunțate, Marx a dezvăluit și condițiile reale 
ale înfăptuirii lor: transformarea revoluționară a vechii societăți 
și construirea societății socialiste. în aceasta și constă forța și 
eficiența ideilor sale privind educația, forța și eficiența întregii 
sale învățături.

Tudor BUGNARIU
.J



Epitetul „superior11 cere neapărat precizarea 
„față de ce“, „față de cine11, cu indicarea 
criteriilor de judecare. Și, pentru că în 

domeniul psihic, intelectual, etic, reperele 
generale se ramifică amețitor într-un mare 
număr de cazuri particulare, calificativul pre
supune multă circumspecție, nuanțare, suplețe, 
pătrundere și responsabilitate.

Dacă aș fi prozator, aș putea relata diverse 
cazuri grăitoare pentru caracterul, adesea 
contradictoriu, al acestei noțiuni și pentru 
înfățișările proteice pe care le îmbracă.

Ca poet, sînt, evident, mai înclinată spre 
formularea sintetică, spre cercetarea noțiunii 
din lăuntrul ei, cu speranța că pierderea unei 
părți din coloritul anecdotic al vieții s-ar 
compensa, poate, prin apropierea de esența ei.

în primul rînd, vreau să spun că exclud din 
termenul „superioritate11 orice accepție aristo
cratică,distantă, înghețată. Superioritatea nu se 
obține o dată pentru totdeauna, ca un titlu 
nobiliar, ci este un merit dobîndit prin efort, in
dividual și colectiv, în condiții de mișcare și 
confruntare permanentă, tinzînd spre o desă- 
vîrșire posibilă.

Printr-o dotare personală, potențată de muncă 
și experiență, se ajunge, de pildă, la o indiscu
tabilă superioritate profesională. Dar chiar 
și ipostaza aceasta, atît de frecventă și de clară, 
se manifestă diferențiat. Astfel, orice profesie 
cuprinde o parte de tehnicitate și una de con
cepție. în acest sens, un savant se poate prezenta 
total nespectacular din punct de vedere al con
fecționării îndeminatice a unui obiect de uti
litate imediată, darsă contribuie fundamental, 
prin ipotezele lui îndrăznețe, la o utilitate 
foarte spectaculoasă, de viitor și durată. De 
aceea, firește, superioritatea lui nu o vom sta
bili prin comparație cu un profesionist al

ADEVĂRATA

SUPERIORITATE

abilității practice, ci cu cei care fac o mun
că asemenea lui. Âm înșirat aceste observații 
elementare și evidente, numai pentru că a’m 
asistat, nu o dată, la confuzii, la înțelegeri 
înguste, la desconsiderarea reciprocă nejusti
ficată dintre producătorii de „obiecte11 și pro
ducătorii de „idei11. Desigur, în planul concre
tului, calificarea profesională este mult mai 
ușor de stabilit, pe baza unor indici verificați, 
cantitativi și calitativi. în domeniul abstrac
țiilor, operația e dificilă, mai ales că recunoaș
terea valorii lor și confirmarea lor de 
către viață necesită, deseori, un timp 
lung. Același judecător suprem și impar
țial — Timpul — este cel care consfințește și 
valoarea operelor de artă, profunzimea, per
spectiva, frumusețea lor. Aici, constatarea 
superiorității unui artist asupra altuia este și 
mai dificilă, întru cît indicii de apreciere sînt 
nespus de misterioși, iar obiectivitatea și su
biectivitatea, sudate aproape inextricabil.

Dar, oricît am fi de convinși de superiori
tatea profesională a cuiva, încă nu e suficient 
pentru a-1 considera un „om superior11. în 
această denumire, se includ calități morale, de 

mentalitate, de comportare civică etc. Ameste
cul lor dă chimia aparte a unei personalități, 
dar nu cred că e de conceput absența loială a 
nici unuia din elementele menționate. Depis
tarea și analiza lor se face, fără îndoială, în 
funcție de anumită concepție despre lume.

Astfel, umanismul nostru înțelege „superi
oritatea11 ca pe o formă dinamică de califi
care multilaterală, pe un fond generos, luminat 
de un ideal nobil. Atributele morale și ideile 
înaintate nu pot lipsi din conținutul acestei 
noțiuni.

„Superioritatea11 te distinge, dar nu pentru 
a-ți oferi privilegii egoiste, pentru a te izola, 
ci pentru a te angaja mai adînc și mai eficace 
într-o cauză obștească. Superioritatea nu con- 
stituide un impas, ci o deschidere la marea 
cea mare.

De asemenea, trebuie considerate și formele 
în care ea se manifestă. Dacă e însoțită de 
trufie sau dispreț, superioritatea devine dubi
oasă și esența ei se turbură. Un anume simț 
realist ne impune să pricepem că putem fi 
superiori cuiva în anumite privințe, după cum 
acela ne poate fi superior în altele. Dacă rn-aș 
hazarda pe scara riscantă a unor gradații și 
mai fine și aș încerca să decid între două „su
periorități11, aș alege-o, personal, pe aceea care, 
îmbină armonios spiritul creator cu ținuta 
etică. Prin „spirit creator11 nu înțeleg numai 
facultatea de a produce obiecte sau idei, ci și 
„relații11. Contribuția la bunele relații între 
oameni este un înalt act creator.

Oricum, pentru noi, noțiunea de „superio
ritate11 e profund democratică în substanța ci. 
Accesul spre ea este deschis tuturor și răsfrîn- 
gerea ei în toți, nu numai posibilă, ci și 
necesară.

Nina CASSIAN

FAMILIA

Pentru cunoașterea influenței pe care o 
are familia în alegerea viitoarei pro
fesiuni de către tineretul școlar am 

întreprins o investigație în rîndul elevilor 
din clasele a VIII-a și a Xl-a de la mai multe 
școli, al studenților anului I de la Institu
tul pedagogic din Galați și al părinților ele
vilor din clasele de sfîrșit de ciclu. 320 de 
elevi au fost solicitați să răspundă la urmă
toarele întrebări: — V-ați ales viitoarea pro
fesiune?; — Care este atitudinea părinților fa
ță de alegerea pe care ați făcut-o?; — Cum 
vă ajută părinții în cunoașterea profesiu
nii alese și în pregătirea pentru munca de 
viitor? întrebări asemănătoare cu firești de
osebiri de formulare au fost adresate și celor 
153 de studenți chestionați.

Am participat, de asemenea, la ședințele 
cu părinții organizate pe clase, în care au 
fost abordate probleme cum ar fi: Cînd tre
buie să-și aleagă elevul viitoarea profesiune; 
Care este rolul părinților în rezolvarea aces
tei probleme; Cum trebuie să fie pregătit ele
vul pentru alegerea profesiunii etc.

O primă concluzie care se desprinde din 
investigațiile noastre este aceea că părinților, 
în majoritate covîrșitoare, nu le este indi
ferent ce profesiune își va alege fiul sau fiica 
lor. Interesul pe care îl manifestă ei în această 
direcție este însă diferit.

Cei mai mulți arată o preocupare activă, 
acordînd copiilor ajutor în cunoașterea pro
priei personalități, precum și în cunoașterea 
multilaterală a profesiunii pentru care ei op
tează. Numeroși elevi (21%din cei de clasele 
a VIII-a, 26%’din cei de clasele a Xl-a și 
din absolvenții de liceu) relatează că și-au 
ales profesiunea sub influența directă a pă
rinților, exercitată prin sfaturi, convorbiri des
pre diferite profesiuni, recomandarea și pro
curarea unor cărți și reviste cu informații 
despre profesiunea de care este atras copilul 
etc. Alteori această inluență se exercită în mod 
indirect. Dragostea părinților pentru propria 
profesiune se transmite și copiilor. De altfel 
7,8% din cei chestionați sînt liotărîți să-și 
aîeagă profesiunea mamei, a tatălui sau a 
unor rude apropiate.

Cazurile de dezacord al părinților față de 
opțiunea copilului reprezintă 12,7%. De cele

ȘI VIITOAREA PROFESIUNE
A COPILULUI

mai multe ori împotrivirea părinților apare 
atunci cînd elevii, dar mai ales elevele, sînt 
atrași superficial de profesiuni la „modă", 
pentru care nu au aptitudinile necesare.

Mai grave sîrtt cazurile de nesocotire, pe 
nedrept, a unor pasiuni justificate ale copii
lor, impunerea cu forța a unor profesiuni ce 
nu-i atrag. Asemenea situații dovedesc o lipsă 
de tact și de respect față de personalitatea 
adolescentului.

Unii părinți privesc orientarea profesională 
drept o muncă de moment, de campanie, dau 
propriilor lor copii îndrumări de felul acesta: 
„Mai întîi termină școala și apoi poți să te 
gîndești la alegerea drumului în viață", 
„Dacă o să înveți bine o să te dau să înveți 
mai departe".

Asemenea părinți scapă din vedere faptul 
că orientarea școlară și profesională a ele
vului nu este un moment unic, izolat al ac
tivității educative, că ea trebuie să fie un 
proces continuu. Opțiunea pentru o profe
siune este rezultatul unei îndelungate munci 
de influențare și orientare a copilului de 
către cei în vîrstă.

Din răspunsurile pe care le dau elevii la 
cea de a treia întrebare a chestionarului am 
putut desprinde că mulți dintre părinți (33%) 
se preocupă de familiarizarea școlarilor cu 
profesiunea pentru care aceștia’ optează, se 
străduiesc să activeze interesele lor profesio
nale, îndemnîndu-i să-și lărgească orizontul 
științific în legătură cu domeniul profesiunii 
lor. în acest sens elevii sînt îndemnați să 
participe la unele activități în afară de clasă 
și de școală (cercuri, simpozioane, activități ar
tistice și sportive). Alteori părinții înlesnesc 
copiilor vizitarea unor întreprinderi sau in
stituții unde aceștia pot să cunoască mai bine 
specificul profesiunii spre care se simt atrași.

Este necesar să arătăm totuși că, deși bine 
intenționați, unii dintre părinți, în sfaturile 
pe care le dau copiilor, se ghidează după aspec
tele exterioare, nesemnificative ale profe
siunii, alții pornesc numai de la avantaje de 
ordin economic etc. Asemenea părinți sînt 

preocupați numai de problema „ce va fi "co
pilul lor și nu se gîndesc la celălalte aspecte 
al problemei „cum va fi" — care fără îndoială, 
este cu mult mai important decît primul.

în munca de pregătire a tineretului șco
lar în vederea alegerii conștiente a drumului 
în viață se impune o prezentare realistă, mul
tilaterală a profesiunilor. Este necesară dez
văluirea atît a laturii romantice, a satisfac
țiilor sufletești și a bucuriilor pe care le pro
voacă profesiunea respectivă, cît și a răspun
derii și a cerințelor impuse de societate față 
de ea, a calităților și aptitudinilor necesare 
pentru practicarea ei.

Unii dintre părinți, de altfel destul de nu
meroși (14,3%), consideră că alegerea pro
fesiunii este o problemă strict personală. în 
consecință, cred ei, orice ajutor din partea 
adulților este de prisos. Fără îndoială că 
într-o problemă atît de importantă cum este 
alegerea profesiunii viitoare răspunderea per
sonală a elevului nu poate fi ignorată. Este 
tot atît de adevărat însă că elevul nu poate 
fi lăsat să se frămînte, să se zbată singur pen
tru rezolvarea acestei probleme majore pen
tru viitorul lui.

Să nu uităm că alegerea profesiunii ri
dică o serie de probleme pe care elevii singuri 
nu sînt în stare să le rezolve. Ei nu pot să 
înlăture contradicția care apare uneori între 
dorințele lor subiective și posibilitățile de 
care dispun pentru a îmbrățișa o anumită pro
fesiune.

Subliniind răspunderea ce revine părinților 
pe această linie, nu trebuie să uităm că fa
milia reprezintă un factor care trebuie el în
suși îndrumat, pregătit în problema ediicației 
copiilor în general și în cea a orientării pro
fesionale, în speciab Se impune o mai intensă 
propagandă pedagogică pe tema orientării pro
fesionale, desfășurată de către fiecare școală, 
de fiecare profesor, de către Editura didactică 
și pedagogică, al cărui plan s-ar putea com
pleta cu cărți și broșuri despre cele ce au de 
întreprins părinții pentru buna orientare șco
lară și profesională a copiilor.

Lector univ. A. BARNA 
Galați



Eleve fruntașe la învățătură din clasa a ll-a B, Școala generală nr. 23, 
București, împreună cu învățătoarea lor Eugenia Pîrvulescu.

In decursul anilor, ca’urmare a măsurilor luate 
de partidul și statul nostru pentru îmbu
nătățirea continuă a condițiilor de învă

țătură și de viață ale elevilor, vacanțele școlare 
au dobîndit o semnificație din ce în ce mai 
importantă în sistemul muncii educative. Orga
nizarea lor a devenit o frumoasă tradiție, ale 
cărei temeiuri sînt deopotrivă .dorința de a 
ocroti copilăria și preocuparea de a-i’procura 
bucurii, interesul pentru sănătatea fizică și 
morală a școlarilor. Taberele, excursiile, drume
țiile, marșurile turistice, competițiile sportive, 
jocurile distractive, ca și petrecerea timpului 
în aer liber, în complexul factorilor naturali 
reconfortanți, contactul cu frumusețile naturii, 
ale patriei— s-au statornicit de mult in prac
tica activităților estivale cu elevii. Pentru 
organizarea lor statul și partidul nostru 
acordă anual sume ce se ridică la zeci de mili
oane de lei.

Pe fondul tradiționalei preocupări de a orga
niza mai bine vacanța copiilor, activitatea de 
anul acesta se înfățișează cu aspecte noi, ini
țiative și măsuri care vor asigura cuprinderea 
mai largă a copiilor în acțiunile sezonului cald, 
vor spori diversitatea mijloacelor de recreare 
și reconfortare, eficiența lor instructiv-educa- 
tivă. Creșterea răspunderii inspectoratelor șco
lare în rezolvarea problemelor școlii are ca 
efect o și mai intensă valorificare a posibili
tăților locale de cuprindere a copiilor în acti
vitățile de vară specifice, crearea în județe a 
unei rețele proprii de tabere și colonii, baze 
turistice, corespunzătoare necesităților reale, 
asigurarea mai deplină a bazei materiale: 
mobilier, cazarmament, material cultural, spor
tiv etc.

Ca urmare a măsurilor luate pe plan local și 
central, anul acesta stau la dispoziția copiilor 
numeroase tabere în cele mai pitorești locuri 
ale țării, departe de zgomotul „de fond“ al 
orașelor, de agitația vieții cotidiene. Astfel, 
peste 108. 000 de elevi și preșcolari se vor odihni 

în taberele și coloniile organizate decătre inspec
toratele județene în timpul verii. Mai mult de 
13.000 de școlari vor merge în taberele organi
zate pe litoral. Un deosebit succes instruc- 
tiv-educativ vor cunoaște taberele pe inte
rese și aptitudini care vor grupa aproximativ 
11.000 de copii în colective omogene din 
punct de vedere al preocupărilor lor. Bene
ficiarii bogăției de valori pe care o vor 
conține activitățile în aceste tabere, vor 
fi — cum este și firesc — membrii cercurilor 
artistice din școli generale, licee și școli 
profesionale, ai cercurilor și cenaclurilor 
literare, finaliștii concursurilor de literatură, 
matematică, fizică, chimie, ai concursurilor 
pe meserii, membrii colectivelor de redacție 
ale revistelor școlare etc. Activitatea din 
aceste tabere va fi încununată de concursuri și 
festivaluri ce vor pune în valoare cele mai fru
moase performanțe și vor purta denumiri suges
tive ca: „Aripile argintii*1 (aermodelism),„Cupa 
Delfinul** (înot), „Festivalul tinerelor speranțe" 
(sport), „Ex terra 68“ (radio și electrotehnică), 
„Tinere condeie** (literatură), „Lumea copiilor** 
(artă plastică), „Grație și armonie** (gimnastică 
artistică), „Roza vînturilor** (orientare turis
tică) ș.a.

Experiența din anii trecuți a arătat că prin
tre activitățile de vară cele mai gustate de 
elevi vor fi excursiile, drumețiile, marșurile 
turistice. Pentru asigurarea efectului optim al 
excursiilor și drumețiilor, este necesar ca pro
fesorii și părinții să țină seama cu strictețe de 
particularitățile de vîrstă și chiar individuale 
ale elevilor. Copiii din clasele mici (I —IV) săfie 
duși în excursii locale — de 1—2 zile sau cel 
mult județene de 3—5 zile; cei din claseleV—VI11 
vor putea merge în locuri mai îndepărtate 
din cadrul județului, vor putea trece și în județe 
limitrofe, iar tinerii din clasele IX-XI, respectiv 
XII, și anii I—III ai școlilor profesionale și 
ai liceelor de specialitate vor putea face ex

cursii interjudețene de circa 5—-10 zile. Firește, 
pedagogii și personalul sanitar care au răspun
derea organizării acestor acțiuni, vor avea 
grijă să nu fie luați în excursie copii bolnavi, 
care nu rezistă la efort susținut, să fie asigurate 
cele mai bune condiții igienice, de hrană, de 
cazare, de securitate, programul să corespundă 
nivelului de pregătire și intereselor specifice 
vîrstei, să nu se repete itinerariile cunoscute.

Nu e cazul să mai demonstrăm oportunitatea 
măsurii de a folosi în excursie și corturile 
(bineînțeles, în condiții favorabile, care să nu 
pericliteze sănătatea copiilor). Instalarea cor
turilor ca și întreaga gamă a îndeletnicirilor 
autogospodărești implicate de viața în aer 
liber, constituie o mare atracție pentru copii și 
în același timp un mijloc eficient de șlefuire 
morală, de cultivare a modestiei, a spiritului 
tovărășesc, de întrajutorare, de obișnuire cu 
unele asperități, de care confortul vieții din 
familie îl scutește în general pe copil.

Școala și familia, ca principali factori de 
educație, și răspunzătoare de organizarea vacan
ței, se vor interesa îndeaproape și de conținu
tul zilelor în care copiii nu sînt plecați din 
localitate, în tabere, colonii etc. Ele se vor 
orienta mai ales spre activitățile în aer liber. 
Joaca, sportul, întrecerile de tot felul, serbările 
cîmpenești, reuniunile și carnavalurile, serile 
literare, șezătorile, focurile de tabără, alături 
de acțiunile patriotice de înfrumusețare a 
orașelor și satelor, de îngrijire a monumente
lor etc. — vor putea oferi copiilor, pe intervale 
mari de timp, odihna activă necesară pentru 
armonioasa lor dezvoltare fizică și morală, 
în același timp, audierea și vizionarea emisi
unilor educative de radioteleviziune, elaborate 
pentru copii și tineret, vizionarea filmelor 
avizate pentru elevi, a pieselor de teatru, vi
zitarea muzeelor aduc o contribuție deosebit 
de valoroasă la îmbogățirea cunoștințelor ști
ințifice și tehnice ale școlarilor, la ridicarea 
nivelului lor de cultură generală, la educarea 
lor patriotică, moral-cetățenească.

în organizarea vacanțelor școlare, atribu
țiile familiei cresc considerabil. Timpul liber 
pe care îl petrece copilul alături de părinți 
are o durată mai mare decît cel pe 'care îl 
poate organiza în vacanță școala împreună cu 
organizația de pionieri sau U.T.C.și alți factori 
de educație. De aceea, apreciem cănuestedeloc 
lipsită de importanță îndrumarea metodică a 
familiei cu privire la felul cum să-i antreneze 
pe copii în acțiuni cu un conținut cît mai 
interesant și atractiv, cît mai eficient din 
punct de vedere educativ.

în funcție de particularitățile de vîrstă ale 
elevilor, regimul de muncă și odihnă elaborat 
de părinți pentru timpul vacanței trebuie să 
acorde un loc mult mai mare decît în perioada 
anului școlar jocurilor în aer liber, călirii 
organismului copilului prin folosirea rațională 
a factorilor naturali: apa, aerul, soarele. Atît 
la orașe, cît și la sate, părinții să antreneze ele
vii in efectuarea treburilor gospodărești, în 
realizarea unei ambianțe estetice, plăcute în 
locuință, în grădina casei părintești. Pentru 
copiii din mediul rural, este deosebit de utilă 
atragerea acestora alături de părinți și la munci 
agricole potrivit puterilor lor fizice.

De asemenea, alături de școală, familia va 
folosi timpul vacanței pentru dezvoltarea uni
versului spiritual al copilului, prin contac
tul direct cu opere de valoare din literatura 
patriei și universală, cu cărți de literatură 
științifică, cu cărți care oglindesc trecutul de 
luptă al poporului, al clasei muncitoare, al 
partidului. în acest scop, părinții pot stimula 
copiii să folosească fondul de cărți al biblio
tecilor publice, al căminelor culturale, al șco
lilor, al caselor de cultură.

Atmosfera în care copilul petrece cele aproxi
mativ trei luni de vacanță — acasă, în tabără 
sau în acțiunile organizate de școală, trebuie 
să fie veselia, exuberanța copilărească. Jocul, 
cîntecul și voia bună, optimismul tonic, carac
teristic tineretului nostru, să fie fondul întregii 
activități de vară, pe care educatorii se stră
duiesc s-o facă cît mai bogată și mai frumoasă.



PĂRINȚII

Avem la ora actuală în țară aproximativ 
3.500.000 de școlari și, desigur, vacanța 
acestora nu poate fi ocupată numai cu 

activități organizate de colectivele didactice. 
Rămîn zile și săptămîni pe care elevul și le 
petrece în afara școlii, adică acasă, alături de 
frați, surori, părinți. Astfel că în „organizarea 
vacanței" este nu mai puțin hotărîtor ceea ce 
întreprinde familia pentru recrearea copilului. 

Interlocutorii noștri au subliniat că în 
lunile de vară răspunderea părinților sporește, 
într-o anumită măsură ei vor fi nevoiți să-i 
suplinească pe profesori, avînd grijă să ofere 
copilului ocupații care să-i facă vacanța odih
nitoare, agreabilă și, în același timp, educativă.

Organizare, dar îără canoane rigide!

La întrebarea „Cum organizați vacanța fiu
lui dumneavoastră?" un părinte s-a arătat ne
dumerit. „S-o organizez... Pentru ce?“ Inutil 
să insistăm în a demonstra cît de greșită este o 
asemenea concepție.

„O vacanță care să deconecteze cu adevărat și 
să asigure o evoluție normală, ne-a spus profe
soara emerită Maria Săvulescu, directoarea Liceu
lui „Ion Creangă" din București— nu se poate 
reduce doar la una — două forme de petrecere 
a timpului, abordate și acelea la întîmplare, 
pe baza inspirației de moment. Ea presupune 
un complex de activități, gîndite în raport cu 
particularitățile de vîrstă si individuale ale 
copilului".

„Ne vom feri șă-1 obosim pe copil cu o avalan
șă de activități. Nu mai puțin obositor și ine
ficient se dovedește un program sărac, monoton, 
sau alcătuit după gustul oamenilor maturi 
propune prof. Maria Tăbăreanu de la Liceul 
„Unirea" din Tg. Mureș. Căci, „aparținînd șco
larilor, vacanța trebuie să concorde cu gusturile 
beneficiarilor ei direcți — a subliniat înv. 
Toma N.Petre, de la Școala generală din comu
na Bengești, județul Gorj. De aceea, între 
două activități la fel de recreative și educative, 
vom alege pe cea preferată de copii nu de noi, 
părinții; îi vom conduce discret, cu tact, spre 
cele mai folositoare dintre ele".

Organizarea vacanței de către familie nu 
trebuie confundată cu un program silnic, exce
siv ce ar îngrădi copilului libertatea de a-și 
manifesta energia, elanul, entuziasmul.

Coralia Petricu, chimistă, din București 
crede că „elevul în vacanță nu se va simți în 
largul lui, dacă se va izbi tot timpul de canoane 
rigide, de un program osificat, dacă îl întîmpi- 
năm mereu cu interdicții ferme cînd este vorba 
să-și aleagă mijloacele de recreare".

Și totuși, un regim de viață

Cerința formulată în mod expres de către 
pedagogi •— vacanța să aparțină cu adevărat 
copiilor — nu presupune încălcarea normelor 
— obligatorii pentru orice om — ale unui trai 

rațional și sănătos. Dar „mulți copii — observă 
tovarășa Taisia Țambrea, funcționară, mamă 
a doi școlari, din Rîmnicul Vîlcea — văzîndu- 
se eliberați de grijile școlii, obișnuiesc să doar
mă sau să stea în pat pînă spre orele prînzului 
să mănînce pe apucate ș.a.m.d. Evident, ase
menea libertăți se soldează cu pierderi pentru 
sănătatea și pentru buna lor dezvoltare. Pentru 
mine, personal, organizarea vacanței de vară 
a început prin revizuirea și adaptarea regimului 
de viață al băieților mei la noile condiții, spe
cifice etapei cînd «nu e școală». Ca și în peri
oada cursurilor, ei se culcă, se scoală și mănîncă 
la ore fixe. Sînt atentă să doarmă cît se cuvine, 
să se hrănească în cantități suficiente. Spre 
deosebire de.etapa frecventării cursurilor, acum, 
în vacanță, le-am permis să împingă ceva mai 
tirziu—cu circa o oră—deșteptarea și stin
gerea. Cum eu și soțul meu sîntem salariați și 
nu putem să-i supraveghem direct tot timpul 
zilei, le-am făcut și un mic program scris, cu 
orele la care au de îndeplinit obligațiile lor 
curente".

Jocul, excursiile și celelalte bucurii ale 
zilelor de vară.. .

Vacanța mare reprezintă un prilej de recu
perare a forțelor fizice, și psihice cheltuite de-a 
lungul celor opt luni de cursuri, un prilej de 
eliberare din încleștarea emoțională specifică 
activității școlare, o pauză binevenită în 
ritmul de viață al elevului. Pedagogia indică 
o sumedenie de ocupații care pot relaxa, odihni 
și împrospăta mintea, pot reda proceselor psi
hice, suplețea și vigoarea, asigurînd dezvoltarea 
în continuare, armonioasă a școlarului.

între acestea, jocul, îndeletnicirea Cea mai 
plăcută copiilor, prezintă deosebite avantaje

în procesul recreativ-educativ. Jocul odihnește, 
reconfortează și totodată este o excelentă școală 
prin care copilul este ajutat să perceapă lumea, 
să-i cunoască legile, învață să trăiască în colec
tiv și să se conformeze’ cerințelor lui, fiind 
supus unui permanent exercițiu de îndemînare, 
de atenție, voință, gîndire.

„Părinții, ne-a’ asigurat tovarășa Maria Po- 
povici, casnică, din Suceava — ar fi foarte 
bucuroși să găsească în ștandurile librăriilor 
broșuri cu sugestii de jocuri, care ar putea fi 
organizate în cadrul familial, atît în aer liber 
(în curte, grădină sau în excursie), cît și în ca
meră".

Profesorul Constantin Tudose, de la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din București, recomandă 
părinților: „în vacanță se poate organiza o 
activitate sportivă și distractivă foarte antre
nantă chiar în curtea sau în spațiile libere din 
jurul caselor. Cu puțină muncă din partea pă
rinților, ajutați bineînțeles și de copii, se pot 
instala aici coșuri pentru baschet (normal sau 
mini-baschet), scări și bare fixate de zid pentru 
cățărat, se pot amenaja mici terenuri de volei, 
handbal sau fotbal, gropi cu nisip pentru sări
turile în lungime și înălțime, leagăne, balansoa
re etc.; în holurile mai spațioase ale clădirilor, 
sau chiar în curte/pot fi plasate mese de ping- 
pong și șah; ar fi foarte bine dacă elevii ar 
dispune și de mingi (nu numai pentru jocul la 
perete, dar și din cele pentru volei, fotbal etc.), 
de haltere mici și mijlocii, de extensoare ș.a.“

„în blocurile mari, în care dragostea pentru 
sport adună laolaltă copii din mai multe familii 
(și aceasta nu e deloc rău) — ne-a spus ing. 
Teodor Lucian din Craiova—e bine ca jocurile 
s ă fie supravegheate (eventual prin rotație) de 
cîte o persoană matură, cu oarecare experiență 
în acest domeniu. Și mai bine ar decurge lucru
rile dacă de ele s-ar ocupa un comitet de părinți, 
ad-hoc, supraveghind comportarea copiilor cu
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prilejul competițiilor, învățîndu-i noi jocuri și 
preocupindu-se de întreținerea și dezvoltarea 
bazei materiale".

„Terenurile de sport, cel puțin din Capitală, 
sînt în număr insuficient, în comparație cu 
cerințele, și pe ele sînt admiși numai cei înscriși 
în asociațiile sportive. O vină poartă și edilii 
orașului, care rezervă prea puține spații pentru 
joc, Considera dr.Ileana Brumușescu de la Liceul 
„Gheorghe Lazăr“ din București. De ce nu se 
organizează, pentru copii, terenuri de joc în 
aer liber, fie chiar sub egida unui club, unde, 
plătindu-se o taxă minimă de intrare (ca la 
patinoarul „23 August" să zicem), copiii să se 
joace în voie și... sub supraveghere?".

Un sondaj pe care l-am făcut în rîndurile 
mai multor părinți a scos în relief preferința 
masivă pentru excursiile de tot felul. Unii 
inteționează să-și ia copiii în călătorii mai mari. 
„Vara aceasta dorim să întregim excursia din 
anul trecut, cînd am vizitat o parte din sudul 
țării — ne-a spus ing. V.Simion din București. 
Vom merge să vedem locurile cele mai frumoase 
din Moldova, oprindu-ne la Bicaz, Vatra Dornei 
etc.“. „Dorința mea și a fetiței mele este să 
vizităm în vacanță Delta Dunării și Moldova 
— ne-a comunicat Maria Marinică din Tg. 
Mureș. „Vom merge în circuit pe ruta București, 
Brașov, Alba-Iulia, Deva, Craiova, Caracal 
București", și-a propus F.PÎrvănescu din Bucu
rești. Planuri similare și-au mai făcut — ca 
să mai cităm cîțiva interlocutori — Marin 
Moraru din Suceava: „Intenționez să-mi iau 
băiatul într-o excursie mai mare, pe trasee 
ardelene"; F. Roth din Brașov: „Vom face 
excursii în Munții Făgărașului"; Lako Victoria, 
corn. Tobal, jud.Mureș: „îmi voi ducefetele să 
vadă Clujul, iar pe cea mai mare într-o excur
sie mai lungă, pe litoral".

Mulți părinți se gîndesc și la excursii mai 
mici, de maximum o zi, în jurul localității, la 
plimbări în natură și drumeții.

Valoarea fiecărei excursii crește dacă edu
catorul îi atrage atenția elevului asupra plan
telor, insectelor, formelor de relief întîlnite, 
ajutîndu-1 să le observe, să urmărească fenome
nele ce se petrec sub ochii lui, să-și noteze con
statările și concluziile, obișnuindu-I totodată 
să caute frumosul și să-l guste. „Eu arăt și 
discut întotdeauna cu fetele mele — ne-a spus 
tovarășa Antoaneta Brătescu, președinta corni* 
tetului de părinți de la Liceul „Ion Creangă" 
din București — lucrurile deosebite, interesan
te, noi pentru ele, locurile pe care le vedem 
împreună".

„Vacanța poate fi folosită cu succes și pentru 
desfășurarea unei pasionante munci de cerce
tare a portului local, a cîntecului, a jocului, 
a limbii, a obiceiurilor, a arhitecturii, a trecu
tului istoric" — sugera pe bună dreptate tova
rășul Mihai Ianculescu din Timișoara.

îmbogățirea colecțiilor de timbre, albumelor 
de vederi, insectarelor, ierbarelor, alături de 
alte îndeletniciri ca pictura, învățarea in
strumentelor muzicale, arta fotografică— toate 
încadrate într-o atmosferă senină de veselie 
și exuberanță tinerească — vizitarea muzeelor, 
vizionarea filmelor, pieselor de teatru, pro
gramelor T.V. etc. pot, de asemenea, ocupa în 
mod plăcut și instructiv o bună parte din timpul 
liber al zilelor de vară.

„Un indispensabil tovarăș de vacanță este 
cartea •— ne-a spus prof. Larisa Șerdean, direc
toare adjunctă la Școala generală nr. 11 din 
București. De altfel, noi, profesorii, simțim 
imediat la lecție, dacă, peste vară, școlarul 
n-a pus mîna pe o carte săptămîni întregi: el 
citește greoi, se exprimă greșit, are un vocabu
lar sărac. Lectura îmbogățește vorbirea, putin
ța de exprimare a copilului, bagajul cunoștin
țelor, îi stimulează gîndirea, fantezia, îl ajută 
să cunoască mai bine viața. Este recomandabi
lă și în vacanță «citirea organizată», adică la 
ore potrivite (mai ales ziua),fără prelungiri 
iraționale, cu creionul și caietul de note în mînă. 
Cititul în pat, la orizontală, preferat de unii, 
dăunează vederii și te împiedică să faci note 
de lectură".

„Copilul să nu citească tot ce-i cade în mînă 
— a obiectat toverășa Antoaneta Brătescu. în 
vacanță, vom veghea ca fiii noștri să-și facă 
timp, în primul rînd, pentru cărțile recoman
date de școală, cele care sînt pentru vîrsta lor. 
Personal, explic fetelor mele de ce nu e bine 
să citească o carte care nu este pentru ele. Evi
dent, ca să pot face aceasta, trebuie să citesc 
eu mai întîi cartea — și o faci".

Prilej de a cultiva sentimentul utilității
Este bine cunoscută dorința copiilor și tine

rilor de a fi folositori societății, colectivului 
din care fac parte. Zilele vacanței mari trebuie 
să le ofere și prilejuri de a trăi sentimentul 
utilității, al împlinirii datoriei față de socie
tate.

Instrucțiunile Ministerului învățămîntului 
cu privire la vacanță cer școlilor să lase ele
vilor timp suficient’pentru a participa, alături 
de părinți, la activitățile specifice lunilor de 
vară, la munca patriotică. în cadrul gospodăriei 
există, de asemenea, o mulțime de treburi, în 
care ajutorul băieților și fetelor nu este de ne
glijat — menținerea ordinei, întreținerea cu
rățeniei, aprovizionarea, prepararea mesei, con
fecționarea unor obiecte mai ușoare, pentru 
casă, pentru jocul fraților mai mici sau chiar 
al lor. Este de la sine înțeles că folosirea abu
zivă a copilului în îndeletnicirile casnice duce 
la secătuirea forțelor lui, cu toate consecințele 
ce se vor resimți mai ales la redeschiderea 
cursurilor.

„Vacanța" corigentului și repetentului

Cei mai mulți părinți interpretează neîndu
plecat eșecul școlar al corigentului și repeten
tului, ca o consecință exclusivă a comodității, 
nepăsării. Dar un elev poate uneori rămîne 
corigent sau repetent din multe cauze exteri
oare voinței lui, de exemplu, din pricina lacu
nelor mai'vechi în pregătire, a stării sănătății, 
a solicitărilor exagerate în treburile casnice, 
a unor situații conflictuale din familie ș.a.m.d. 
Și chiar dacă școlarul a dovedit mai puțină 
stăruință și interes în însușirea cunoștințelor, 
el încheie totuși șirul zilelor de școală cu un 
anumit grad de oboseală. Așa încît, orice elev 
are nevoie de odihnă și recreare după închiderea 
cursurilor. Greșesc, firește, părinții care îi lip
sesc pe fiii lor de beneficiile vacanței — drept 
pedeapsă pentru insuccesul la învățătură sau din 
dorința de a-i vedea pregătindu-se fără răgaz 
pentru anul școlar următor.

„Normal ar fi — ne-a spus prof. Lucia Blrnea, 
directoarea Școlii generale nr. 12 din Bucu
rești — ca elevului corigent să-i fie lăsat un 
timp (în funcție de vîrstă, de particularitățile 
individuale etc.), pentru a se libera de grijile 
specifice etapei de frecventare a cursurilor. 
După 1 iulie, familia (cu avizul profesorului) 
va insera, în programul lui zilnic de odihnă și 
recreare, sarcinile impuse de pregătireaexa- 
menului".

Vacanța repetentului este puțin deosebită de 
aceea a corigentului; el nu are examene de sus
ținut. în schimb, are goluri multe de recuperat 
și, de aceea, în programul său de vară — din 
care nu vor lipsi distracțiile — vor căpăta o 
importanță deosebită activitățile cu caracter 
instructiv (lectura, jocurile de domeniul mate
maticii, fizicii, vizitarea muzeelor, la nevoie 
exercițiile de scriere etc.), care îi vor da un 
plus de pregătire, ajutîndu-1 ca în toamnă să 
se alinieze fără dificultate la ștartul pe care îl 
ia întreaga clasă.

„Experiența mai multor ani de cercetare a 
afectivității, ne-a spus Elena Popescu — Solo
mon, cercetătoare la Institutul de psihologie 
al Academiei — mă îndreptățește să afirm că 
elevul trăiește emoțional puternic tot ce se 
leagă de persoana lui, în mod direct sau indi
rect. Orice atitudine cotată de unii ca indife
rență (în cazul că ea nu constituie un simptom 

al unor forme de schizofrenie, ca rezultat al 
dezagregării personalității), nu este decît o 
reacție mai mult sau mai puțin adecvată la 
solicitările de viață. Copilul normal nu rămîne 
corigent din indiferență față de școală, el abor
dează această indiferență ca o reacție, uneori de 
apărare, în fața acuzațiilor ce i se aduc, fără a 
se ține seama de cauzele obiective care l-au 
împins la eșec".

De aceea, a-i spune mereu corigentului sau 
repetentului că este un incapabil, un leneș, 
că își face părinții de rîs, a-1 pedepsi pentru 
aceasta să nu iasă din casă toată vara, să se 
îmbrace cu costumul cel mai uzat, a-1 ține 
într-un climat torid de amenințări, de sentințe 
și etichetări dureroase — cum se mai obișnu
iește în unele familii — înseamnă a-1 supra- 
încorda emoțional, a-1 dezgusta de studiu și 
a pregăti terenul pentru un nou eșec școlar.

Atenție la copiii debili!

Vacanța copiilor anemici sau în stare de 
convalescență prezintă unele particularități 
distincte, ei neavînd posibilitatea să abordeze 
orice activitate, dată fiind starea sănătății lor. 
Dr. Ileana Brumușescu recomandă pentru copiii 
din această categorie mai puțină lectură (numai 
în zilele ploioase, cînd sînt nevoiți să stea în 
casă). în schimb, insistă asupra plimbărilor 
tonifiante în aer liber, însoare. „E contraindicat 
să-i oprim pe acești copii de la joacă, să le 
interzicem orice fel de sport. Canotajul, înotul> 
voleiul etc., bineînțeles, fără abuzuri de durată, 
le sînt chiar foarte necesare. De o deosebită 
importanță pentru această categorie de elevi 
este schimbarea mediului de viață. Atunci 
cînd părinții își aleg stațiunea sau perioada în 
care vor să-și petreacă concendiul, ar fi bine 
să aibă în vedere și prescripțiile medicului 
școlar în privința copilului lor.

Vara, după părerea mea, ne-a spus în conti
nuare dr. Ileana Brumușeseu, gimnastica medi
cală nu este recomandabilă, deoarece se desfă
șoară, deobicei, în camere închise, iar copiii 
au nevoie de aer, de mult aer curat.

Și, în încheiere, o propunere. Se întîmplă ca 
un elev, bolnav în timpul anului școlar, să 
aibă nevoie de tratament, de îngrijire medicală 
și după închiderea cursurilor. Dar cabinetele 
medicale își încetează activitatea pe timpul 
vacanței; elevii respectivi sînt transferați cir
cumscripțiilor sanitare din raza în care domici
liază. Dar la aceste circumscripții, care sînt 
foarte aglomerate, elevii sînt consultați și tra
tați destul de superficial. N-ar fi mai bine ca 
organele competente să înființeze o policlinică 
școlară pe Capitală în care, pe timpul verii să 
fie detașați, prin rotație, medicii de la cabine
tele medicale școlare? S-ar evita în felul acesta 
multe neajunsuri, iar copiii ar putea fi ținuți 
sub observația medicului. Cu aceeași atenție, ca 
în timpul anului școlar".

»
* *

Pentru buna orientare a familiei în privința 
sarcinilor ce îi revin după închiderea cursurilor, 
multe școli au organizat conferințe și discuții 
cu părinții, dîndu-le indicații concrete pentru 
vacanța mare. Așa cum s-a arătat în aceste adu
nări, este de datoria fiecărui părinte măcar acum, 
la început de etapă, să ia legătura cu dirigin
tele clasei, cu profesorii de specialitate și să 
ceară sfatul în privința celor ce sînt de între
prins în familie pentru petrecerea lunilor de 
vacanță în mod plăcut, recreativ, instructiv 
și educativ.

Stela PREDESCU, 
Dimitrie RACHICi
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momentul

psihologic

de 

sîmbătă 

după-amiază

Este îndoielnic ca în condițiile vieții moderne omul și-ar mai putea 
păstra sănătatea psihică și fizică (dacă ele ar putea fi disociate) 
fără o odihnă specială duminica. Ca să se odihnească, omul trebuie 

să-și creeze odihna, paradox ce exprimă o realitate profundă, și anume 
că ceea ce numim odihnă este ceva ce trebuie produs de om ca orice alt pro
dus, ba chiar cu mai multă cheltuială de pricepere și imaginație.Zic imagina
ție, pentră că de vreme ce societatea și-a asumat răspunderea organizării 
raționale a celor șase zile din săptămînă, cea de a șaptea rămîne la latitu
dinea individului. Iar de randamentul muncii individului de luni pînă 
sîmbătă răspunde în bună măsură tocmai această a șaptea zi, duminica. 
Iată, deci, că duminica nu este o zi lipsită de responsabilitate socială, 
cum s-ar crede. Duminica este o zi plăcută adulților, ca și copiilor. Plă
cută, pentru că e liberă și libertatea ține de cele mai adinei resorturi ale 
ființei omenești; fapt pentru care nu putem (și nici nu avem dreptul) 
să reprobăm manifestarea bucuriei cu care e așteptată. Duminica este 
parcă anume dată pentru a încerca forțele de organizare și planificare ale 
fiecărui individ. Dar dacă o privim diferențiat, putem constata că nu 
este egal de plăcută pe toate porțiunile ei de timp, că, de pildă, dimineața 
este mai plăcută decît după-amiaza, în care omul începe să trăiască- 
cu gîndul la a doua zi, cu programul de lucru al săptămînii viitoare, 
lărgind analiza, putem constata că mai plăcută decît duminica sau cel 
puțin egală cu ea este după-amiaza de sîmbătă. într-o anchetă întreprinsă 
pe această temă în rîndul unor studenți și elevi am putut constata pre- 

i ferințe pentru sîmbătă în proporție de 45% (față de aceeași proporție 
pentru duminica). Cu un acut simț al nuanțelor, copiii au mărturisit 
de nenumărate ori preferința pentru sîmbătă după-amiază; „pentru că 
nu am lecții de făcut";„pentru că mîine e duminică"; „mă scol mai 
tîrziu, mă joc..."; „pentru că — zic unii copii pe la 10—12 ani —mîine 
— voi spune că este duminică, și repede va trece, dar azi e altceva, azi 
aștept numai să vină, e în viitor și-i mai plăcut așa". „Sîmbătă după 
amiază", spun studenții, pentru că „mă culc seara fără grija zilei de 
mîine".

Duminica este savurată așadar încă de sîmbătă după-masă, cînd 
ea există numai virtual, trăită mental, fie ca un țărm liniștit, ca o oază 
de voioșie și degajare, fie ca o posibilitate de satisfacere liberă a unor 
.gusturi personale; lectură, observarea naturii, contemplație, jocuri, ex
cursii, plimbări.

Mă gîndesc, în acest context de idei, că momentul psihologic deo
sebit al anticipării mentale a duminicii, sîmbătă după-amiază, poate fi 
fructificat de părinți în mod foarte ingenios. A trece indiferenți peste 
acest moment, a nu răspunde unei stări psihice receptive foarte propice 
înseamnă a lăsa să ne scape posibilități de influențare educativă. Dacă 
sîmbătă părinții se lasă la voia întîmplării, pradă unei comodități, 
lipsiți de preocupări și perspective, copiii vor face aidoma, în felul lor; 
se vor juca la întîmplare, vor visa leneș la ziua de mîine, pradă impul
surilor momentului. Se va crea chiar obiceiul degustării senzației de 
oboseală, aducătoare de stări astenice, transmisibil prin imitare. Dacă 
însă părinții privesc cu înțelegere starea psihică a copiilor sau, și mai 
bine, dacă o trăiesc și își pun stringent problema: ce facem mîine?, 
întrebarea va mobiliza la răspuns concret pe toți membrii familiei, fă- 
cînd să intre în joc corelate active. Se pot formula atîtea soluții cîte se 
întrezăresc la un moment dat; soluțiile propuse de copii trebuind să fie 
privite cu aceeași seriozitate ca acelea date de adulți.

Cîte nu se pot face duminica? Se poate merge la teatrul de păpuși 
sau la grădina zoologică, la o expoziție de pictură sau într-o excursie 
în împrejurimile orașului, se poate face lectură sau se poate ajuta la 
pregătirea mesei (în special fetele, dar nu numai ele)... Gama e nesfîrșită 
și optarea pentru o soluție ține de interese, gust, preferințe, imaginație. 
Important este ca opțiunea făcută să fie clar motivată copiilor și, eventual, 
însoțită de un proiect de perspectivă pentru duminicile viitoare, cînd 
alte posibilități ar putea fi mai bine realizate. Motivarea limpede poate 
preveni apariția unor manifestări de capricii sau încăpățînare, iar lu
minarea unei perspective va determina neîndoielnic stări afective tonice, 
pe de o parte, și va contribui la formarea unei obișnuințe de planificare, 
pe de altă parte.

Este bine ca o dată făcută alegerea, părinții să fie consecvenți ho- 
tărîrii luate și să se treacă Ia pregătirea executării ei, în care pregătire 
fiecare membru al familiei să aibă de îndeplinit anumite sarcini bine sta
bilite și cu termene fixate dinainte (cumpărături, controlul și pregătirea 

echipamentului, accesorii...). Pregătirea va fi cu atît mai complexă, 
cu cît acțiunea proiectată e mai însemnată, în sensul ieșirii din obiș
nuit (drumeția, excursia sînt cele mai potrivite căi de relaxare, cel pu
țin pentru anotimpul cald; nu întîmplător în lumea occidentală s-a 
statornicit obiceiul week-end-ului, care deconectează pe individ din cir
cuitul obișnuit).

Deci, de la simpla visare, nu lipsită de plăcere bineînțeles, dar cu 
limitele de eficiență ale oricărei visări, se poate ajunge la o activitate 
a organismului și o tonalitate afectivă pozitivă cu mai mare valoare în 
refacerea forței de muncă. Să nu uităm că duminica poate deveni uneori 
o zi îngrozitor de lungă și plictisitoare, o zi în care se ascut și culminează 
anxietățile, în care se accentuează negativismul și încăpățînarea copiilor. 
Totul depinde de cum o organizăm. Copilul nu cunoaște comoditatea. 
Aceasta este mai curînd o trăsătură întîlnită la adult. Curiozitatea 
copilului este nelimitată și pentru a și-o satisface e dispus la orice ex- 
priențe noi. E nevoie însă ca părinții să i le propună și să le organizeze 
mai întîi, să i le sugereze numai, cînd acesta va fi în stare să și le or
ganizeze independent, și să le supravegheze cu discreție. Se cunoaște 
din practică euforia copiilor în preajma unei călătorii sau excursii, euforie 
determinată de așteptarea noului, neobișnuitului. Nici nu-și dau sufi
cient seama părinții cîtă importanță are pentru copii un drum la munte, 
prin sate, ori o masă luată la stînă sau la cabană, ce reprezintă pentru 
copii cunoașterea unor noi moduri de comportare, a unor oameni noi, a 
unor condiții aparent mai vitrege, dar atît de reconfortante. Depinde iu 
bună măsură de părinți ca de la visare să se declanșeze o reacție în lanț: 
euforie, curiozitate, convingeri, atitudini, idealuri... Cu cît gama va fi 
mai vastă, cu atît copilul va deveni om mai complet și mai profund. 
Ca să nu mai vorbim de avantajele fizice ale unor asemenea acțiuni.

Momentul trăirii cu anticipație a zilei de mîine va fi folosit pentru 
educarea capacității de planificare a activității, prin proiecția mintală 
a zilei următoare. Treptat, se va forma chiar obișnuința acestei proiecții 
mintale; copilul va simți nevoia de a trăi în viitor, capacitatea sa antici- 
pativă va crește. Și acesta este un aspect prin excelență omenesc. Ada
giul: „Trăiește clipa următoare” poate fi la fel de însemnat dacă nu și mai 
însemnat decît unanim recunoscutul: „Trăiește clipa prezentă" 1

Corina HRIȘCĂ
asist, univ.

Instititutul pedagogic de 3 ani 
Baia Mare
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Moderație, echilibru, tact—cuvinte de un 
supărător echivoc atunci cînd apare necesitatea 
aplicării lor concrete la procesul educativ. Oare 
citi părinți știu să urmeze—consecvent — ho
tarul dintre „prea mult“ și „prea puțin"?... Ce-i 
prea mult—strică; ce-i prea puțin—de ase
menea. Cit de „temperate" trebuie să fie „sanc
țiunile" pe care un părinte le aplică fiului sau 
fiicei sale? Ce cantitate din uriașa disponibili
tate de afecțiune este bine să se reverse asupra 
copilului, pentru a nu-1 transforma într-un răs
fățat? Vom încerca, deci, să ne limităm la sem
nalarea unor greșeli educative majore și destul 
de frecvente, pentru a solicita cititorului inte
resat acel tact despre care se vorbește atit.

— Darnici— Dumnealui— într-un post bine 
retribuit—se plînge că nu-și mai poate con
trola copilul: „Și doar i-am pus la dispoziție 
totul, domnule! Nu i-a lipsit nimic... Avea 
mai mulți bani decît au alți copii, la vîrsta 
lui... nu i-am refuzat nimic... Și acum..."

Acum Dănuț (cum s-a obișnuit să-i zică fa
milia și după ce i-au dat tuleiele) știe să spună 
„cumpăr" și „vînd" în toate limbile portului 
și vine acasă o dată cu zorile, de la restaurantul 
„Zorile", duhnind ca un butoi. Vîrsțp— 19 ani; 
ocupația — să-i zicem „liber profesionist", dacă 
tot se ocupă cu comerțul ilicit.

De mic, „băiatul tatii" îl tapa pe „bătrînul": 
dă-mi... vreau... cumpără-mi... și nu i se refuza 
nimic. Dimpotrivă, capriciile erau preîntîmpi- 
nate de îndatoritorul părinte, care îl aproviziona 
(din proprie inițiativă) cu ceea ce se cheamă 
„bani de buzunar". Cînd purta pantaloni scurți, 
„buzunarele" erau mai mici; acum... „babacu" 
n-o mai scoate la capăt cu pretențiile feciorului.

In fond, ce se ascundea sub șuvoiul acesta al 
„banilor de buzunar"? Nimic altceva decît o 
mare indiferență și o uriașă comoditate a părin
telui, care își „cumpăra" liniștea.

„Nu i-am mai dat bani— spunea tatăl— și 
s-a apucat să vîndă obiectele de valoare din 
casă. Culmea este că o face pe față, fără să se 
ascundă și rîzînd ori de cite ori îl admonestez". 
Nu vrem să facem caz de necazul nimănui, dar 
efectele acestei educații mercantile ne aduc 
aminte de celebrul „Ce semeni, aia culegi...".

— Camarazi—Sensul cuvîntului „camarad" 
este luat aici ca exclusivitate, și nu se opune 
necesarei autorități paterne (sau materne) 
subminînd-o. Să luăm un exemplu și să fim 
discreți în ceea ce privește persoanele „impli
cate" în cazul respectiv! Autenticitatea fapte
lor va fi garantată de similitudinea cu alte 
cazuri, de care— desigur— își va minți fie
care. Deci:

Tatăl, marinar, își tratează fiul ca pe un 
„coleg de punte", discutînd de la egal la egal 
(chiar prea de la egal...) chestiuni care duc inti
mitatea pînă acolo unde ar trebui să înceapă 
jena. Distanța intre apelativele „tată" și „măi" 
se micșorează pînă la dispariția totală. Parti
cipă, împreună, la o serie de „șotii" pentru care, 
evident, unul dintre ei este necopt încă.

„Infuzia" prematură de maturitate se dove
dește dăunătoare: precocitatea se transformă 
în obrăznicie; intimitatea în complicitate...

Copilul neagă dreptul părintelui la îndru
mare, de vreme ce sînt „camarazi", și — deci — 
egali... Intr-o bună zi (tot ca între „camarazi"), 
ridică mîna asupra tatălui și îl lovește.

Cauza? Copilul a fost lipsit de anumite struc
turi indispensabile vîrstei, de sentimentul ocro
tirii de către părinți, al securității în fața vie
ții. A fost „dopat" și i s-au încredințat prematur 
niște „aripi" pe care—din păcate—nu l-au 
învățat cum să le folosească. Așadar, niciodată 
nu va putea zbura... Tatăl i-a propus fiului ca
maraderia, dar nu și-a dat seama că îi propune 
ceea ce. avea deja sau ar fi putut avea cu ușurință 
— un prieten — lipsindu-1 de ceea ce îi era 
strict necesar: un adevărat părinte.

-— Ambițioși și îngăduitori—Sînt cunoscute 
cazurile acelor tați abuzivi care „n-au avut 
mijloace să urmeze Politehnica" și îi tîrăsc pe ne- 
fericiții copii (dotați pentru muzică sau pentru 
cu totul altceva...) din examen în examen, pînă 
la completa epuizare. Un asemenea om — ajuns 
maistru după titanice eforturi, handicapate de 
lacunele în instruire—ne spunea: „Am visat 
să fiu profesor sau inginer; să calculez, să pro
iectez, să construiesc... N-am avut posibilitatea 
să-mi realizeze visul, dar o voi face acum, prin 
fiul meu. El trebuie (un „trebuie" apăsat), tre
buie să devină ceea ce nu am putut deveni eu!"

Fără să-și dea seama, acest om era un egoist: 
încerca să-și satisfacă — prin „mandatar" — 
propriile visuri neîmplinite, propriile ambiții. 
Pur și simplu nu voia să știe pentru ce domeniu 
era dotat copilul său, hotărîndu-i, aprioric și 
irevocabil, destinul.

La examenele de admitere în învățămîntul 
superior, fiul a forțat zadarnic— timp de 3 ani 
— porțile diferitelor facultăți tehnice. în al V 
patrulea, a reușit; în al cincilea... a rămas re
petent.

Mulți părinți vor ca odraslele lor să urmeze 
cursuri secundare, apoi superioare. Unii își 
molestează progeniturile pentru că s-au lăsat 
întrecuți la învățătură de „mototolul lui Po
pescu" .

„Adică, ce?—- își certa o vecină copilul. Tu 
ești mai prost decît ăla? De ce să fie el pri
mul?..."

...E, desigur, bine să stimulăm ambiția co- 
_ piilor, dar este absurd să le impunem propria 

noastră ambiție orgolioasă, să-i suprasolicităm 
ca pe niște cai de curse.

Uneori, se poate cădea în greșeala opusă. 
Nu puțini sini părinții care fac următorul ra
ționament: „Sărmanul micuț! De ce să-l plic
tisim cu toate chestiile astea? Să-l lăsăm să tră
iască fericit, să profite de copilărie... De altfel, 

' vom fi întotdeauna in spatele lui, ea să-l ajutăm".
Și astfel se ajunge la situația în care mama face 
compuneri și tatăl rezolvă probleme, astfel se 
ajunge de la suprasolicitare la desolicitare, pînă 
în momentul în care respectivii părinți au reve
lația greșelii săvîrșite și își dau seama că au un 
copil total nepregătit pentru viață. Atunci, 
însă, este cam târziu. Terenul de influență nu 
mai este atît dc „fertil" și intervențiile se lovesc 
de obtuzitatea răsfățată a „micuțului". Acesta 
riscă să rămină „băiatul talii" pînă la adinei 
bătrînețe...

Excesele de orice natură, acel PREA care 
dezechilibrează balanța educației (într-un sens 
sau altul) pot fi evitate. Camaraderia, generozi
tatea, exigența, ambiția—trebuie dozate cu 
mare atenție, întrebuințate cu moderație și 
discernămînt.

EUGEN VASILIU 
Constanța
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Cont. univ. dr. R. PRIȘCU, 
decanul facultății de pediatrie — București:

SĂ CUNOAȘTEM TRĂSĂTURILE PSIHO SOMATICE
ALE COPILULUI

Fiecare vîrstă a copilului își are propriile ei trăsături, 
propriile ei legi. A le cunoaște e cea dinții obligație a omu
lui matur. Educația nu e posibilă fără continua adaptare 
a educatorilor (părinți, cadre didactice etc) la psihologia 
infantilă, la lumea copilăriei. Copilul se dezvoltă aparent 
din el însuși. în realitate, din ceea ce a absorbit din mediul 
ambiant, (ca planta din sol și din aer) hrana, căldura, 
dar și substanțele de natură spirituală din care se hrănește 
mediul ambiant însuși. Copilăria, acest versant înflorit al 
vieții pe care-l urcă omul, e o vîrstă de elaborare eferves
centă și de construcție fundamentală, uneori dificilă, a 
personalității umane.

In numărul din februarie, revista noastră s-a ocupat 
de importanța mediului familial în primii doi ani de 
viață ai copilului.

în numărul de față, sub titlul general „Climatul fa
milial", abordăm perioada cuprinsă între trei și șapte ani, 
numită și perioada copilăriei mici. Am căutat să distingem 
trăsăturile psihosomatice cele mai însemnate ale acestei pe
rioade de răscruce, cum o numesc specialiștii, din viața co
pilului. Ca și în ancheta anterioară, pe baza prezentării 
științifice a particularităților amintite, ne-am îndreptat 
atenția spre munca educativă care poate fi întreprinsă de 
către familie — și la această vîrstă a copilului — factorul 
educativ holărîtor.

Marea plasticitate în procesul învățării și în formarea 
deprinderilor la vîrstă preșcolară reliefează și mai mult 
rolul familiei și al culturii în general ca factori educațio
nali. Cei șapte ani de acasă răsfring, în definitiv, universul 
social al copilului văzut prin prisma familiei.

Intervențiile unor specialiști și părinți în dezbaterea 
de față vor contribui, sperăm, la optimizarea procesului 
educațional săvîrșit de familie.

Fiecare perioadă a viratei copi
lăriei prezintă particularitățile 
sale, care trebuie să fie bine 

cunoscute, atit de familie, cit și 
de cei ce vin în contact cu copiii 
în afara familiei (educatori, per
sonal medical etc.).

Pentru familie, educatori și me
dic, la fel de importantă este și 
cunoașterea trăsăturilor specifice 
fiecărui copil.

Una din perioadele in care ne
număratele influențe ale mediu
lui modelează corect sau vicios 
conformația psihică a copilului 
este cea de după vîrstă sugarului 
pînă la școală (antepreșcolar și 
preșcolar). In perioada antepreș- 
colară, comparativ cu primul an, 
procesul general al creșterii este 
mai puțin accelerat; acum insă 
copilul își dezvoltă funcțiile mo
torii, începe să meargă și prin a- 
ceasta pornește la cucerirea spa
țiului din jurul său, lărgindu-și, 
în același timp, posibilitatea de 
cunoaștere a lumii exterioare, di
rect pe calea simțurilor; conco
mitent se dezvoltă și limbajul. O 
dată cu descoperirea cuvîntului 
potrivit, el pătrunde și în esența 
obiectelor și fenomenelor, în sem
nificația lor, exprimată prin de
numire. Cu ajutorul vorbirii și al 
cunoașterii directe pe calea sim
țurilor este posibilă dezvoltarea 
treptată a gîndirii.

Acest proces complex de dezvol
tare, cu naivitățile reprezentări
lor, cu setea de cunoaștere, fac din 
copilul antepreșcolar un copil plin 
de drăgălășenie și farmec.

în această perioadă imitația la 
copil este foarte activă; i se dez
voltă, de asemenea, viața afec
tivă și o dată cu dezvoltarea mer
sului, copilul face primii pași spre 
independență și autoservire. A

ceastă dezvoltare nu este numai 
cantitativă, nu se adaugă numai 
noțiuni noi pe lingă cele vechi, ea 
se adîncește, copilul își însușește 
noțiunea de spațiu, de timp, in
tenționalitate („pentru ce?... de 
ce“, întreabă el), apare și conști
ința eului propriu, punîndu-se 
bazele personalității.

După vîrstă de trei ani, crește 
treptat capacitatea de apreciere a 
faptelor sale și ale altora, clasifi- 
cîndu-le în bune și rele, permise 
și nepermise. Concomitent, se dez
voltă imaginația, percepția, me
moria, se formează gîndirea, ceea 
ce permite preșcolarului să-și com
bine într-un fel nou o serie de re
prezentări. Din aceste motive, 
în această perioadă rodesc mugurii 
buni sau răi ai deprinderilor ele
mentare de comportare („cei 7 
ani de acasă“). Greșelile de edu
cație săvîrșite în această lungă pe
rioadă pot avea urmări nedorite 
asupra copilului și-i pot deter
mina comportarea lui viitoare.

Necunoașterea nevoilor fizio
logice, ale dezvoltării somatice 
și psihice ale propriului copil 
determină concepții greșite în 
mintea multor părinți. Unii so
cotesc obligațiile lor elementare 
față de copil o operație comerci
ală, așteptînd din partea acestuia 
să le înapoieze prin „ascultare", re
cunoștință" contravaloarea efortu
rilor lor materiale, ignorînd prin 
aceasta obligațiile lor firești, ele
mentare.

Alți părinți greșesc acordînd 
prea multă „ocrotire" copilului 
lor și îl împiedică prin aceasta 
să se dezvolte liber, corespunză
tor vîrstei lui. Uneori această „o- 
crotire" exagerată este generată 
de dorința ascunsă a unor mame 
de a prelungi nepotrivit vîrstă 

mică a copilului și a-l considera 
ca un „bebeluș" pînă la vîrste mai 
mari, iar alteori această autocra
ție se manifestă și în schimbarea 
unor rosturi naturale și bine sta
bilite, exemplu fiind acele mame 
care își poartă și își îmbracă bă
ieții ca pe fetițe.

Necunoașterea nevoilor fizice și 
afective ale copiilor determină 
pe unii părinți să „frusteze" co
pilul lor de un drept pe care acesta 
îl are și pe care părintele este obli
gat să-l satisfacă. Atmosfera caldă 
de familie, afecțiunea tatălui, du
ioșia mamei sînt elemente indis
pensabile modelării psihice a co
pilului. Deosebit de periclitați 
sînt copiii torturați moral de con
secințele despărțirii părinților. Ei 
pierd sentimentul de siguranță, 
deoarece centrul vieții lor, care 
este casa părintească, s-a distrus. 
Ei caută afecțiunea și căldura 
pierdută la străini. întreaga dra
mă a destrămării unei căsnicii 
mutilează caracterul acestor co
pii, care, pentru a cîștiga bună
voința părinților despărțiți, pot 
deveni mincinoși, ipocriți.

Adesea copiii au turburări pen
tru care părinții consultă medicul

Conf. univ. dr. URSULA ȘCIIIOPU: 
PREȘCOLARUL ȘI UNIVERSUL SĂU

In luna martie 1968 a avut loc 
un colocviu internațional cu 
privire la activitatea creierului, 

colocviu efectuat sub egida UNES
CO, la caro au participat numeroși 
fiziologi și psihologi, printre alții 
P. Greco, J. Eccles, Miller, Min- 
kovski, Elkonin. Cu acest prilej 
s-a.pus în evidență, încă o dată 
marea plasticitate în învățare a 
vîrstelor mici și rolul foarte mare 

și nu o dată se întîmplă ca acesta 
să constate la un copil cu dureri 
abdominale și dureri de cap exis
tența unor conflicte familiale.

O deosebită influență atît în 
sensul educativ pozitiv, cît și în 
sens negativ o are puterea exem
plului. Copilul își formează un 
model din tatăl lui, din mama 
lui, din educatorii lui; deci, toți 
aceștia trebuie să nu uite acest 
lucru. în această perioadă copiii 
imită adulții din jurul lor și une
ori copiază manifestări ale aces
tora, ca izbucniri bruște de mînie, 
manifestări impulsive, capricii etc. 
Alteori copiază atitudini mai com
plexe, ca necinstea, minciuna, 
aprecierile negative asupra cu
noștințelor. în procesul educativ 
al copilului preșcolar, puterea cea 
mai mare o are exemplul și mai 
puțină eficiență au explicațiile, 
pe care el nu le înțelege.

Diversitatea aspectelor vîrstei 
copilului, ritmul viu al schimbă
rilor în cursul dezvoltării lui, po

sibilitățile mari de a influența 
pozitiv, de a modela personalita
tea sînt suficiente motive care să 
explice marile satisfacții ale ce
lor ce reușesc în această operă.

al mediului de cultură și educație, 
caracterul ireversibil al achizițiilor 
psihice dobîndite la vîrstele co
pilăriei.

Perioada preșcolară sau perioa
da celei de a doua copilării (3—7 
ani) se caracterizează prin înzes
trarea copilului cu instrumente 
de adaptare la perimetrele cele 
mai semnificative ale veacului 
nostru. Copiii se joacă de-a „șe
dințele", de-a „școala", de-a „tre



nul și avionul1*, de-a „uzina ato
mică" sau de-a „zborul cosmic". 
Eterogenă și epizodică, fragmen
tară și uneori neclară, observa
ția copilului scrutează lumea, oa
menii, natura și obiectele și, tre- 
cînd prin temperatura cataliza
toare a jocului, le fixează în di
mensiunile personalității. Jocul 
străbate copilăria de la un capăt la 
altul, reflectînd și proiectînd ca
racteristicile unei adevărate ex
plozii de dezvoltare, specifică mai 
ales perioadei preșcolare.

Pe planul general al conduitei, 
aspectele sînt multiple și provin 
din restructurarea experienței de 
satisfacere a trebuințelor sub im
perativul cerințelor de indepen
dență. Copilul preșcolar își cuce
rește dreptul de a se îmbrăca, dez
brăca, încălța, de a se servi sin
gur. Cînd i se refuză aceste drep
turi, protestează puternic... apoi 
cu timpul... poate ceda, și, con
form unor legi foarte severe ale 
dezvoltării, va deveni „cel ce ce
re".

Deoarece dorințele, activitatea, 
curiozitatea și aspirațiile copilu- 
hii cresc aproape exploziv, apare 
0 oarecare tensiune între dorin
țele și cerințele lui și mijloacele 
încă puține și nesigure de a le sa
tisface, ceea ce creează o nouă 
condiție de dezvoltare la care con
duita se reglementează în planul 
motivațional, volițional și inte
lectual în căutarea de soluții de 
rezolvare și de depășire a dificul
tăților prin mijloace proprii sau 
prin atragerea adultului care să 
colaboreze sau să faciliteze ma
terial sau moral satisfacerea dorin
țelor. în această ordine de idei, 
copilul preșcolar poate să se joace 
cuminte în colțul lui, pentru că 
i s-a promis că dacă stă cuminte 
va fi dus la circ. Tot în același 
context, el se va simți prost dacă 
va primi o răsplată oarecare deși 
nu a fost cuminte.

Pe planul intelectual apar cî- 
teva aspecte interesante. Curiozi
tatea față de denumirea obiecte
lor, proprie copilului de 2—3 ani, 
se atenuiază mult, în schimb creș
te necesitatea de a pătrunde în 
universul înconjurător mai adînc. 
Interesul față de aspectele de cau
zalitate și finalitate se intensifică, 
concentrîndu-se în întrebări ca: 
„de ce"? și „cum?" Răspunsul la 
aceste întrebări îl ajută' pe copil 
să reconstituie treptat pe plan in

Lector univ. dr. PANTELIMON GOLU:
GÎNDIREA ȘI LIMBAJUL LA COPIL

Baza dezvoltării vorbirii și 
gîndirii preșcolarului rezi
dă în acțiunile și relațiile 

specifice acestei vîrste. Observa
rea unor fenomene simple — ale 
naturii și ale vieții sociale — 
participarea la viața familiei și a 
grădiniței, jocul și practicarea 
unor ocupații organizate deter

terior universul exterior și să se 
instituie în planul intelectual op
tica finalității și a cauzalității. în 
același timp, cantitatea foarte ma
re de experiență, de cunoaștere 
acumulată, permite să se crista
lizeze în mentalitatea lui ipoteza, 
neformulată desigur explicit, că 
lumea este infinit mai diversă de
cît se poate vedea. Asistăm astfel 
la momentul ontogenetic, în care 
se încorporează în mentalitatea 
copilului semnificația posibilului 
cu ipostazele lui infinite. E mo
mentul în care, sub imperativul 
ordonării experienței despre lume 
și viață, se dezvoltă funcțiile sim- 
bolistice imaginative, fapt ce este 
urmat de creșterea capacităților 
de comunicare, impregnate și ele 
de elemente imaginative. Copilul 
preșcolar devine un povestitor in
teresant, el poate fabula și adesea 
o face cu plăcere.

După vîrsta de 4 ani, acest plan 
larg de efervescențe ale capacită
ților intelectuale se sensibilizează, 
copilul devine foarte receptiv la 
influențele pozitive și negative ce se 
exercită asupra lui. Sub presiunea 
acestor influențe se direcționează 
interesele și atitudinea interoga
tivă față de ceea ce-1 înconjoară 
și față de ceea ce se cere de la el, 
se manifestă mici aptitudini; de 
a desena, de a modela, de a decu
pa, chiar de a scrie. Mai impor
tant este faptul că tot sub influ
ența presiunii momentelor de via
ță investite cu mari posibilități 
de educație, a relațiilor practice 
cu cei din jurul său, copilul pre
școlar se construiește ca persona
litate, cu atitudini și expresii pro
prii, ce-1 definesc. Din practica 
vieții se constituie atitudini mo
rale importante ca respectul, a. 
tenția față de dorințele și trebu
ințele celor din jur, perseverența, 
spiritul de ordine, cerința de a 
spune adevărul etc. Perioada pre
școlară reprezintă ca atare în pro
cesul dezvoltării și al educației 
o perioadă de răscruce. Se vorbeș
te, pe bună dreptate, de cei 7 ani 
de acasă, pentru că ceea ce se pe
trece acasă reprezintă pentru co
pil mica lentilă prin care i se dez
văluie aspectele mai semnificative 
și mai intime ale vieții sociale. 
Ca atare, este evident, că orice 
efort în plus pentru optimizarea 
educației copiilor în această etapă 
a dezvoltării lor se fructifică în
miit, fapt ce nu trebuie niciodată 
uitat sau neglijat.

mină lărgirea orizontului intelec
tual al copilului și transformarea 
conținutului și a formelor activi
tății lui intelectuale.

O particularitate a preșcolari- 
tății (îndeosebi a preșcolarilor 
mici și mijlocii) constă în aceea 
că procesul cunoașterii realității 
înconjurătoare nu devine încă un 

proces de sine stătător. El face 
parte integrantă din contextul ac
tivităților practice, de joc, supu- 
nîndu-se, astfel, logicii motiva
ției specifice acestor activități. 
Cel puțin pe treptele inițiale, gîn- 
direa preșcolarului se remarcă 
prin caracterul ei intuitiv-acțio- 
nal, obiectual. Lipsesc încă sar
cinile intelectuale propriu-zise și 
procedeele de rezolvare a lor.

Gîndirea intuitiv-acțională a 
preșcolarului nu este un simplu 
instrument de rezolvare a sarcini
lor practice, cotidiene; ea nu este 
un opus al gîndirii discursive, ba
zate pe abstractizare și raționa
ment. Asupra rezolvării sarcini
lor practice de către copilul preș
colar influențează în chip esențial 
schemele generalizate ale experi
enței sale, dobîndite sub influen
ța acțiunii educative a adultului.

Conduita infantilă se desfășoa
ră în situații sociale; copilul se 
raportează în permanență la adult, 
cerîndu-i sprijinul și aprobarea. 
Acțiunile lui dobîndesc o structu
ră complexă. Ele depind tot mai 
puțin de așa-numitul „cîmp op
tic", adică de situația percepută 
nemijlocit, și se axează tot mai 
mult pe fenomenele intenției și 
ale anticipației, care devin relativ 
de sine stătătoare în raport cu în
deplinirea propriu-zisă a acțiu
nii. Ceea ce determină o creștere 
a ponderii rezolvărilor de tip in
telectual.

Un rol esențial în organizarea 
gîndirii preșcolarului și în desfă
șurarea actelor lui intelectuale îi 
revine, fără îndoială, limbajului, 
procesului vorbirii. La vîrsta pre
școlară, dezvoltarea limbajului (a 
formei lui orale) este alimentată 
de cele mai variate surse. Jocul 
cu roluri, activitatea artistică și 
constructivă, formele elementare 
de muncă, povestirile adulților 
și perceperea unor tablouri bogate 
în conținut, toate acestea favori
zează însușirea Intensivă a limbii 
de către preșcolar, concretizată în 
îmbogățirea fondului de cuvinte 
și în transpunerea structurii gra
maticale a limbii în practica vor
birii proprii.

Departe de a reprezenta un epi
fenomen, un simplu însoțitor al 
activității, limbajul se leagă strîns 
de procesul rezolvării sarcinilor

Asistent univ. EMIL VERZA:
TULBURĂRILE DE VORBIRE SE POT EVITA

Obișnuința și intimitatea cu 
fenomenul vorbirii ne îm
piedică să medităm la com

plexitatea și profunzimea proble
melor pe care acesta le ridică. 
Numeroasele tulburări de vorbire 
ne dovedesc, însă, că limbajul nu 
este atît de simplu cum apare la 
prima vedere.

La copil, primele cuvinte cu 
înțeles apar spre sfîrșitul primu
lui an și începutul celui de al doi
lea. Vocabularul său se îmbogă
țește mult între doi și trei ani, 
timp în care vorbirea copilului 
capătă o formă (gramaticală, fo
netică) relativ corectă. Ritmul 
intens al dezvoltării și fragilita
tea sistemului nervos pot crea con
diții pentru apariția unor tulbu

de către preșcolar, devine instru
ment al comunicării și colaborării 
cu adultul și mijloc al gîndirii pro
prii. Inițial (la preșcolarul mic), 
limbajul servește drept instru
ment de constatare și fixare a re
zultatelor activității; ulterior, el 
se include în procesul însuși al 
activității, funcționînd pe tot par
cursul ei ca o componentă regla- 
torie din ce în ce mai importantă, 
în sfîrșit, la preșcolarul mare, 
limbajul se concentrează spre în
ceputul activității, devine schemă 
generală și prototip al planificării 
interne.

Ca urmare a acestui fapt, al 
transferării acțiunilor în plan ver
bal, se creează noi condiții pentru 
desfășurarea proceselor intelec
tuale: ele se detașează de situația 
actuală, de „cîmpul intuitiv" și 
devin acte de gîndire. Pe această 
treaptă a preșcolarității, conținu
tul relației dintre gîndire și lim
baj se exprimă tocmai în verbali
zarea din ce în ce mai mare a inte
lectului și în intelectualizarea din 
ce în ce mai mare a limbajului; 
are loc trecerea de la gîndirea in
tuitiv-acțională la gîndinrea ver
bală, bazată pe judecată și rațio
nament. Procesul raționării la pre
școlar nu se petrece doar trans- 
ductiv, prin mișcarea de la un caz 
particular la alt caz particular, 
ci el include atît mișcarea de la 
particular la general, cît și de la 
general la particular. Ceea ce și 
constituie osatura gîndirii lui cau
zale.

Dacă, totuși, se întîmplă ca 
preșcolarul să facă analogii în- 
tîmplătoare și construcții „fan
tastice", sau să ajungă la condu, 
zii neașteptate, faptul se explică 
nu prin aceea că el n-ar fi în stare 
de o gîndire sistematică și logică, 
ci prin absența faptelor și a cu
noștințelor corespunzătoare.

Preșcolarul este un mic dar ac
tiv „explorator" al lumii, și între
bările (faimoasele „de ce“-uri) sau 
rezolvările sale, chiar cînd ni se 
par „ciudate", nu atestă o menta
litate prelogică, precauzală sau 
magică a gîndirii lui, ci tendința 
de a descoperi noi combinații și 
relații, de a dobîndi noi și noi cu
noștințe despre obiectele și feno
menele realității înconjurătoare.

rări sau întîrzieri de vorbire. Dar 
nu toate fenomenele de dereglare a 
stereotipului verbal normal con
stituie neapărat un semnal de a- 
larmă pentru părinți. Unele nu 
sînt altceva decît manifestări psi- 
ho-fizologice caracteristice vîrstei 
și pot dispărea fără intervenția 
specialistului. Aceasta nu înseam
nă nicidecum că apariția unor greu
tăți în vorbirea copiilor, care pu
ne în pericol transmiterea gîndu- 
rilor proprii și perceperea corectă 
a vorbirii auzite, trebuie negli
jate. Asemenea greutăți vor fi 
semnalate din timp specialistului

(Continuare în pag. 10-a)
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logoped, pentru a împiedica fixa
rea lor in stereotipuri deficitare. 
In felul acesta, se măresc șansele 
de corectare rapidă. Pe de altă 
parte, să nu uităm că învățarea 
vorbirii corecte și corectarea ce
lei deficitare se face mai ușor la 
copiii mici.

La o anumită vîrstă, copiii ca
re nu pronunță corect sau defor
mează, substituie, omit sunete și 
silabe, ori le pronunță nazalizant, 
atrag simpatia și încurajareaadul- 
ților. Atitudine greșită, agravată 
de acei părinți care își solicită 
copiii să vorbească pentru a stîr- 
ni amuzamentul asistenței. A- 
ceasta dăunează copiilor, contri
buind direct la fixarea defectu
lui. Mai tîrziu, asemenea tulbu
rări de vorbire creează situații pe
nibile și dificultăți în transmite
rea gîndurilor, a ideilor, în comu
nicarea propriu-zisă.

Dar să vedem care sînt princi
palele tulburări ale vorbirii, cum 
se manifestă, care sînt cauzele 
care le provoacă și cum pot fi în
lăturate.

Dislalia (pronunțarea incorec
tă, deformarea, substituirea unor 
sunete și silabe etc), parțială sau 
totală, în funcție de gravitatea ei, 
nu ridică greutăți prea mari la 
tratarea ei logopedică, în cazul 
cînd reeducarea vorbirii este în
cepută la timp. Perioada de tra
tament este scurtă și recidivele 
apar doar în cazuri foarte rare.

Logoneeroza (bîlbîiala) consti
tuie o altă tulburare a vorbirii, 
cu implicații mai profunde nu 
numai în vorbire, dar și în starea 
pșiho-fizică, în personalitatea in
dividului. Fobia vorbirii se întă
rește sub forma unor legături du
rabile și obsedante pentru copil. 
Personalitatea copilului logone- 
vrotic se dezorganizează, iar reți
nerea în discuții și teama de vor
bire creează o stare de inerție, de 
rigiditate. Copiii renunță să vor
bească, dînd impresia că au posi
bilități intelectuale limitate. Ca 
și dislalia, bîlbîiala, tratată la 
timp, creează condiții optime pen
tru înlăturarea ei în termen scurt 
și cu eforturi minime din partea 
copilului.

Tulburări de vorbire cu o frec
vență mai mică, dar de o gravi
tate sporită, se manifestă în cazul 
afaziei, care constă în lipsa înțe
legerii vorbirii sau neputința re
producerii ei, și în al alaliei, ce 
se manifestă prin aceea că cei su
ferinzi de acest defect nu pot vor
bi din naștere, cu toate că orga
nele de recepție exterioară sînt 
normale, iar intelectul se plasea
ză și el în limitele normalului.

Dr. ION STANCIU, director adjunct 
al Institutului de științe pedagogice:

ECHILIBRUL PSIHIC AL COPILULUI DEPINDE
ȘI I)E CLIMATUL FAMILIAL

Deosebit de important este 
climatul familial pentru 
viața afectivă a copilului. 

După cum îi sînt necesare hrana, 
curățenia și odihna pentru a-și 
întări organismul, tot așa el are 
nevoie de dragoste, de o atmo
sferă de calm și bună dispoziție, 
care să-i cultive încrederea în cei 
din jur, senzația de siguranță, 
Să-l atașeze afectiv de familie —

Poate fi utilă (pentru părinți și 
cadre didactice) amintirea agra- 
fiilor și disgrafiilor, care sînt tul
burări de vorbire scrisă ce apar 
datorită defectelor vorbirii orale; 
a dislexiei și aleziei. Copilul cu 
asemenea tulburări pierde parțial 
și, respectiv, total deprinderea de 
a citi, de a recunoaște literele și 
de a le îmbina în cuvinte. Aceste 
tulburări de vorbire sînt însoțite 
de o serie de manifestări psihice 
care afectează într-un anumit 
grad personalitatea copilului și 
relațiile lui cu ceilalți copii și cu 
aduîții.

La’ o anumită vîrstă, tulburări
le de vorbire devin conștiente. 
Greutățile permanente de expri
mare și înțelegere a vorbirii duc 
la irascibilitate, nervozitate, tul
burări de somn, enurezis, tulbu
rări de comportare, obrăznicie etc. 
La alți copii, asemenea tulburări 
pot provoca un mutism electiv, 
manifestat prin aceea că ei renunță 
la vorbire sau întrebuințează pre
dominant gesturile, se izolează, 
devin singuratici, se subapreciază. 
Teama de insucces, teama că nu pot 
vorbi corect determină în perma
nență o stare dureroasă de tensi
une.

O dată cu intrarea în școală a 
copilului cu tulburări de vorbire, 
tabloul manifestărilor psihice se 
complică tot mai mult. Solicita
rea copilului să vorbească în fața 
colectivului de elevi și neputința 
sa de a-și exprima corect și cursiv 
cunoștințele îi provoacă o stare 
de oboseală intelectuală și fizică 
și o hipersensibilitate afectivă, 
teamă patologică ce degenerează 
în refuzul de a mai răspunde chiar 
atunci cînd știe lecția. Insucce
sul pe care-1 înregistrează la învă
țătură îi modifică întreaga atitu
dine afectivă față de activitatea 
școlară, plasîndu-1, pe nedrept, 
în rîndul copiilor slabi.

Se recomandă părinților și ca
drelor didactice să manifeste o 
permanentă înțelegere față de a- 
cești copii, tact pedagogic, o ati
tudine de încurajare și stimulare. 
Ei trebuie să-i facă să înțeleagă că 
este vorba de o suferință tempo
rară care poate fi remediată, să-i 
îndrume spre cabinetele de logo- 
pedie încă de la primele mani
festări ale defectelor de vorbire 
și să-i ajute în respectarea indi
cațiilor date de logoped.

în prezent, corectarea tulbură
rilor de vorbire se face cu ajutorul 
unor metode și procedee perfec
ționate și adaptate —specificu
lui fiecărui defect în parte. în ve
derea stabilirii metodelor și pro
cedeelor, cît și a creării condiți
ilor optime pentru corectarea tul
burărilor de vorbire, de un real 
folos sînt cunoașterea și înlătura
rea cauzelor care le-au provocat.

mediul în care se pun bazele echi
librului psihic.

Dozarea rațională a dragostei 
părinților față de copil este ex
presia unei atente preocupări pen
tru creșterea lui și totodată con
diția esențială pentru o echili
brată dezvoltare a vieții sale a- 
fective. Dragostea părintească în
temeiată pe rațiune este princi
pala premisă pentru asigurarea 

unui climat familial care să favo
rizeze cultivarea unor sentimente 
filiale trainice. Doar ea e capabi
lă să trezească, să mențină și să 
dezvolte sentimentul de respect al 
copilului față de părinți și față de 
adulți în genere. Dragostea izvo- 
rîtă numai din instinctul matern 
sau patern, iubirea părintească 
„oarbă", are consecințe negative 
asupra vieții afective și a voinței 
copilului, este izvorul principal 
al capriciilor acestuia, al instabi
lității lui afective, al incapacită
ții de a-i înfrîna tendințele im
pulsive.

Atunci cînd dragostea părin
tească este bine dozată, stimulînd 
un sentiment corespunzător la co
pil, este necesar un pas mai de
parte: cultivarea sentimentului de 
prețuire, de respect pentru cei
lalți oameni. Educarea acestui sen
timent este dependentă de însăși 
atitudinea familiei față de oamenii 
din jur. Copiii învață de la părinți 
să respecte, să prețuiască oamenii 
sau, dimpotrivă, să manifeste in
diferență, dispreț față de ei. Al
fabetul omeniei — însușire puter
nic reliefată de întreaga istorie a 
poporului nostru — se învață în 
familie, și aceasta încă din pe
rioada vîrstei preșcolare.

Sentimentul de prețuire, de a- 
tașament se extinde treptat: de 
la oameni el trece la locuri, năs- 
cîndu-se astfel dragostea față de 
pămîntul natal. Copilul simte mîn- 
dria cu care tatăl și mama vorbesc 
despre frumusețea, bogăția locu
lui în care trăiesc, despre hărnicia 
oamenilor care au creat această 
bogăție și frumusețe. Aceeași mîn- 
drie legitimă pătrunde treptat și 
în conștiința copilului, care cres-

ELENA CRIVĂȚ:
ÎI DATORĂM COPILULUI NOSTRU OCROTIRE

SI AFECȚIUNE

Normal este ca mediul familial 
să însemne atmosferă caldă, 
sinceritateșisimplitate, încre

dere reciprocă și stimă între mem
brii familiei, dragoste, calm și 
înțelegere între soți, atenție și 
considerație pentru ființa ce crește 
sub ocrotirea lor. Dar se întîmplă 
oare întotdeauna așa?

Am văzut uneori în localuri co
pii mai mici sau mai mari, alături 
de părinții veniți să petreacă. Și, 
ca mamă, am privit de fiecare dată 
cu strîngere de inimă pe micuții 
„consumatori", adormind cu capul 
pe masă, frînți de oboseală, ori 
chinuindu-se pe cîte un scaun pînă 
cînd părinții își aminteau de pre
zența lor, și se hotărau, în sfîrșit, 
să plece acasă.

„N-am să-mi întunec viața din 
cauza unui copil", exclama o dată 
un ta tăsupărat de insistențele soției 
sale de a părăsi localul pentru că 
„îi e somn băiatului". Pesemne 
acest tată nu știa că viața unui 
părinte e făcută și din renunțări 
și că aceste renunțări — în folosul 
copilului — nu produc goluri în 
viața nimănui, nu o sărăcesc 
(dimpotrivă!) dacă pornesc din- 
tr-o caldă afecțiune, din dorința 

cînd, se atașează tot mai puternic 
de locul său de naștere. Acest sen
timent va sta la baza patriotis
mului socialist, care-1 va călăuzi 
în toate acțiunile sale de mai tîr
ziu.

La vîrstă de 3—6 ani se pun ba
zele sentimentului de prețuire a 
adevărului. Atitudinea atentă, în
țelegătoare față de discernămîn- 
tul și experiența de viață a copi
lului, împletită cu cerința de a 
exprima întotdeauna numai ade
vărul este de natură să-i cultive 
dragostea de adevăr. Astfel cres
cut copilul se va manifesta des
chis, cu sinceritate față de oa
meni și nu va putea suporta min
ciuna.

Dacă la acest climat familial 
necesar dezvoltării echilibrate a 
vieții afective, adăugăm un sis
tem de cerințe accesibile copilu
lui, menite să-l stimuleze la înde
plinirea unor obligații tempora
re, dar mai ales permanente, se 
creează condițiile principale pen
tru educarea voinței. Și aici este 
necesar un echilibru între capaci
tatea de acțiune și aceea de înfrî- 
narc. Unii părinți pun accentul 
pe „frîne", cultivînd capacitatea 
de supunere; alții lasă frîul com
plet liber, stimulînd tendința de 
acțiune. Ambele situații duc la 
aceeași consecință; lipsa de voin
ță.

Iată numai cîteva din proble
mele pe care le ridică educația 
afectivității și voinței copilului 
de vîrstă preșcolară. Ele cer aten
ție, răbdare, moderație și conti
nuă preocupare pentru propria 
desăvîrșire a părinților, pentru 
că nu poate educa pe alții acela 
care încetează să se educe pe sine.

de a te dărui celui pe care l-ai adus 
pe lume.

Nepăsarea și egoismul acelor 
părinți care, fiindcă nu vor să-și 
„întunece viața", uită de cerințele 
elementare ale îngrijirii și crește
rii copiilor —- sînt condamnabile. 
La copiii mai mici, între 2—6 ani 
— lipsa aceasta de afecțiune și de 
grijă pentru ființa lor neajutorată 
se imprimă mult mai puternic, 
constituind un fond, pe care se 
construiește întreaga viață psihică 
de mai tîrziu a individului. Firile 
aspre, necomunicative, nemulțu
mite, frămîntate provin de obicei 
din familii în care mama și tatăl 
erau mereu puși pe harță sau um
blau veșnic încruntați, preocupați 
de problemele lor, familii unde ni
meni nu avea timp și dispoziție 
pentru copii.

Sînt convinsă că este imposibil 
să crești un copil sănătos sufleteș
te și trupește, dacă din primele zile 
ale existenței lui, nu faci totul 
pentru a-i asigura condițiile nece
sare bunei dezvoltări. Una din 
aceste condiții este respectarea cu 
sfințenie — aș zice, a dreptului 
copiilor la ocrotire și afecțiune. 
Pentru că este vorba despre un 
adevărat drept.



MARIA TAIBAN:
DEPENDENȚA EXAGERATĂ ESTE DĂUNĂTOARE

Automatismele care stau la baza 
principalelor deprinderi igie
nice și de comportare încep să 

se formeze din primele zile de viață 
ale copilului. Dacă premisele unui 
important număr de deprinderi și 
obișnuințe care intră în „fondul bu
nului simț" al viitorului om se pun 
de la vîrsta antepreșcolară, etapa 
preșcolarității constituie, în schimb, 
un moment hotărîtor în consolida
rea acestora. Totodată, în această 
etapă se dobîndesc unele deprinderi 
noi, mai complexe, care presupun 
nu numai o îndemînare mai mare 
(de pildă, folosirea furculiței la 
masă), ci mai ales capacitatea de 
a înțelege și respecta o serie de 
norme de comportare în viața fa
milială și extrafamilială. O dată 
cu depășirea vîrstei de trei ani, în 
viața copilului se produce un evi
dent salt calitativ. Familia, pre
zentă la toate momentele evolutive 
ale copilului, are datoria de a se
siza, de a nu trece cu vederea acest 
salt. Părinții nu trebuie să se alar
meze că propriul lor copil a deve
nit mai... independent; dimpotri
vă, să înțeleagă această tendință a 
lui și să o respecte. Ei vor doza cit 
mai rațional ajutorul dat copiilor, 
micșorîndu-1, treptat, pe măsură 
ce aceștia cresc; în caz contrar, 
se vor transforma nu peste mult 
timp în sclavii propriilor lor copii, 
iar pe aceștia îi vor forma în spiri
tul unei dăunătoare dependențe 
(și nu numai pe planul acțiunilor 
zilnice, dar uneori și pe planul evo
luției lor intelectuale și morale), 
în atitudinea ei față de copil, fa
milia va trebui să facă acest salt 
considerabil o dată cu copilul, 
în acest sens, copilul va fi obișnuit 
cu un ajutor din ce în ce mai re

ILEANA GlIENGHEA:
COMPORTAREA CIVILIZATĂ SE ÎNVAȚĂ

Propria mea experiență de mamă 
mă îndreptățește să susțin 
că preocuparea părinților pen

tru formarea deprinderilor de 
comportare frumoasă trebuie să 
înceapă foarte de vreme, aș zice, 
chiar din primele zile de după naș
tere. Respectarea neabătută a nor
melor zilnice indicate de medic — 
curățenie, alimentație corectă etc. 
— va contribui la formarea unor 
reflexe condiționate care vor sta la 
baza bunelor deprinderi de conduită 
și de viață, de mai tîrziu. La vîrs
ta de 2—6 ani vom avea grijă să 
cultivăm deprinderile inoculate an
terior, de pildă, obișnuința de a 
mînca la anumite ore, de a se culca 
și scula după un program bine sta
bilit etc.— lucru de mare impor- 
ță — printre altele — pentru for
marea spiritului disciplinat, pen
tru educarea „frînelor", a putinței 
de a-și impune voința etc.

în această etapă vorbirea se dez
voltă mult și depinde de părinți 
— mai ales de mamă — ca expri
marea copilului să devină corectă, 
clară, curgătoare. încă de la un an, 
copilul repetă cuvintele spuse de 
părinți, de aceea trebuie să ne ale
gem cu multă grijă cuvintele. Dacă 
el va auzi în jurul lui expresii urîte, 
injurii, și le va însuși, iar mai tîr- 

dus, la îmbrăcat, la hrănit, la 
spălat, la menținerea curățeniei 
corporale și vestimentare, pentru 
a-i da posibilitatea să se descurce 
tot mai independent în rezolvarea 
acestor trebuințe elementare. Este 
important de reținut, că ceea ce 
copilul nu își însușește din acest 
punct de vedere pînă la 7 ani, cu 
foarte marc greutate își va însuși 
mai tîrziu. în această direcție, ro
lul familiei cu greu poate fi supli
nit de vreo instituție educativă, 
oricît de perfecționată ar fi ea în 
folosirea mijloacelor educative.

Un alt aspect semnificativ al 
educației în fam ilie îiconstituie for
marea deprinderilor de comportare, 
adică însușirea de către copil a re
lațiilor corecte cu cei din jur. Se 
înțîmplă uneori ca în viața curentă 
să înlilnim oameni cu o largă cul
tură intelectuală, achiziționată prin 
diferite forme și grade de învăță- 
mînt, darcare înrelațiilecu semenii 
lor se manifestă la un nivelsurprin- 
zător de scăzut. Spunem despre ei 
că le lipsesc cei 7 ani de acasă. 
Acești oameni nu știu să salute sau 
să răspundă Ia salut, nu știu să 
mulțumească pentru atenția care li 
s-a acordat, se împing și dau din 
coate să ocupe locul rămas liber 
în tramvai, chiar dacă alături se 
află o persoană în vîrstă, nu știu 
să ceară un lucru, după cum nu 
știu nici să ofere un dar. Vinovată 
de comportarea lor este, în primul 
rind, familia în care au crescut, care 
i-a lipsit de acea componentă a 
pregătirii pentru viață, atît de 
importantă, pe care am putea-o 
numi generic „cultura morală“. 
în intimitatea vieții de familie, co
pilul și mai ales’ preșcolarul își 
însușește „vocabularul de bază" al 
conduitei sale în societate.

ziu le va folosi în relațiile cu alți 
copii, cu oamenii mari chiar, ade
seori fără să i se pară că prin aceas
ta a comis vreo impolitețe, vreun 
act de necuviință. în schimb un 
copil care aude în jurul său vor- 
bindu-se frumos, cu calm, își va 
însuși acest mod de a comunica, 
de a se adresa altora — și care este 
unul din semnele bunei creșteri.

E bine ca părinții să obișnuiască 
pe copil încă de la vîrstele mici, 
să salute; să spună „bună dimi
neața" cînd se scoală, sau „noapte 
bună" cînd merge Ia culcare, „la 
revedere" etc. Formele de salut — 
după cite am constatat eu — sînt 
folosite de către cei mici cu mai 
mult ușurință în familie. La înce
put, ei sînt mai rezervați față de 
persoanele străine, și uneori tre
buie multă insistență ca să spună 
un „bună ziua". Totuși, dacă mama 
nu cedează și-i explică fiului sau 
fiicei că este urii să nu saluți prie
tenii (la început), apoi cunoscuții, 
copilul se obișnuiește dă dea „bună 
ziua" și cn timpul își învinge ti
miditatea. în formarea acestei 
deprinderi un rol important îl 
joacă, bineînțeles, exemplul nos
tru, al celor mari.

Părerea mea este că printre pri
mele cuvinte pe care le învață copi

lul nostru trebuie să fie și „mulțu
mesc". A primit masa, el trebuie 
să mulțumească, i se dă un lucru 
pe care l-a cerut — de asemenea; 
să fie obișnuit ca de cîte ori cineva 
îi face un serviciu să mulțumeas
că. Și aici exemplul părinților 
este hotărîtor.

Cum jocul este activitatea de 
bază a preșcolarilor, părinții tre
buie să-1 folosească nu numai 
pentru îmbogățirea cunoștințelor 
și amplificarea contactului cu 
lumea exterioară — ci și pentru 
cultivarea deprinderilor de con
duită civilizată. Personal m-am 
ocupat de joaca fiicei mele (bineîn
țeles, într-o manieră care să n-o 
stingherească și să nu-i paralizeze 
cheful de joacă) — învățînd-o re

ȘTEFANIA OPRIȚA:
PENTRU UN REGIM DE VIAȚĂ CÎT MAI BINE 

ORGANIZAT.

Fetița noastră, Doina, acum ele
vă în clasa a III-a, este veselă și 
comunicativă, vioaie și energică 

dar totodată studioasă și ascultă
toare. La aceasta cred că a con
tribuit în cea mai mare parte felul 
în care a crescut in primii ei ani 
de viață.

Datorită faptului că ambii pă
rinți sîntem salariați, în perioada 
de Ia 1—6 1/2 ani, copilul a locuit 
în cursul săptămînii la bunici, și 
numai sîmbăta după amiază și 
dumineca stătea cu noi acasă. Dar, 
cum nu rezistam să nu-mi văd co- 
piiul, mai în toate după amiezele 
(cînd nu lucram la birou) eram 
alături de fiica mea. Aceasta și 
în scopul de a-i supraveghea în 
permanență sănătatea, alimenta; 
ția, dezvoltarea fizică, dar mai 
ales cea psihică. Latura educativă 
ne-a preocupat cel mai mult, cu- 
noscînd importanța acesteia în 
formarea caracterului copilului.

De la început vreau să remarc 
faptul că atît noi părinții cît și bu
nicii am căutat să organizăm cît 
mai rațional viața fetiței, acțio- 
nînd conform unui program asu
pra căruia am căzut cu toții de 
acord. Tot timpul am căutat ca 
măsurile întreprinse de noi să nu 
se contrazică și în multe direcții 
ne-am consultat înainte de a trece 
la o măsură.

Fiind cu toții pentru un regim 
de viață cît mai bine organizat — 
din prima perioadă a existenței 
sale fetița noastră a avut un pro
gram fix de sculare, spălare, hră- 
nire, plimbare și culcare, totul suc- 
cedîndu-se în mod ritmic. Urmă
ream prin aceasta — și chiar am 
reușit— să-i creăm copilului obiș
nuința unui trai ordonat, echili
brat, sănătos.

Pe măsură ce fetița înainta în 
vîrstă, iar orele de somn deveneau 
mai puține, am căutat să-i ocu
păm timpul cu cit mai mult folos 
pentru dezvoltarea ei. Fără să re
nunțăm la joc — ba dimpotrivă, 
slujindu-ne de el — am organizat 
tot felul de activități potrivite 
vîrstei și particularităților copilu
lui, urmărind să-i cultivăm intens 
gustul pentru frumos, apt itudinile, 
primele deprinderi de muncă, ți
nuta corectă etc.; astfel cîteva luni 
de zile, Doina a urmat cursuri de 
inițiere în balet (la 5 ani), în pa
tinaj (la 6 ani), iar de cînd a deve
nit elevă am inițiat-o în pictură 
ș.a.

în toate acestea nu am urmărit 
să dirijăm copilul spre o preocupare 

gulile jocului și ajutînd-o să le 
respecte, să țină seama do cerin
țele coechipierilor, să-i trateze cu 
delicatețe, să nu-și impună pre
ferințele. Am căutat să fac din jo
cul fetiței mele — care, ca la orice 
copil mic ocupa un mare spațiu 
în economia timpului liber de 
care dispunea — un exercițiu de 
frumoasă conduită, de raporturi 
civilizate cu ceilalți copii.

Aș putea continua cu exemplele. 
Toate nu ar putea pleda însă decît 
pentru folosirea celor „șapte 
ani de acasă" în vederea însu
șirii deprinderilor de conduită civi
lizată, printr-un exercițiu perma
nent și bine condus de către edu
cator.

anume, în care să ajungă la adevă
rate virtuozități, ci doar să-i asi
gurăm o sferă cît mai largă de cu
noștințe și deprinderi utile pentru 
viață, pentru sănătatea ei fizică și 
morală. Aș vrea să subliniez că la 
toate aceste preocupări (dirijate) 
fetița a răspuns cu mult entuziasm, 
datorită faptului că am avut grijă 
să n-o supraîncărcăm, să nu-i pu
nem pe umeri poveri prea mari pen
tru vîrsta ei. Totodată am ales 
activități care știam că atrag și 
plac copiilor (dansul, desenul, spor
tul etc).

în toată perioada preșcolară și 
antepreșcolară copilului i s-a fă
cut multă, chiar foarte multă lec
tură. Acestui lucru i se datorește 
faptul că azi ea se simte atrasă de 
cărți, că este dornică să asculte, cu 
toată atenția, cît mai multe basme 
și povestiri.

Să nu se creadă însă, din cele 
spuse mai sus, că totul a mers stru
nă, și că noi, părinții și bunicii, 
nu am avut și greutăți.Au existat și 
la fetița noastră cunoscutele „nu 
vreau"’sau „vreau neapărat" cu
tare sau cutare lucru, fără ca in
sistențele și obstinația ei să aibă 
vreo justificare. Știind însă că 
aceasta se datora numai și numai 
necunoașterii sau insuficientei în
țelegeri a noțiunilor de „bine" și 
„rău", am acționat la momentul 
potrivit, prin explicații (la nivelul 
ei de înțelegere), prin demonstra
ții și, la nevoie, chiar prin sancți
uni. Nu pot să nu fac o legătură 
între discemămîntul de care dis
pune astăzi fetița în formularea ce
rințelor ei — și faptul că la vîrsta 
preșcolară ne-am îngrijii să-i for
măm noțiunile despre care vorbeam 
mai sus—după părerea mea, funda
mentale pentru conduita și concep
ția de viață a oricărui om.

în sfîrșit o precizare, cu privire 
la aportul tatălui în educarea fii
cei sale. Soțul meu, avînd de cele 
mai multe ori un program foarte 
încărcat, cu ore prelungite de ser
viciu — a avut la dispoziție mai 
puțin timp să se ocupe de crește
rea copilului. Dar aceasta nu l-a 
împiedicat să contribuie substan
țial la educarea lui — prin atitu- 
dunea sa acasă, față de noi cei 
vîrstnici și față de fetiță, prin aten
ția și afecțiunea cu care a tratat-o. 
Și astăzi ca și în urmă cu 4—5 ani, 
fetița așteaptă cu drag duminicile 
cînd tatăl ei poate să se ocupe mai 
îndeaproape de ea — ducind-o la 
cîte un film, la muzee, în parcuri. 
Drept rezultat, am constatat că 
ea ne iubește deopotrivă...
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FRAȚII MAI MICI
© Concursul de literatură română
• Olimpiadele de matematică, 

iizică și chimie

Munca individuală a elevilor se 
desfășoară în majoritatea ca
zurilor și aproape în între

gime în familie. Condițiile de 
muncă ale școlarului nu sînt însă 
identice, pentru că nu sînt identice 
nici condițiile familiale. Astfel, 
unii părinți își pot ajuta mai 
mult copiii, alții mai puțin, fiind 
depășiți de nivelul de cunoștințe 
al copiilor. La acestea se adaugă 
diversitatea particularităților psi
hice individuale, stilul și gradul 
de consolidare a deprinderilor de 
muncă ale copiilor.

în cele ce urmează ne propunem 
să discutăm un alt factor care 
poate interveni în munca elevilor 
acasă: frații mai mici. Aceștia nu 
pot să nu influențeze regimul de 
muncă al școlarului. Cei mici de 
tot nu știu nici de regim școlar, 
nici de obligații școlare, nici de 
faptul că a doua zi fratele cel mare 
are de dat vreo lucrare scrisă. Ei își 
afirmă drepturile lor, care intră 
uneori în contradicție cu nevoia 
elevului de a se putea pregăti pen
tru școală. Jocurile și capriciile 
celor mici, cu toată drăgălășenia 
specifică vîrstei, creează totuși 
probleme pe care familia trebuie 
să le rezolve. în universul celor mai 
mici membri ai familiei, străini 
încă de norme, cu greu se poate 
întrezări ideea că fratele sau sora 
mai mare îndeplinește anumite 
obligații atunci cînd stă la masă 
în fața unor cărți și caiete. Nu ne
găm că formarea unor atitudini de 
respect față de muncă începe din 
fragedă copilărie, dar efectele con
crete ale educației pot fi observate 
treptat, și numai după vîrsta de 
3—4 ani, cînd copiii ajung la pe
rioada preșcolară. Mai intervin și 
acum anumite particularități in
dividuale, cum ar fi temperamen
tul, care pot grăbi sau întirzia mun
ca de educare a celor mici în sensul 
dorit.

Ce facem însă pînă atuttci? Cum 
își rezolvă elevii temele de lucru 
acasă? Să nu uităm că și elevii sînt 
copii. Nu au încă maturitatea în
țelegerii depline a obligațiilor șco
lare, nici nu-și pot rezolva singuri 
dificultățile create prin perturbă
rile provocate de frații mai mici. 
Părinții au astfel o sarcină destul de 
delicată. Să-i izolăm pe copiii mici 
de cei mari este practic aproape 
imposibil. Să ne închipuim situa- 
Îia următoare: Elevul s-a așezat 
a masa de lucru, își scoate cărțile, 

caietele, creioanele etc. Deodată 
își face apariția concurentul său 
cel mai dornic de caiete, creioane: 
fratele mic. Ce avem de făcut 
atunci? Pentru a răspunde, plecăm 
de la o elementară explicație a unor 
realități psihologice. Pentru șco
lar efectuarea temelor e un mijloc 
de a se pregăti pentru școală, de 
a-și însuși cunoștințele, în timp ce 
pentru cei mici mînuirea caietelor 
și creioanelor de pe masă este un 
alt fel de a se juca și, în același 
timp, de a imita pe cei mari. Ei 
sînt gata oricînd să părăsească 
jocul și jucăriile obișnuite pentru 
un joc nou. Revenim la exemplul 
nostru. Refuzîndu-1 pe fratele mai 
mic, riscăm să creăm o atmosferă 
nefavorabilă efectuării temelor.So- 
luția cea mai simplă e să-i oferim 
ceva, prin care să-i creăm impresia 
că și el își face lecțiile. Punîndu-i 
în față o carte cu poze, o foaie de 
hîrtie, îl vom antrena să privească 
pozele sau să se joace într-un anu
mit fel. Desigur, se va plictisi îna
inte ca fratele mare să-și fi termi
nat lecțiile. Acum putem încerca 

să-l dirijăm din nou spre jucăriile 
sale: automobile, păpuși, cuburi 
etc., îndrumîndu-1 în același timp 
cum să se joace. Fratele mai mare 
trebuie să aibă răbdare și înțele
gere față de cei mici, fiindcă nu în
totdeauna poate fi de față un adult 
din familie care să se’ ocupe de 
aceștia.

Se pot găsi multe procedee 
pentru a-i antrena pe cei mici, 
dar toate acestea nu rezolvă decît 
parțial problema noastră. La vîr
sta aceasta, comportarea lor este 
de așa natură, încît, în felul lor, 
ei domină casa. Rîd, plîng, alear
gă, aruncă obiecte, cad, se lovesc. 
Aceste manifestări firești nu pot fi 
decît relativ limitate. Fiindcă pă
rinții nu le pot pretinde mai mult 
decît pot să înțeleagă, trebuie să 
rezolve problema și pe altă cale, 
în cazul nostru, ne referim la edu
carea atenției școlarului ca să poa
tă munci și în condiții perturbatoa
re. Preocuparea pentru educarea 
acestei însușiri psihice asigură în 
bună măsură rezultatul dorit.

Putem afirma că un elev educat 
în acest fel nu este distras cu ușu
rință de la munca sa sub influența 
acțiunilor perturbatoare ale aten
ției și că este pregătit să învingă 
noile dificultăți ivite în momentul 
apariției în familie a unui nou co
pil.

Educarea atenției fratelui mai 
mare pentru a putea face față noii 
situații create în familie în urma 
apariției unui nou copil se realizea
ză deci încă înaintea acestui eveni
ment. (Ne referim desigur la dife
rențe mai mari de vîrstă.) Ce fa
cem după aceea? Avem de conti
nuat fortificarea atenției în con
dițiile noi create. Zgomotele obiș
nuite, plînsul, rîsul, bocăniturile, 
alergăturile fratelui mai mic vor 
fi astfel tot mai mult recepționate 
la periferia atenției, iar, cu timpul, 
vor sustrage tot mai puțin sau 
aproape de ioc pe elev de la activi
tățile sale.

Nu există cumva riscul ca aceas
tă situație să-l izoleze de realitatea 
din afara sa și să i se creeze un ba
raj al atenției față de exterior? 
Doar se pot ivi atîtea situații ne
prevăzute față de care elevul nu 
poate să fie absent. în timp ce, de 
pildă, își rezolvă o problemă sau 
un exercițiu, fratele mic cade din- 
tr-o dată de pe scaun și se lovește, 
într-o asemenea împrejurare in
tervine reflexul de orientare pe 
care se sprijină atenția involun
tară cunoscută de toți din expe
riența zilnică. (Orice situație mai 
semnificativă sau de surpriză care 
acționează asupra noastră ne atrage 
atenția în mod spontan.}

Din cele arătate putem trage con
cluzia că elevii pot fi educați în 
vederea efectuării temelor și în 
condițiile obișnuite ale unei fa
milii cu copii mici. Educarea lor în 
vederea adaptării la condițiile con
crete ale vieții familiale rezolvă 
treptat și sigur problema care pre
ocupă atîți părinți. Pentru aceasta 
este necesar să existe o atmosferă 
de bună înțelegere și ajutor reci
proc între toți membrii familiei. 
Elevii trebuie educați în spiritul 
dragostei, înțelegerii și al simțului 
de răspundere față de frații sau 
surorile mai mici. La rîndul lor, 
părinții trebuie să creeze elevilor 
condiții necesare uriei bune des
fășurări a activității, dar totodată 
să fie preocupați de adaptarea aten
ției acestora la condițiile concrete 
ale vieții familiale.

Prof. O Her IANCU

- - - - - - - - - - - - CEI MAI BUM
IHNTItt CEI BUM- - - - - - - - -

Spiritul de competiție, departe 
de a dăuna procesului de instruc
ție și educație — cum s-a putut 
crede cîndva — este un ajutor 
prețios în munca pedagogică. Emu
lația, în orice caz, se dobîndește 
foarte de timpuriu de către copii. 
De aceea se bucură și se vor bu
cura întotdeauna de amplu succes 
concursurile și olimpiadele șco
lare.

La începutul lunii mai s-au acor
dat la București premiile și men
țiunile obținute de participanții 
ia faza republicană a Concursului 
de literatură română și Olimpia
delor de matematică, defizicășide 
chimie. într-o atmosferă festivă, 
cu participarea unor somități în 
materie, a unor reprezentanți ai 
Ministerului Învățămîntului și 
U.T.C., scriitori și oameni de artă, 
în zumzetul aparatelor de filmat 
ale televiziunii, cei mai buni din
tre viitorii literați, matematicieni, 
fizicieni și chimiști și-au primit 
trofeele și elogiile meritate.

Este impresionant numărul 
mare de participanți la toate fa
zele întrecerii: 35.000 la matema
tică, peste 15.000 la limba română. 
Numai la etapa republicană con

LITERATURA ROMÂNĂ

Clasa EX-a
Premiul I — nu s-a acordat
Premiul II — Albulescu D. Da
niela — Sibiu
Premiul III — Georgescu Mihaela
— Ploiești
Clasa X-a
Premiul I — nu s-a acordat
Premiul II — Stroe C. Alexandri
na— Giurgiu
Premiul III — Durnea Victor —
Vulcan, jud. Hunedoara
Clasa XI-a
Premiul I — Pînzaru Ion — Foc
șani, cu distincție — Stoichițoiu 
Adriana — București
Premiul II — Mihail Tiberiu —
București

MATEMATICĂ
Premiul I — Tofan Florin — Ro
man, Berceanu Barbu — Bucu
rești, Atanasiu Dragu — București. 
Premiul II—Burcea Nicolae—Că- 
lugăreni, Calianu Rădica—Bucu
rești — Olteanu Oct av — București.

FIZICĂ
Premiul I — Tincu Laurențiu — 
Botoșani, Manoliu Andrei— Bucu
rești, Constantinescu Silvia— Bra
sov
Premiul II — Florică Gheorghe 
— Baia-Mare, Rusu Gheorghe —

CHIMIE
Premiul I — Ciucă Sabin — Ora
dea, Nănău Ortansa — Ploiești, 
Popînceanu Horia — Mureșanu- 
Alba, Șerban M. Mihai — Șc. teh
nică, maiștri Minist. Industriei 
Alimentare—București.
Premiul II — Doboș Ștefan — Me
diaș, Dumitrescu Steluța — Urzi- 
ceni, Dumitrescu Florea—Roșiorii 
de Vede, Onel C. Elena — Liceul 
industrial chimie —Pitești.
Premiul III — Enache Paula — 

cursurile au fost disputate de sute 
de elevi. îmbucurător este, de ase
menea, că premiile și mențiunile 
s-au răspîndit în evantai pe teri
toriul țării, mărturie a omogeni
tății calitative a procesului de în« 
vățămînt la noi.

Rostul principal al acestor am
ple întreceri (de veche tradiție la 
noi) este de a răspîndi în rîndurile 
tineretului școlar interesul pentru 
aprofundareacunoș,tințelorcăpătate 
la clasă, de a depista talentele cele 
mai puternice și mai susceptibile 
de evoluție. Dar, așa cum la marile 
întreceri olimpice importantă este 
și participarea în sine, onoarea 
fiind nu numai a învingătorilor, la 
aceste concursuri școlare sînt oma- 
giați, alături de premiați și men
ționați, toți cei cuprinși în între
cere. Este și sensul premiilor oferite 
de Ministerul Învățămîntului și de 
C.C. al U.T.C., care i-au invitat pe 
toți participanții la fazele republi
cane în taberele de vară organizate 
anume pentru ei la Sinaia și la 
Bran.

Ne face plăcere să publicăm pal
maresul marilor concursuri ale ele
vilor din țara noastră, urîndu-le 
confirmarea ulterioară și sporirea 
succeselor de acum.

Premiul 111 — Gorșei Ștefania — 
Năvodari, Jud. Constanța 
Clasa Xll-a
Premiul III — Olariu Doralina, 
Liceul de muzică, Timișoara

ȘCOLI PROFESIONALE
Anul I
Nici un premiu.
Anul II
Premiul I — Nu s-a acordat
Premiul II — Niță Nicolae, Școala 
profesională textilă, Pitești 
Premiul III — Daviduică Valeria, 
Școala profesională textilă, Pi
tești
Anul IU
Nici un premiu

Premiul III — Mîndruceanu Geor
ge — Pitești, Marin Constantin — 
Pitești, Bizon Dan — Pitești, Cos- 
tache Florea — București, Călines- 
cu Dinu — București,’ Smărănda- 
che Ion — Craiova.

Năsăud, Veron Adrian — Bucu
rești.
Premiul III — Topor Vasile — 
Iași, Apostol Ion— Galați, Pîrlog 
Marian — București, Ciuculescu 
Eremia—Timișoara’ (secția serală).

București, Nistor Silviu — Iași, 
Anastasiu Ioana — București.

în afara premiilor, s-au acordat 
următoarele mențiuni:

— Matematică — 104
— Fizică — 40
— Chimie — 52
— Literatura română 11
Regretăm că din lipsă de spațiu 

nu putem publica lista nominală a 
elevilor merituoși care la faza repu
blicană au obținut aceste mențiuni.

„COLOCVII"



DIN NOII DESPRE „

Articolul „Studenții despre alegerea profesi
unii" din numărul pe aprilie al revistei „Colocvii" 
expune unele situații prinse „pe viu", schițează 
unele probleme de’ acut interes, dar lasă în 
umbră sau ignoră complet alte probleme, și ele 
demne de a fi supuse atenției, discuției. De 
aceea, mi-aș permite să aduc în rîndurile de 
față unele completări și unele precizări.

Cariera didactică
Deși în articolul citat se sintetizează răspun

surile mai multor studenți de la Facultatea de 
fizică, nu se vorbește explicit despre meseria 
de profesor de liceu. Poate din lipsă de „spațiu 
grafic". Dar s-ar putea să existe și o semnificație 
mai adîncă; autorii acestor răspunsuri „uită", 
simt nevoia să nu gîndească la eventualitatea, 
cu șanse de cel puțin 60% de a deveni realitate, 
că se vor afla cîndva la catedră...

„Aspirații și resemnări" sună unul din subti
tluri. Se pare că mulți din cei ce devin profe
sori ajung aici prin resemnare. Nu acționează 
atît forța de atracție spre Institutul pedagogic, 
cît cea de respingere de la alte institute mai 
căutate, unde competiția este mai mare.

Personal, cunosc un singur caz în care cineva 
avînd de ales intre un institut de cercetare și 
profesorat, a ales catedra. Caz semnificativ și 
prin faptul că există și prin faptul că e singurul.

Prin anul 1930, un proaspăt absolvent al 
Universității ar fi fost bucuros să găsească un 
post de suplinitor într-un tîrgușor oarecare, 
dar acesta era un vis,— cel mai adesea, nerea
lizat— și respectivul absolvent se resemna să 
devină funcționar la percepție. în 1935, la 
examenul de capacitate pentru profesorii de 
matematică s-au prezentat 300 de candidați și 
au reușit 30... Progresul uriaș al vieții culturale 
si economice a făcut ca astăzi profesiunile inte
lectuale să fie mult mai numeroase și mai va
riate, tînărul de astăzi este atras în direcții 
multiple între care este pus în situația de a 
alege. Să ne gîndim și la faptul că numărul de 
coli, necesarul de cadre didactice a crescut 

considerabil, pentru a ne da seama că nu numai 
„cererea" de posturi didactice e mai mică, ci și 
„oferta" unor astfel de posturi este mult mai 
mare.

în această situație, munca institutelor sau 
secțiilor universitare care pregătesc profesori 
necesită o mare atenție. Ele au misiunea nu 
numai să înarmeze pe viitorul profesor cu o 
serie de cunoștințe de specialitate și pedagogice, 
ci și pe aceea de a-1 face să descopere frumusețea 
acestei profesiuni, de a-i crea și dezvolta dra
gostea pentru ea. Căci munca didactică dusă 
formal, chiar dacă în mod conștiincios, este de
parte de a avea eficiența, valoarea umană adîncă 
a unei munci desfășurate cu dragoste, cu pasiune.

Există indicii că această muncă de pregătire 
a profesorilor de liceu nu este încă destul de 
bine adaptată scopului ei, nici în sensul restrîns 
al „cunoștințelor necesare" și cu atît mai puțin 
în sensul larg al dezvoltării unei vocații. Pro
gramele dau prioritate unor studii „platonice", 
de nivel „înalt", a căror legătură cu necesitățile 
profesorului de liceu în munca sa este deloc sau 
insuficient explicitată; pe de altă parte, ele 
neglijează studii aparent elementare, dar mult 
mai stringent necesare. Cursurile în care se 
expun aceste cunoștințe le privesc sub latura 
lor strict științifică, în sine, fără să facă nici 
măcar aluzii la problematica transmiterii lor 
și, mai ales, fără a înfățișa valențele formative, 
educative ale cercetării lor. Pentru profesorul 
universitar, în centrul atenției se află știința; 
pe studenți el îi privește în special sub aspectul 
unor eventuali viitori colaboratori în cercetarea 
științifică. Pentru profesorul de liceu, în centrul 
atenției se află omul, omul în devenire; știința 
este un mijloc, unul din mijloacele principale 
pentru formarea omului. Diferență de unghi de 
vedere care face ca, sub anumite laturi, munca 
profesorului de liceu să aibă o problematică 
mai nuanțată și mai subtilă decît a celui de 
universitate. El are nevoie să cunoască nu nu
mai știința în sine, ci și dezvoltarea ei istorică, 
resorturile psihologice ale cercetării, problema

tica umană a actului de a ști și mai ales de a 
afla. Și cursurile de pedagogie pun pe student 
mai mult în fața unui sistem de cunoștințe, 
lăsîndu-1 cu impresia că actul de a face lecții 
s-ar reduce la aplicarea unor normative; nu îl 
fac să simtă problematica vie a acestui act, 
aspectul său creator.

într-o ser soare adresată de un profesor tînăr 
ziarului „România liberă" (23 febr. 1966), după 
ce se arată meserii în care procedeul de bază al 
învățării este al exemplului personal (un pro
fesor’ de la medicină operează bolnavul în fața 
studentului, apoi îi pune bisturiul în mînă; 
un maistru strungar, elevului ucenic: „Nu; nu; 
ia mai uită-te o dată la mine etc.)“, se spune: 
„La practica pedagogică, ne-au trimis cu un 
asistent care în viața lui nu stătuse o oră în fața 
elevilor mici". Sau: „Cîți din profesorii mei din 
institut ar putea preda bine la clasa a V-a?“

Desigur, remarca nu este pe deplin îndreptă
țită, dar nu e mai puțin adevărat că ar fi de 
dorit ca profesorii din institut să știe și prin 
experiență directă ce îi așteaptă în viitor pe 
studenții lor. De aceea, într-un articol din 
„Scînteia" (17 mai 1966), lectorul univ. 
O. Clătici preconizează folosirea profesorilor de 
liceu foarte buni în institutele care pregătesc 
viitori profesori. „Un profesor care a muncit 
ani de zile într-un liceu va duce cu sine o ex
periență pedagogică, o profundă cunoaștere a 
psihologiei tineretului, ce nu poate fi înlocuită 
printr-un studiu livresc, oricît de conștiincios 
ar fi făcut".

Orientarea profesională

Condițiile vieții noi create în țara noastră 
au făcut să dispară acel spectru îngrozitor al 
șomajului sau ratării care i-a chinuit pe mulți 
dintre înaintașii sau bătrînii noștri. Problemele 
orientării profesionale au devenit mai ușoare. 
In general, tinerii noștri știu să se descurce și 
singuri. Uneori, însă, cu prețul unor dibuiri 
și ocoluri inutile.

în cadrul just care s-a creat, rămîn și în aceas
tă privință unele lucruri de făcut sau de îmbu
nătățit. Unele concluzii care s-ar putea degaja 
din articolul citat consider că ar trebui precizate.

Alegerea profesiunii trebuie să rămînă ca și 
pînă acum o acțiune liberă, izvorîtă din ini
țiativa proprie a fiecăruia, iar rezultatul tre
buie să depindă numai de nevoile societății și 
de aptitudinile, priceperea, capacitatea de 
muncă a fiecăruia.

Tinerii nu trebuie „orientați", ci ajutați să se 
orienteze. în ce fel?

în primul rînd, făcîndu-i să cunoască posibi
litățile care li se deschid. Să cunoască aspectele 
exterioare, „organizatorice": ce locuri de muncă 
există, în ce constă exercitarea uneia sau alteia 
dintre profesiuni, care sînt condițiile de acces 
la ea etc. Broșura editată de Ministerul învă- 
țămîntului în fiecare an„Admitereaînînvăță- 
mîntul superior" este foarte utilă, dar parțială: 
ea se referă numai la un anumit nivel, iar indi
cațiile asupra profesiilor respective sînt încă 
prea sumare. Ceva analog și mai complet ar 
trebui făcut pentru toate nivelele.

Este bine însă ca tinerii să cunoască pe cît 
posibil și condițiile interioare ale unei profesii: 
frumusețea, dar și dificultățile activității pro
fesionale însăși, inclusiv ale celei de pregătire. 
Inițiativa unor școli de a invita oameni repre
zentativi din diverse profesiuni— în special 
din cele intelectuale — pentru a vorbi elevilor 
despre munca lor este foarte bine venită, dar e, 
prin natura lucrurilor, de arie limitată. Astfel 
de mărturisiri ar fi bine să aibă o rezonanță mai 
largă, să fie incluse într-un program special la 
radio-televiziune, sau să fie tipărite (vezi an
chetele privitoare la frumusețea profesiunii din 
revista „Colocvii"). în acest mod, s-arputea trece 
de la o informare sporadică la una sistematică 
și completă.

Profesorii, în special diriginții ultimelor 
clase, trebuie să cunoască ei înșiși specificul 
diverselor profesii, ca și al condițiilor do pre
gătire, pentru a putea da sfaturi valabile. Aceas
ta e o condiție minimală. Ei au și o misiune 
mai complexă: să cunoască pe elevi, să-i învețe 
să se cunoască și să se autoaprecieze, să-i ajute 
să măsoare corespondența între aptitudinile 
proprii și profesiunea care Ie surîde, să-i ajute 
să transforme visurile platonice în aspirații și 
tensiuni active.

O problemă pe cît de complexă pe atît de 
importantă este deschiderea unui orizont mai 
larg, încadrarea orientării profesionale în orien
tarea pentru viață.

prof. G. POPESCU-RUSSU



Încleștați tn lupta comună îm
potriva unei orînduiri nedrepte 
și înfrățiți în prietenia aleasă 

a comuniunii de idei și sen
timente, gînditorii materialiști 
Helvetius (1715—1771) și Diderot 
(1713—1784) se înscriu în istorie 
nu numai prin operele care i-au 
făcut celebri pe cînd erau în viață, 
ci și prin prezența rară a unei cele
bre controverse postume pe o in
teresantă și complexă problematică 
de graniță, purtată în cadrul acele
iași concepții materialiste și în li
mitele aceleiași ideologii burgheze. 
E vorba de problema fundamentală 
a rolului eredității și a mediului 
în dezvoltarea personalității.

înscriindu-se în frontul larg an
ticlerical al epocii, cartea lui 
Helvetius „Despre spirit'1 — sin
gura apărută în timpul vieții auto
rului — este condamnată ’ să fie 
arsă pe rug în 1759 — la un an 
după apariție— în urma interzice
rii ei de către Papa Clement al 
XIII-lea. în această lucrare, în lu
mina materialismului mecanicist 
extins la aplicarea fenomenelor so
ciale, Helvetius prezintă compo
nentele fundamentale ale concep
ției sale filozofice: originea senzo
rială a cunoașterii, combaterea ide
ilor înnăscute, înzestrarea egală de 
la natură a tuturor oamenilor, în
dreptățirea moralei utilitariste. în- 
tr-altă lucrare, intitulată „Des
pre om, despre facultățile sale inte
lectuale și despre educația sa"*, apă
rută în 1772 la Haga, la un an după 
moarte, Helvetius continuă să dez
volte pe larg și să precizeze teza ega
lei înzestrări naturale a oamenilor, 
căutînd să convingă cu o mare bogă
ție de date că aptitudinile intelec
tuale, talentele, geniul se datoresc 
numai acțiunii mediului și educa
ției. Helvetius combate ideile lui 
Rousseau privind rolul dispozi
țiilor înnăscute. Ducînd pînă la ca
păt senzualismul, el concepe omul 
ca fiind la naștere o tabula rasa, 
toate diferențele între spirite fiind 
produse sub acțiunea mediului, 
prin care înțelegea un complex de 
factori: mediul înconjurător — 
fără a-1 reduce la cel geografic—, 
forma de guvemămînt, educația, 
dorința de a se instrui, hazardul, 
în care vedea înlănțuirea evenimen
telor ale căror cauze rămin necunos
cute. în concepția lui Helvetius, 
constituția anatomo-fiziologică și 
temperamentul n-au nici o influ
ență în formarea și dezvoltarea 
spiritului. Toți oamenii sînt egal 
înzestrați de la natură. Diferențele 
anatomice și fizologice ale organe
lor de simț n-au însemnătate. Ta
lentele sînt rodul propriei străduin
țe. Viciile ca și virtuțile sînt pro
dusul mediului în care copilul 
crește. Omul „devine ceea ce este“ 
datorită educației, înțeleasă în 
sens larg; educația „ne face ceea ce 
sîntem“. Dar să-1 lăsăm pe Helve
tius însuși să caute să ne convingă. 
Impetuozitatea și căldura argu
mentării sale ne aduc— dincolo 
de veac — emoția rară, farmecul 
aparte al unei convorbiri prezente. 
„Spiritul și talentele oamenilor — 
subliniază el — nu sînt niciodată 
decît produsul dorințelor și pozi
ției lor particulare. Știința educa
ției se reduce poate la a plasa oa
menii înlr-o poziție care să-i si
lească să cîștige talentele și virtu
țile dorite de ei... în om eu am con
siderat spiritul, virtutea și geniul 
drept produsul instrucției... Supe
rioritatea spiritului nu este nici 
produsul temperamentului, nici al 
fineții mai mari sau mai mici a 
simțului, nici al unei însușiri ocul-
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te, ci efectul cauzei foarte cunos
cute, a educației..."

„Dacă voi demonstra că omul nu 
este în adevăr decît produsul educa
ției sale, voi fi dezvăluit națiunilor 
un mare adevăr. Ele vor ști că au 
în mîini instrumentul măreției și al 
fericirii lor și că pentru a fi feri
cite și puternice, nu trebuie decît 
să desăvîrșească știința educației".

Diderot, personalitatea pe care 
Lenin a considerat-o „cea mai pro
eminentă figură a enciclopediști- 
lor", gînditorul căruia i se datorează 
publicarea Enciclopediei — aceas
tă sinteză de mari proporții a gîn- 
dirii burgheze progresiste din seco
lul al XVI 11-lea— a cunoscut lucra
rea lui Helvetius, Despre om, la 
Haga, în drum spre Petrograd 
(unde fusese invitat de țarina Ca
terina a Il-a). Acolo a început să 
redacteze studiul „Combaterea sis
tematică a lucrării lui Helvetius in
titulată— Omul, pe care l-a defini
tivat prin 1774, dar care a fost 
publicat integral pentru prima oară 
în 1875 în tomul al II-lea al Opere
lor sale complete (20 de volume). 
Și asupra lucrării anterioare a lui 
Helvetius, Despre Spirit, Diderot, 
apreciind-o în mod cu totul deose
bit, făcuse în 1758, observații cri
tice tn studiul său Reflecții asupra 
lucrării Despre Spirit de d-l Helve
tius, dar acum situația era alta și 
îmbrăca un caracter oarecum dra
matic. Acum, Diderot în studiul 
critic asupra lucrării „Despre Om“ 
a lui Helvetius atacă frontal tezele 
acestuia, își expune răspicat și nu 
lipsit de fină ironie convingerile 
sale în problema fundamentală a 
rolului mediului și dispozițiilor 
naturale, ereditare în procesul for
mării și dezvoltării personalității, 
și ceea cete emoționează e faptul că 
deși prietenul și tovarășul său de 
luptă nu mai era în viață, el i se 
adresează direct, discută cu el ca 
și cum l-ar avea aproape.

Situîndu-se pe pozițiile unui sen
zualism extrem, Helvetius trecuse 

cu vederea funcția specifică a gîn- 
dirii în procesul de cunoaștere, ne
socotise complet rolul structurii 
biologice, a dispozițiilor înnăscute 
și afirmase, fără restricții, atotpu
ternicia mediului și a’educației. 
De pe aceleași poziții ale materia
lismului metafizic și mecanicist, 
aplicat idealist la viața socială, 
dar cu o viziune mai critică a rea
lității, Diderot sesizează, fără a 
merge mai departe, funcția speci
fică a gîndirii în cunoaștere și 
atacă direct tezele lui Helvetius: 
arată rolul structurii biologice, a 
dispozițiilor organice, înnăscute, și 
mergînd în întîmpinarea lui Rous
seau, le acordă chiar un rol exage
rat, decisiv; critică teza acțiunii 
mecanice a educației asupra spiri
tului uman, respinge atotputerni
cia mediului, a educației, fatalita
tea hazardului.

Dar să dăm curs și aici impetu
oaselor riposte ale lui Diderot: 
„...O mie, două mii de inși au avut 
creionul în mînă din copilărie, și nu 
există decît un singur Rafael... 
Trimiteți-mă în exil, sau închide- 
ți-mă zece ani în Bastilia și nu voi 
ieși cu Paradisul pierdut în mînă... 
De mii de secole, rouă cerului cade 
pe stînci, fără să le facă rodnice. 
Pămînturile însămînțate o așteap
tă pentru a produce, însă nu le va 
însămînța ea... în ce constă deci 
importanța educației? Nu constă 
nicidecum în a face din primul 
copil bine organizat fizic ceea ce 
place părinților să facă din el, ci 
de a-1 îndeletnici continuu cu lu
crul de care este capabil; cu eru
diția, dacă este dotat cu o memorie 
mare; cu geometria, dacă combină 
ușor numere și spații, cu poezia, 
dacă îi recunoaștem căldură și ima
ginație; și la fel cu celelalte știin
țe ; iar primul capitol al unui bun 
tratat de educație trebuie să fie 
modul de a cunoaște dispozițiile 
naturale ale copilului".

în problema atît de însemnată a 
rolului mediului, educației, dis

pozițiilor naturale, ereditare în pro
cesul formării personalității copi
lului, Helvetius și Diderot— după 
cum am văzut—s-au situat pe pozi
ții care absolutizau fie rolul mediu
lui și al educației (Helvetius), fie 
rolul dispozițiilor naturale, în
născute (Diderot), fără însă — 
ca la acesta din urmă — să fie 
înlăturată acțiunea mediului și a 
educației. Evident, în această pro
blemă ei n-au putut să ajungă la 
soluții juste, dar ceea ce prezintă o 
valoare deosebită e faptul că pen
tru acel timp tezele lor au fost pro
gresiste, ele constituind puternice 
arme de atac împotriva privilegii
lor clasei feudale. în adevăr, prin 
afirmarea egalei înzestrări de la na
tură a oamenilor și atotputerniciei 
mediului și educației, Helvetius 
surpa temeliile superiorității de 
clasă nobilare,— educația și cultu
ra, deschizînd larg drumul spre 
ascensiunea celor lipsiți de privile
gii și blazoane. De asemenea, prin 
accentuarea rolului dispozițiilor 
naturale, înnăscute, Diderot dădea 
nu mai puțin o grea lovitură clasei 
feudale, aceasta tnsemnînd, în con
dițiile sociale respective ale vremii, 
justificarea și încurajarea luptei 
pentru victorie a forțelor active, 
productive, pline de inițiativă ale 
noii clase burgheze în ascensiune, 
progresistă pe atunci. în grani
țele materialismului secolului al 
XVII I-lea, dar cu argumente diferi
te, Helvetius și Diderot au contri
buit deci din plin și prin celebra 
lor controversă la surparea orîndui- 
rii feudaleși la triumful burgheziei.

Astăzi, în această problemă fun; 
damentală afactorilordeterminantl 
ai dezvoltării psihice a copiilor, 
lupta dintre concepțiile materia
liste și idealiste este deosebit de 
vie. Teoriile pedologice idealiste 
caută să arate că dezvoltarea este 
predestinată de la naștere, fie prin- 
tr-o ereditate biologică fatală a 
funcțiunilor psihice înnăscute, fie 
printr-o ereditate socială, la fel 
de fatală; în ambele cazuri, oamenii 
sînt împărțiți, în mod arbitrar, în 
superior și inferior dotați, potrivit 
zestrei ereditare sau mediului eco
nomic și cultural superior sau infe
rior invariabil în care trăiesc. Bine
înțeles că în grupa celor superiori 
dotați, cercetările pedologilor nu 
trec elementele clasei muncitoare.

Cercetările științifice marxiste 
au arătat în mod temeinic că omul 
vine pe lume nu cu însușiri psihice 
gata făcute, ci cu predispoziții na
turale, care se dezvoltă sub influ
ența mediului social, că nu există 
mediu invariabil, copilul reacțio- 
nînd la influențele externe în mod 
activ și selectiv, prin prisma pro
priei sale experiențe an t erioare și a 
însușirilor dobîr.dite în acest fel. 
Deci, dezvoltarea psihică a copilu
lui este rezultatul relațiilor varia
te în care intră cu mediul înconju
rător, este rezultatul unei interac
țiuni complexe între factorii in
terni și cei externi.

Aproape la două secole depărtare 
în timp, celebra controversă dintre 
Helvetius și Diderot privind pro
blema factorilor determinați ai 
dezvoltării psihice a copilului nu 
și-a pierdut valoarea de actualitate, 
datorită tocmai conținutului ei pro
gresist în raport cu specificul so
cial-politic al vremii respective. 
Cu toate limitele ei, concepția celor 
doi gînditori materialiști, Helvetius 
și Diderot, a reprezentat în zgudui
toarea încleștare a veacului un vigu
ros pas spre adevăr, spre lumină.

Ion ORGHIDAN
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TIMPUL DOI: DIALOG CU TATĂL

— Și spuneți că nu merge bine 
cu școala?

— In general, merge foarte slab 
la toate. Cu medii de cinci peste 
tot. Și a rămas corijent la mate
matică.

— La matematică? îmi spunea 
că la matematică știe cel mai bine.

— La matematică e corijent și 
pe întîiși pe doi. Sîmbătă am plecat 
acasă de la uzină, cu hotărirea să 
mai vorbesc cu el, ca și înainte 
de vacantă: „Măi tăticule, pune 
mina pe matematică, că-i păcat, 
că tu ai numai două luni de zile, 
să luăm anul, să mergem și noi 
undeva, să înveți să-ți cîștigi banii 
tăi..." Mulțumit, copilul apro
base ca sîmbătă să trec pe la școală, 
așa să văd ce mai face, zic: joi l-am 
lăsat, vineri l-am lăsat, sîmbătă 
l-am lăsat, și sîmbătă, dar luni, 
cînd am ieșit de-aicea, am trecut 
pe la școală. Simbătă el a făcut 
ceva acolo, a luat un stilou... nu 
știu precis ce...

— De la cine?
— De la colegi. Un sac, niște 

creioane... Și cînd am intrat pe 
ușă, m-au luat în primire, și pe 
bună dreptate, profesorii; că- mă 
cunosc, că toți patru copiii au 
învățat la școala asta. Mă cunosc 
ca pe oricare părinte, care mă duc 
des la fiecare ședință, eram lăudat 
cu fetele, și cu el pot să spun, 
pînă-n clasa a cincea. Copiii au 
crescut cam neurmăriți de dimi
neață— soția e la serviciu. De 
dimineață nu-i nimeni acasă. Ră- 
mîne el, băiatul, cu o fetiță care 
acum e în clasa a treia. Ce să fac?

— Bine, dar dvs. aveți o fată 
de 19 ani care-a terminat școala. 
Ea n-ar putea să-l ajute?

— Putea să-1 ajute, da... Dar cu 
el de anul ăsta e necăjeală mai 
mare.

— Păi înainte ați spus că din 
a cincea...

— De la a cincea a început să... 
decline! El venea seara acasă, nu? 
Pe la ora 6 jumătate, șapte, cînd 
mijea. Noi — un ceas, două, căci 
eram și noi obosiți — făceam cu el 
la unele materii. Iar dimineața 
nu era cine să-l mai ajute la pro
blemele de matematică, că noi 
eram plecați de-acasă. Acum a 
început copilul, pe ici, pe colea, 
pe maidan cu mingea, ba uneori 
nici n-a mai învățat.

— Bine, ca băieții!
— Sîmbătă, v-am spus ce i se 

Intîmplă... A furat alea: un șah, 
stilouri și clame.

— De unde știți că el?
— Găsite și date înapoi de copil.
— Găsite de copiii ceilalți?

— De copiii ceilalți, de profe
soară, de diriginta clasei.

— Știți cumva cum o cheamă 
pe tovarășa dirigintă?

— Nu, nu o cunosc, că e profe
soară nouă diriginta, dar cunosc 
diriginții...

— Stați puțin, în ce trimestru 
am și ajuns?

— in trimest ul trei... Așadar, 
băiatul a venit acasă, eu sîmbătă 
am fost la un meci și n-am știut, 
că nu mi s-a zis de treaba asta 
și n:ci familia n-a știut, nici 
copilul n-a zis... Luni, v-am 
arătat, am plecat de-aici la școa
lă, întîmplător m-am întîlnit cu 
profesoara de franceză cu care face 
băiatul. „0, tovarășe L... despre 
dumneata era vorba. Uite ce-a 
făcut copilul d-tale! A furat astea

— Deci, încă o dată: cum ați 
ajuns la școală?

— Ca să văd ce face copilul și 
cum...

— N-ați fost chemat?
— Nu, tovarășe. Abia stînd de 

vorbă acolo,nici nu știam, am aflat 
că nu mai are ceasul lui de mină, 
fiindcă i l-au oprit sîmbătă, pînă 
dă înapoi obiectele. „Dar dacă nu 
treceam pe-aici?“ — i-am între
bat— și-am plecat. Am mers să-l 
caut pe la gîrlă, pe unde se ducea, 
că el lipsise de la orele acelea, de 
la toate orele lipsise, și copilul, 
la ora 3, era în spatele școlii, îl 
zărisem eu jucînd fotbal. A auzit 
copilul că-s pe-acolo și-a întins-o.

— A auzit că veniți?
— M-a văzut bine că merg la 

școală și a fugit.
— Asta, luni. Astăzi este joi.
— Copilul a fugit, eu m-am dus 

după el...
— Da’ de unde avea ceasul? 

Un moment 1
— Era ceasul fetiței mijlocii, 

care era cumpărat de mine... Fetița 
i l-a făcut cadou.

— Legături foarte bune, deci, 
între frate și surori.

— Da. Am așteptat seara să vină 
copilul acasă... Și mai avea el un 
coleg de la o altă școală, și în 
sfîrșit m-am dus pe la ei: „Măi, 
copilul dumitale e acasă?" „Nu 
e acasă". Nu cunoașteam decît așa, 
din vedere, familia. După aceea, 
la ora două noaptea, m-am dus 
iarăși la tatăl băiatului respectiv și 
l-am sculat din somn, că pe noi 
ne frămînta. Și pe mine, dar pe 
mama mai mult. „Stați liniștiți, 
se va rezolva! zice: Lasă-i dra
cului, domnule! Ce te omori dum
neata așa!“ Dimineața, la 5, m-am 
dus din nou la el, dacă i-a venit 
copilul, c-am zis poate... Am în- 

tîrziat de la servici, ducîndu-mă 
pe la gîrlă, pe-aici. Asta, marți. 
Da, marți la ora 9. La ora 9 am 
venit la servici, ca să văd înlîi pe 
unde-o fi, căci nu m-am așteptat 
să fugă... Vin la servici, lucrez și-o 
caut apoi pe fată: „Măi tăticule, 
uite, hai, să-l dăm în urmărirea 
Miliției", gîndindu-mă că, eu știu, 
pot pune mîna mai repede pe el, 
să nu facă și alte drăcii mai mari 
decît pînă atunci. Merg cu fata și 
fac o cerere, pomenesc de comu
nele de unde sîntem noi de fel, pe 
unde ar putea el să fugă, la fami
liile noastre.

— A mai făcut asta? Obișnuia 
să fugă de acasă?

— Nu b Niciodată. Doar acum 
4 ani, cînd avea 9—10 ani, a 
plecat la soaeră-mea, a durat vreo 
trei zile și l-am adus înapoi.

— De unde-a avut atunci bani?
— Atunci a plecat fără bani.
— La 9 ani?
— Da. La 9 ani s-a dus gratis 

în mașină, s-a lăsat jos, într-adins, 
în fundul mașinii, oameni, aglo
merație, nu i-au dat deloc atenție, 
că era copil mic atunci. Oamenii 
au greșit, ori a greșit copilul, 
dar bani n-a luat.

— Și cum l-ați pedepsit pentru 
fuga asta?

— îl mai persecutam cîteodată 
și cu palma ori cu bățul, și cu gura, 
și cu toate, dar l-a îndemnat 
păcatul să facă iarăși pasul ăsta. 
Bănuiesc ca părinte. De furat n-a 
mai furat niciodată. Ce să vă spun, 
că in altă parte n-a făcut treburi 
de astea, dar de la mine a mai 
luat, că el fumează, cite un leu, 
doi sau trei, sau cinci... Eu am 
văzut treburile astea și am ținut 
banii din buzunar în supravegherea 
mea, ca să nu-mi ia chiar așa... 
în sfîrșit! Cam asta ar fi situația 
copilului. Sînt mulțumit că am 
fetele bune! Foarte bune!

— V-aș mai pune o întrebare, 
fără supărare: nu-1 bateați prea des?

— Au fost și alți copii care-au 
mîncat bătaie, dar n-au ieșit foarte 
răi.

— Dvs. lucrați la modelărie, nu? 
Adică ce faceți acolo?

— Modele pentru turnarea pie
selor la laminorul nostru.

— Modele se fac din lemn, nu?
— Da.
— în ele se toarnă ceva.
— Se face un model din lemn, 

merge și-l bagă în pămînt, scoate 
forma și-n locul lui toarnă piesa 
respectivă.

— Dacă modelul e foarte bine 
făcut...?

— Iese și piesa bună.
— Ei, nu puteți aplica ce faceți 

dvs. la locul de muncă și dincolo, 
la locul de educație?

— Sper că am dus muncă multă 
în toate felurile. Și dacă l-am 
bătut, eu cred că la un an o dată 
o bătaie cu o șipculiță sau o 
palmă, două e bună dată. Și-a- 
tunci cînd eu am văzut că el, 
totuși, nu a înțeles nici cu bătaia, 
l-am luat și cu frumosul, și eu 
sper că am vreo 6—7 luni de cînd 
nu l-am mai bătut, numai cu fru
mosul. Am spus, a avut momente 
cînd copilul o lună bună, o zi 
rea, sau două zile rele, deși mustrîn- 
du-1; acum îl mustru, mîine tot 
își schimbă purtarea. Sau două 
zile bune, sau trei zile bune, 
apoi iar face cite o prostie, adică 
pîeacă pe maidan, pune mîna...

— Dar vă închipuiți că el așa-i 
născut, soi rău, sau trebuie să 
fie altceva, ceva la care nu v-ați 
gîndit dvs., nedescoperit încă? Văd 
că aveți patru copii. Unii au ajuns 
foarte bine, sînt oameni cumseca
de; și el, băiatul, sînt convins că-n 
fond e cumsecade...

— E totuși băiat, mai greu de 
strunit... Mintea-imerge,se descur

că să născocească fel de fel de 
chestii, d- prostii. încerc în tot 
felul! Cu vorbă bună prea puțin 
merge. Cu bătutul, cîteodată, de
geaba! l-am și zis: „Măi tăticule, 
tu daci te joci pe maidan... să 
te joc', o oră sau două, dar să 
pui mîna și pe carte, să înveți 
vreo 2—3 ore". Acum vreo două 
luni de zile, înainte de s-a terminat 
trimestrul doi, la o mustrare așa 
de-a mea, cînd a venit acasă, 
am găsit o somieră urcată în pod. 
„Ce e cu somiera asta?", l-am între
bat. „Vreau să stau singur"; „Păi 
de ce vrei să stai singur?"; „Păi 
dumneata îmi faci mereu mustra
re" ; „Și ce dacă-ți fac mustrare, tre
buie să stai singur, independent?" 
Asta știe și directoarea școlii, 
care-i bolnavă acum. Atuncea l-am 
lăsat să vină de la școală, s-a 
urcat în pod, bătea vîntul și eu, 
ca părintele, zic, se îmbolnăvește. 
Mă urc sus, dau somiera s-o pui 
la loc, îi spui: „Măi tăticule, nu-i 
frumos ce faci!" Nu i-am atins 
nici o palmă, nu i-am spus decît 
cu frumosul, lată-1 acum, după o 
perioadă de două luni, ce mi-a 
făcut!

— Dar nu credeți că probabil 
voia, în chestia asta cu podul, 
să-ncerce un fel de aventură, așa 
ceva mai ieșit din comun?

— Are 14 ani și jumăta'e. Eu 
vă spun c-am fost un copil necăjit. 
Mama mea a murit. Singur, tata, 
dacă a avut copii, s-a recăsătorit. 
Cinci copii de la prima mamă și doi 
de la mama a doua. Eu n-aș putea 
să spun, poate că a fost o viață 
bună, poate că a fost rea! După 
patru clase, am plecat la meserie, 
în București, pe Cîmpineanu, la 
unul George Georgescu, zis Că
priță. Sigur că viața mea a fost 
foarte grea. Și i-am explicat tre
burile astea: „Măi, eu sînt om 
chibzuit, necăjit! De ce să nu fii 
și tu ca și ceilalți? Mie mi-e drag 
să-mi văd copiii îmbrăcați, mer- 
gînd altfel, ca ceilalți, și m-am 
muncit ca să aibă toți pantofi, să 
aibă haine, să aibă paltonașe! De 
ce să n-asculți?" Ce l-a făcut 
pe el să nu asculte? Nu-ispuneam: 
aruncă-te în puț, nu-1 trimeteam 
să fure! Ci-i spunem: pune mîna 
pe carte și învață. Sigur că așa 
eram un tată aspru. In direcția 
asta eram un om cicălitor, adică 
pentru învățătură. îi lăsam timp 
să se și joace, dar să și învețe. 
Dacă vedeam roadele, eu nu-i spu- 
beam nu te juca. Nu vedeam 
roadele. Dacă vedeam tot 5—4— 
5—4, sigur că trebuia să pistonez 
aici, în direcția asta! Cred că n-am 
făcut rău?

— Sigur, n-ați făcut rău, dar 
poate că puteați face și mai bine! 
Adică dvs, aici, ați fost puțin un 
fel de controlor de calitate. N-a
junge! Adică dvs. stăteați la capă
tul benzii rulante — cum se spune 
în uzină—și așteptați că vedeți 
cum iese produsul; bun ori prost? 
Da. Și constatați: e bun, nu e bun. 
Eu v-aș întreba deschis: de cîte 
ori ați stat de vorbă cu el așa, 
de la suflet, cum ați stat acuma cu 
noi, lăcrimînd?

— Nu, greșiți, să știți. Am mai 
plîns și în fața lui, cînd i-am 
explicat toată copilăria mea.

— La ce vîrstă i-ați spus toate 
astea?

— Acum, anul acesta, că el n-a 
făcut nebunii decît de astă toamnă, 
unele nebunii mari.

— Cum a reacționat?
— V-am spus: cîteva săptămîni 

bune, și o zi sau mai multe rele, 
adică nu roade în muncă, în în
vățătură. Să se joace numai, să 
facă nebunii, chestiuni de astea.

►



În urmă cu cîtva timp, un om de 
litere de la noi făcea, înțr-un 
articol de ziar, o mărturisire. 

Spunea că se simte copleșit de in
vazia tehnicii în viața noastră 
de toate zilele, de numărul imens 
de invenții care, aidoma unui vi
jelios torent de munte, inundă te
renurile virgine.

Dar, într-o epocă în care — da
torită uluitoarelor viteze ale mij
loacelor de locomoție ■— globul 
terestru și-a „micșorat11 de zeci, de 
sute de ori dimensiunile, în care 
organe vitale ale omului pot fi 
înlocuite ca niște piese de motor 
uzate, în care se experimentează 
vehicule menite să circule pe su
prafața Lunii — avantajele tehni
cii în viața cotidiană a fiecăruia din 
noi sînt tot mai evidente.

Folosim zilnic cu cea mai mare 
dezinvoltură radioul și televizorul, 
frigiderul și aspiratorul, călătorim 
cu automobilul și cu avionul, con
sumăm supe concentrate, fructe 
congelate și legume deshidratate, 
ascultăm muzică electronică; dar 
mulți nu cunoaștem principiile de 
funcționare ale aparatelor respec
tive sau modul încaresîntfabricate 
produsele pe care le consumăm.

Firește, se poate trăi și așa! Oa
menii preistorici se cutremurau 
în fața fulgerului și a tunetului 
și nu cutezau să se întrebe cum se 
produc aceste fenomene, conside- 
rîndu-le de natură divină. Dar, 
deși nimeni nu atribuie ciorapului 
de nailon sau mașinii de spălat rufe 
o proveniență supranaturală, sînt 
destui oameni pe care nu-i preocupă 
geneza acestui ciorap și nici prin
cipiul de funcționare al mașinii 
amintite.

Semnatarul acestor rînduri cu
noaște nenumărate cazuri de ig
norare a acestor lucruri. își per
mite să citeze două din ele; O 
doamnă cu pregătire universitară 
mărturisește, bunăoară, într-un 
cerc de prieteni că atunci cînd folo
sește telefonul, o face cu strîngere 
de inimă, neputîndu-și explica cum 
de străbate vocea omeneaseă dis
tanțele. Un tînăr absolvent al 
facultății de filologie, abia căsă
torit și mutat într-un apartament 
nou, cu prilejul unui scurt-circuit 
la instalația electrică, se dovedește 
incapabil să schimbe o siguranță! 
Cazurile sînt cît se poate de banale

chiar
dacă nu va fi

; inginer

și oglindesc o realitate binecunos
cută, pe care o acceptăm ca atare.

Uneori, ca răspuns la reproșuri 
binevoitoare sau la vreo ironie, 
se fac auzite voci care proclamă 
dezinvolt: „Nu sînt inginer! Mă 
folosesc cît se poate de bine de apa
ratul de ras electric, deși nu știu 
ce conține carcasa". Fără îndoială 
că nu putem fi specialiști în toate 
domeniile, că nu putem pătrunde 
în amănunt complicatele construc
ții și compoziții, dar putem cu
noaște și trebuie să cunoaștem prin
cipiile generale, elementele funda
mentale, alfabetul tehnicii con
temporane.

Care sînt cauzele ignorării ele
mentelor de bază ale tehnicii con
temporane? La vîrstnici, probabil 
dezinteresul față de problemele ne
legate direct de profesiunea lor, 
sau numărul mare de alte preocu
pări; scuza invocată este de cele 
mai multe ori: „despre asta pe 
vremea mea nu s-a învățat la 
școală", sau: „parcă am auzit pe 
undeva, dar mi-a intrat pe o ure
che și mi-a ieșit pe cealaltă".

Pretenții trebuie să avem nu nu
mai de la oamenii maturi, dar și de 
la copii, viitorii adulți.

Copilul, de la vîrsta cea mai 
fragedă, poartă în el germenele 
curiozității nepotolite pentru toa
te lucrurile din jur.
întrebări ca: „din ce se face fie
rul?", „de ce zboară avionul?" 
sau „din ce se face ciocolata?" 
sînt puse zilnic cu zecile și nu 
întotdeauna părintele are răbdarea 
sau chiar capacitatea să formuleze 
un răspuns clar, corect, pe înțele
sul micului investigator.

în cărțile și în filmele destinate 
preșcolarilor se vorbește mult des
pre cumințenie și despre necesitatea 

utilizării periuței de dinți și a să
punului; dar rareori se abordează 
teme care să satisfacă imensa curio
zitate pentru tehnică a copiilor. 
Desigur că nu e prea ușor șă explici 
omulețului de cinci ani „de ce 
zboară avionul", dar cu puțină 
strădanie, se poate!

Copilul mai mare, din primele 
clase elementare, știe să deosebeas
că precis mărcile de automobil, 
vorbește dezinvolt despre zborul 
în cosmos, despre batiscaf sau 
despre energia atomică. Dar lip- 
sindu-i abecedarul tehnic, mai tîr- 
ziu el poate deveni un beneficiar 
al mașinii de ras electrice, neinte
resat de principiul ei de funcțio
nare.

Se va obiecta că aici intervine 
rolul școlii, că ea este aceea care are 
obligația să-i transmită și să-i 
fundamenteze niște cunoștințe de 
acest fel. Fără îndoială, piatra 
filozofală se află în mina profeso
rului.

Ce este de făcut ca nenumăratele 
întrebări ale copiilor să afle răs
puns, ca în mințile lor fragede să 
încolțească și să rodească sămînța 
cunoștințelor tehnice, alcătuind 
acea bază strict necesară omului 
cult, indiferent de profesie? Fireș
te, va trebui să oferim—conform 
vîrstei și puterii de înțelegere a 
copiilor—ceea ce mulți dintre noi 
n-au avut norocul să primească, 
la timpul potrivit, în școală: cu
noștințele care să ducă la o veri
tabilă inițiere în problemele teh
nicii.

Am greși dacă am spune că nu 
există începuturi promițătoare în 
această direcție. în colecția „Să 
știm" a Editurii tineretului, de 
pildă, s-au publicat cîteva lucrări 
valoroase care corespund întocmai 

cerințelor educației copiilor; emi
siunea radiofonică „De ce? da 
unde? de cînd?", ca și altele des
tinate preșcolarilor și școlarilor 
mici, răspund unor întrebări din 
domeniul tehnicii; televiziunea 
transmite ciclul „1001 de întrebă
ri" cu un profil asemănător.

Dar, după părerea noastră, a- 
cestea nu sînt suficiente. înainte de 
toate, părinții și profesorii ar tre
bui să fie convinși de importanța 
problemei educației tehnice; în 
primul rînd ei ar trebui să știe să 
potolească neostoita curiozitate a 
celor de a căror formare se ocupă. 
Citirea unei cărți sau a unei revis
te de popularizare, ascultarea unei 
emisiuni radiofonice, chiar dacă 
nu este destinată maturilor, sînt 
deosebit de utile educatorilor, care 
au datoria să contribuie la îmbogă
țirea cunoștințelor copiilor, să le 
cultive curiozitatea științifică. _

Editurile, revistele, radiotelevi- 
ziunea ar trebui, credem, să acor
de acestei probleme o mai mare 
pondere, să urmărească în mod 
consecvent stimularea pasiunii și 
dezvoltarea priceperii tehnice prin 
publicarea și transmiterea unor 
materiale corespunzătoare.

La educația tehnică a copiilor ar 
putea contribui în mare măsură 
creatorii de jucării, realizînd mo
dele adecvate (dar care să poată fi 
desfăcute fără să se strice) și crea
torii filmelor de animație, în mîna 
cărora stau imense posibilități.

Am vrea să reamintim cu acest 
prilej și schemele constructive de 
jucării și obiecte simple, care apă
reau în publicațiile noastre și care, 
din păcate, au fost abandonate.

Firește că ar mai fi multe de 
spus. Pot fi găsite nenumărate alte 
mijloace de stimulare a interesu
lui, de fundamentare a unor no
țiuni tehnice strict necesare omu
lui zilelor noastre. Căci așa cum, in
diferent de profesiune, literatura și 
arta plastică, muzica și baletul, 
istoria si filozofia trebuie să facă 
parte din universul spiritual al 
tînărului care se pregătește să pă
șească în viată, și elementele de 
bază ale tehnicii contemporane 
sînt menite să întregească persona
litatea umană, chiar dacă acel 
ce și le însușește nu va fi inginer...

Radu NOR

— Ce prieteni are?
— Uitați, vedeți, ăsta cu care-a 

fugit, și mai are unul, mergea la 
gîrlăcuel.laprinspește.

— Spuneți-mi numele vreunui 
prieten de-ăl lui!

— C.B.
— Cine e?
— E un vecin, mai mare ca el, 

dar umblă cu el.
— Băiat bun? învață bine?
— A terminat școala— opt clase 

— acum e la seral, muncește nu 
știu pe unde...

— Dar alți prieteni de vîrsta 
lui are?

— Nu-i cunosc prietenii, decît 
băiatul ăsta care venea pe la noi. 
De altfel, nu-i cunosc pentru că 
nu veneau cînd eram și noi acasă. 
Dimineața ce făceau, atîta tot.

— Sînteți tîmplar. Ia spune
ți-mi, i-ați făcut vreodată, cu mina 
dvs. și ajutat poate de el, vreo ju
cărie, sau altceva, de care să fi 
avut băiatul mare nevoie? Să 
zicem, un pătulac ori un leagăn în 
curte?

— Chiar că mi-a spus băiatul 
că vrea să aibă porumbei și... nu 
i-am făcut. Nu i-am făcut, e drept, 
sînt vinovat.

— Nu-i vorba de vinovăție aici, 
dar toate lucrurile astea leagă 
oamenii, și-i leagă și mai mult 
pe copii de părinți. Toți părinții 
fac sacrificii pentru copiii lor, însă 
copiii nu înțeleg asta decît atunci 
cînd devin și ei părinți. El nu 
înțelege, pe el nu-1 încălzește (decît 
la piele) faptul că i-ați luat pal- 
tonaș. Doar 5 minute ține bucuria! 
El nu-și dă seama ce sacrificii 
faceți dvs? Ăsta-i felul de-a fi al 
vîrstei, să nu uităm! Dvs., cînd 
ați fost copil, poate ați fost un 
copil mai chinuit, mi-ați spus, 
însă mult mai mult v-ar fi plăcut 
să vă jucați decît să dați cu cio
canul, cînd erați la anii lui.

— Nu m-am jucat.
— Nu v-ati jucat, c-ați avut 

altă viață! E-adevărat, el are acum 
o altă viață, are o viață mai 
veselă. Da, așa-i, însă tocmai dvs. 
ar trebui să faceți în așa fel încîț 
omul—căci, gata, la 14 ani și 
jumătate e un om—să simtă că 
nu sînteți doar tatăl care vine și 
controlează „asta-i bun sau nu e 
bun" și dă numai sfaturi. Părinții 
cam au obiceiul să tot stea cu.de
getul ridicat: „Atenție! Vezi ce 
faci!" Ce-ar fi să mai lucrăm și 
cu toate zece degetele deodată, să 

mai și construim cîte ceva plăcut 
împreună, să mai mergem la un 
pescuit.

— Situația mea a fost pentru 
muncă, pentru a-i întreține bine. 
Patru copiii...

— Eu vă înțeleg, copilul însă 
nu poate ține seama de asta. 
Poate cînd o să fie mare o să vă 
fie recunoscător, o să-și aducă 
aminte... Spuneți-mi, aveți scule 
acasă? L-ați pus să dea la rindea? 
„Vezi tu, tăticule, ia și tu rindeaua, 
sau mai fă cîte ceva!" Ori puteați 
să-i faceți chiar dvs., știu eu, o 
bibliotecă mică, să prindă chef de 
citit. Amănuntele astea care par 
fleacuri trag serios în balanță.

— N-am făcut, e drept.
— Mai mult decît dacă-i spui tot 

timpul: eu te iubesc, muncesc 
pentru tine. El cînd vede că tu 
îi faci, că-1 înveți, cu sculele în 
mînă, e altceva. Dvs. fumați?

— Nu fumez! Nimeni din fa
milie.

— De unde-a învățat?
— De la prieteni. în anturajul 

cu băieți mai mari decît el.
— Ei, vedeți, dacă nici nu știți 

cu cine e prieten!?
— Nu știu, și aș vrea să știm 

Nu știu cu cine umblă, cînd pleacă 

duminica la cinematograf. Mie do 
acasă nu mi-a lipsit. Și duminică 
mi-a cerut doi lei să meargă la 
film si i-am spus: „Măi, la ora 8 
să vii acasă". Dacă nu venea 
duminica la ora 8, venea la 9 
jumătate, la 10. Restul de seri 
era regulat acasă.

— Dvs. mergeți la cinema?
— Nu.
— De ce nu vă duceți?
— Avem televizor acasă... Ne 

uităm la televizor...
— Bine, dar să zicem că el are 

nevoie să meargă și la cinema! 
De ce nu vă duceți cu el?

— Dar i-am dat bani să meargă 
singur.

— Nu-i tot una! Mă înțelegeți? 
El cînd ar ști că merge cu dvs... 
că sînteți împreună... Păi dacă-1 
trimiteti’singur, se înțelege că se 
leagă cu alții... Nu-i vorba doar 
de doi lei. Nu-i vorba de bani, 
e vorba de timp. Unui copil îi 
place să meargă duminica împre
ună cu mama, cu tata, cu sora, 
mai știu eu cu cine...

— Duminica mai e un meci de 
fotbal la televizor, îl vizionez^ și 
eu... Dupăosăptămînădemuncă...

Mihai STOIAN



Din carnetul unui director de liceu

W COPIL „RĂU“
Una din trăsăturile muncii cu tinerii este ineditul situațiilor. 

Meandrele procesului educativ sînt destul de întortocheate, fiecare ins 
prezentînd particularități și ascunzișuri, nu întotdeauna ușor de în
țeles și mai ales de tratat. Iată de ce pot conchide cu certitudine că 
angajarea în această subtilă muncă îți reclamă toate capacitățile la 
cel mai înalț grad de devoțiune și că problema dirijării tineretului 
către împlinire devine, la urma urmei, problema propriei tale perso
nalități.

Nenumăratele cazuri și situații pe care am fost nevoită să le dez
leg m-au înarmat cu mijloace de lucru, cu acea experiență psiho-pe- 
dagogică, pe care, dincolo de orice informații livrești numai munca 
vie ți-o poate da. O atare experiență m-a ajutat să’ am în vedere la 
fiecare tînăr nu numai ceea ce apare manifest și ușor de apreciat în 
comportarea lui, ci și acea rezervă din urmă care se’ lasă mai greu in
tuită și la care trebuie să ajungi întocmai ca la filonul de aur, dînd 
la o parte rocile comune și impuritățile.

O dată descoperită această rezervă, ea se cere scoasă la lumină și 
relevată cu convingere pentru ca tînărul în cauză să-și dea seama de 
valoarea ei și să se poată realiza pe măsura potențialului său real. 
Din păcate, asemenea sondaje de adîncime în straturile profunde ale 
personalității elevilor noștri întreprindem mai greu. Nici nu e posibil 
să cuprinzi atari prospecții de masă. Ne oprim mai mult la cazurile 
pe care întîmplarea, neprevăzutul din viața cotidiană a școlii ni le 
aduce în față. De fapt, și acestea sînt destul de multe. Un mic inci
dent la o lecție, un chiul premeditat, o încăierare între băieți în curtea 
școlii, mare agitație, comentarii și iată că apar și eroii.

în acest din urmă caz e vorba de Gheorghe V. din clasa a X.— 
H, un băiat bine dezvoltat, chipeș, cu niște ochi mari, albaștri, foarte 
senini. Cînd se rostește numele lui în cancelarie toți și-l asociază cu 
această nefericită întîmplare și așa se face că Gheorghe’ V. a rămas pe
cetluit ca element rău, impulsiv, bătăuș. Cînd clasa e turbulentă, cînd 
se comite vreo impolitețe, ca și cum ar fi firesc, Gheorghe e implicat. 
I se cere dirigintei să fie pedepsit. Deși se constată că băiatul n-are 
nici un rol în cutare sau cutare măruntă dezordine, impresia generală 
persistă.

Dar cum s-a petrecut confruntarea noastră?
— Te rog să-ți motivezi atitudinea. Cred că îți este clar de ce 

ai fost chemat aici, mă adresez băiatului pe un ton aspru.
— Da, știu.M-am bătut cu Paul după ora de fizică. De fapt, eu 

am încasat. Dacă mă potriveam, era dezastru... Paul nu mai rămînea 
om întreg. Dar m-am stăpînit. L-am lăsat să creadă că el e mai puter
nic. Bine că s-a întîmplat așa, încheie Gheorghe cu un fel de satis
facție succinta relatare a bătăliei.

— Dar nu înțeleg ce te-a determinat să sari la bătaie? Paul e 
un băiat bun.

— Da, e bun, dar s-a purtat ca un mitocan. Sînt vinovat, recu
nosc, însă n-am putut răbda să fiu batjocorit. Cînd a apărut tova
rășul profesor B. el și ceilalți au fugit, iar eu am rămas singur pe 
cîmpul de bătaie și tovarășul profesor a pus mîna pe mine. Așa am 
fost adus la d-voastră.

Gheorghe V. avea un aer de nevinovăție și pocăință care nu pu
tea să te lase insensibil. Eram convinsă că e o candoare foarte bine 
simulată, căci băieții certați cu disciplina își compun de obicei o 
astfel de înfățișare pentru a te dezarma.

Cu tot rechizitoriul la care l-am supus, Gheorghe V. a rămas im
perturbabil în simplitatea și naturalețea lui, ca și cum ar fi săvîrșit 
un act de legitimă dreptate. De fapt, am rămas cu sentimentul de’ a 
nu fi reușit să descopăr adevărul și spre surprinderea generală i-am 
aplicat o sancțiune destul de blîndă. Efectul ei educativ s-a dovedit 
nul, căci eroul meu a reeditat isprava. E drept, la proporții mai 
reduse, dar a fost deajuns ca să-l consacre definitiv ca „element turbu
lent și bătăuș".

Cu ajutorul dirigintei, am început cîteva investigații. Cu fami
lia n-am reușit să stau de vorbă. Am aflat de la alții lucruri destul 
de triste despre atmosfera din familie. De la colegii lui Gheorghe 
mi-am putut da seama că acesta era etichetat pe nedrept de profesori 
ca un elev bătăuș și turbulent.

— Gheorghe V. detestă gesturile brutale, nu suportă să fie jignit 
nici el și nici altul, are un ascuțit simț al dreptății și sare întotdea
una în apărarea celor slabi — spunea colega lui Letiția T. Dar să 
vedem mai exact cum stau lucrurile cu acea încăierare de mare răsunet.

Am aflat tot de la elevii clasei că riposta cu pumnii împotriva 
lui Paul s-a produs din pricină că Gheorghe V. a luat apărarea unei 
fete pe care acesta o jignise grosolan. „Paul fiind socotit elev bun 
!și permite să ne sfideze", spuneau ei. întreaga clasă a aprobat cu 
simpatie gestul „cavaleresc" al lui Gheorghe V. și a detestat purtarea 
lui Paul, mai ales că ponoasele le-a tras Gheorghe V. singur.

Cit despre familia lui Gheorghe V. au fost suficiente cîteva ele
mente pentru a dezlega pe deplin enigma. Nimeni din cei care-i jude-

Desen de I. DONCA
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cam gesturile și eram dispuși să-i aplicăm cele mai severe sancțiuni 
nu s-ar fi gînd’it să vadă în manifestările acestui băiat o consecință 
a durei sale experiențe de viață. Riposta violentă devenise modul 
lui propriu de a protesta împotriva nedreptăților și a vexațiilor. Gheor
ghe V., din clasa a X-a, era zilnic martorul îndurerat și neputincios al 
maltratării mamei sale de către un tată abrutizat de alcool. Mi-am 
dat seama că în împrejurări de felul celor întîmplate în clasă el acțio
nează în virtutea unei rațiuni morale izvorîte din însăși viața lui 
cumplită de familie. Așa se explică de ce ia apărarea fetelor, de ce sen
sibilitatea lui e dirijată către protecția ființelor mai slabe.

Ne aflam în consiliul pedagogic de încheiere a situației trimes
trului II. Se stabileau notele la conduită pentru elevii cu abateri. Cînd 
s-a ajuns la clasa X.-H, unde diriginta anunța că nu sînt cazuri, cineva 
interveni contrariat:

— îi dăm zece faimosului Gheorghe V.? Asta, ar fi prea de tot. 
La care tînăra dirigintă replică dîrz și implacabil.

— Zece plin și pe merit. Acest copil are un simț acut al dreptă
ții. Ce-i drept, modul în care și-l manifestă deranjează uneori. A mai 
deranjat Gheorghe V. pe cineva?

Nici un răspuns, nici un argument care să infirme nota maximă. 
Cu acest zece s-a prăbușit și o anumită optică fixistă, bazată pe păreri 
insuficient fondate, generate de un impresiosism facil care mai persis
tă în acțiunea pedagogică. La cîte erori pedagogice sîntem expuși 
transformînd în criterii de apreciere a elevilor niște simple întîmplăn I 
Și parcă spre mulțumirea mea, diriginta a adăugat spontan:

— Aș vrea să se știe că în clasa mea Gheorghe V. e cel mai iubit 
coleg, pentru caracterul lui cinstit, pentru curajul și demnitatea lui, 
în ciuda condițiilor vitrege în care trăiește acasă.

Prof. Zina SÎRBU 
directoarea Liceului “Mihai Eminescu" 

București
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„GRIJĂ PĂRINTEASCĂ"

I^nconjurați de grija părintească, 
viața ni se înfățișează mai fru
moasă, învingem mai ușor greu

tățile ce ne apar in cale, bucuriile 
ni se par mai mari. Nu întotdeauna 
insă grija părintească este orien
tată just și are efecte pozitive asu
pra dezvoltării armonioase a per
sonalității copiilor. De multe ori, 
„grijapărintească" exagerată, ames

tecată cu frica și necunoașterea 
celor mai elementare norme de 
educație, frinează dezvoltarea nor
mală a copiilor, schilodindu-i une
ori fizic și psihic.

Unii părinți, mai ales mamele, 
nu folosesc pe copii la nici o mun
că, fie ea cit de ușoară. Or se știe 
că în gospodăria personală sînt 
treburi care ar putea fi rezolvate 
foarte lesne de către copii. Munca 
acestora ar constitui un ajutor pre
țios pentru familie și, pe deasupra, 
le-ar îmbogăți experiența de viață, 
călindu-i în același timp. Aseme
nea părinți motivează hotărirea lor 
în fel și chip: ba că sînt prea mici 
copiii ca să fie puși să facă ceva, 
ba că-s nepricepuți! (de unde or fi 
știind dacă nu i-au încercat nici
odată!?), ba că vor avea vreme să 
muncească atunci cînd or crește 
mari. Puțini părinți însă recunosc 
că e mai comod să nu încredințeze 
o sarcină copiilor, pentru că dîn-

PRAȘTIA

Geamul bucătăriei noastre dă 
înlr-un pasaj liniștit, asemă
nător unei grădini, unde cir

culația nu e intensă. Cițiva copaci, 
o zonă verde, despart cele două 
blocuri.

Liniștea pasajului este rar tul
burată de vreo mișcare omenească.

O dală am remarcat prin perdele
le noastre transparente cum un 
băiețaș cam de zece ani, cu părul 
creț, se apropia pe furiș, cu pași 
tărăgănați. Strîngea în mînă ceva 
misterios, apoi s-a oprit, se uita 
împrejur ca unul care vrea să pună 
ceva la cale. Credea că nimeni nu-1 
vede. A ridicat o piatră, ascundea 
ceva dedesubt. A privit iarăși 
în jurul său, apoi a luat-o lalugă.

Tare m-a ros curiozitatea: oare 
ce putea să fie „comoara" ascunsă? 
Am ocolit casa noastră și am pornit 
în recunoaștere în pasaj. Am privit 
în jurul meu la fel ca micuțul adi
neauri. Ridicînd piatra am găsit 
o praștie. O praștie ce bate departe. 

du-le-o trebuie neapărat să vezi 
dacă e dusă la îndeplinire, ceea ce 
e mult mai complicat decît să știi 
copiii închiși în casă sau în curte, 
la „adăpost". Ca greșeală mare se 
săvîrșește la adăpostul acestei„griji 
părintești"!

„Grija părintească" este aceea 
care determină pe unii părinți să-și 
însoțească copilul pînă la școală, 
și de la școală acasă. Un asemenea 
copil are sentimentul că este pri
zonier, că nu e bun nici măcar să 
meargă pe drum, că e o „păpușă", 
așa cum il poreclesc colegii. îi este 
rușine să privească în ochii altor 
copii de virsla lui și merge tăcut, 
abătut.

Iama, copiii fac multă mișcare 
ca să se încălzească. Și au o poftă 
de mîncare grozavă, și sînt sănă
toși tun. Unul singur nu putea să 
facă nici o mișcare. Avea atîtea 
haine pe el, că era țeapăn ca un 
trunchi de copac. îi era însă frig 
și avea guturai. Și mama îi mai 
înfășură un șal la gît...

Tot „grija părintească" inter
vine pe lingă profesorul de educa
ție fizică pentru a-1 scuti pe „băiat" 
de eforturi „grele". Xoroc că profe
sorul deeducație fizică nu prea aude 
asemenea „rugăminți".

Am avut ocazia să cunosc un 
copil urmărit de „grija părintească" 
și în recreație. Cînd ochii mamei 
priveau in altă parte, copilul aler
ga să lovească cu piciorul un moto
tol de hirtie laolaltă cu ceilalți. A 
fost însă văzut, chemat la gard, și 
mama i-a introdus înspăimintată 
mina sub cămașă ca să constate 
dacă e transpirat. Copilul se înfier- 
bintase puțin. Dojenindu-1 ca pen
tru cine știe ce năzbîtie deocheată, 
mama a scos tremurind de „grijă" 
din poșeta voluminoasă o cămașă 
proaspătă, și ..nerecunoscătorul", 
înconjurat de toți școlarii, s-a pri
menit!...

Cînd se va primeni și o asemenea 
„grijă părintească?!..."

Ștefan E. NlCOLAE 
Turnu-Măgurele

Lemn tare, elastic, rezistent și cu 
piele mare pentru pietriș.

M-am frămîntat: ce să fac? Mai 
multe ochiuri de geam de la intra
rea noastră din spate s-au spart 
în împrejurări necunoscute, sus

pecte. De data aceasta îl prinsesem 
pe „delincvent". Mai precis, arma 
lui. Poate părinții lui nici nu știu 
de praștie, pe care și de această dată 

a ascuns-o, probabil tot în vederea 
pregătirii unui atac din amurg.

Am aflat ușor numele părinților 
băiețandrului, care locuiesc în 
casa de peste drum. A reieșit, de ase
menea, că aceștia sînt oameni foar
te cumsecade.

M-am așezat la masă și am relatat 
în scris întîmplarea. Am rugat-o 
pe mama copilului, foarte insistent, 
că nu-1 bată pe băiat, dar să-i ex
plice, ce armă primejdioasă avea 
în mină.

Am trimis scrisoarea prin cineva 
părinților. Apoi a trecut un sfert

ESENȚIALUL ÎN MUNCA DE EDUCARE

Din numeroasele opinii și anchete 
publicate atît în periodicele 
de specialitate, cît și. în presa 

cotidiană pe tema vastei și comple
xei probleme a educației, se des
prinde preocuparea constantă a 
'■ducătorilor de a găsi mijloacele 
cele mai potrivite țelului urmărit. 
Astfel, în una dintre anchetele pe

dagogice privind educarea elevilor, 
interlocutorii — profesori, profe- 
sori-diriginți, directori de școli 
— subliniază însemnătatea orelor 
de dirigenție și, între unele dezide
rate legate de munca profesorului- 
diriginte, menționează utilitatea 
elaborării unui „îndrumar orienta
tiv și metodic pentru orele de di
rigenție", a unor „studii" și fun
damentări din punct de vedere 
științific a activității dirigintelui. 
Pe de altă parte, se formulează 
anumite rezerve privitor la „ajuto
rul inconsistent pe care pedagogii 
și psihologii cu înaltă calificare, 
cercetătorii de la Institutul de ști
ințe pedagogice îl dau activității 
educative a profesorilor-diriginți, 
cadrelor didactice, în general".

Desprindem, de aici, lăudabila 
strădanie a corpului didactic de 
a-și îndeplini, în modul cel mai 
vrednic de stimă, nobila îndatorire 
și nu subapreciem întru nimic uti
litatea acelor lucrări și ajutoare 
care să susțină dificila sa muncă 
de educator. Dimpotrivă, sînlem 
pentru cît mai multe și cit mai 
bune studii de acest gen. Ceea ce 
ne îngăduim însă să arătăm, prin 
rîndnrile de față este faptul că 
in munca de educare, ca de altfel 
in oricare altă activitate umană, 
nu numai „îndrumările", „studiile 
și fundamentările", „manualele de 
specialitate", oricit de numeroase 

de oră și m-a chemat mama copi
lului la telefon

Mama copilului mi-a spus că nu 
știuse nimic despre afacerea cu 
praștia. Copilul — care, după pă
rerea ei, nu e băiat rău—a recu
noscut totul. El i-a promis să nu 
mai folosească niciodată această 
„armă".

...A trecut un timp mai lung de 
atunci și stau liniștit după per
delele locuinței noastre, convinscă 
nu mai trebuie să mă aștept la un 
atac cu praștia.

Ludovic INCZE
Tîrnăveni, județul Mureș

și de pline de conținut ar fi ele, și 
nu numai „ajutorul specialiștilor 
cu înaltă calificare", „oricît de 
larg și de consistent ar fi el", sînt 
hotărîtoare, ci de o egală valoare 
este dragostea față de om, singurul 
mijloc prin care putem să cucerim 
și să înnobilăm firea copilului.

Fiindcă, așa cum pe drept 
cuvînt spunea conf. dr. Ursula 
Schiopu, „actul de educare este 
în primul rînd un act de dra
goste". Fără această clocotitoare 
dragoste față de om, nimic de sea
mă, nimic durabil nu se poate în
făptui, fie chiar cu prețul celei mai 
mari osteneli. Munca, oricare ar fi 
ea, atunci cînd e îndeplinită cu 
pasiune, izvorțtă din dragostea fa
ță de om, rodește din plin, iar roa
dele, pînă și cele mai neînsemnate, 
poartă în firea lor strălucireade- 
săvîrșirii și frumusețea totalei dă
ruiri. Și dacă orice muncă prestată 
în cadrul multiplelor noastre în
deletniciri trebuie îndeplinită cu 
căldură și pasiunea dragostei față 
de cei cărora le închinăm truda 
noastră, apoi cu atît mai mult 
munca de educare trebuie îndeplini
tă cu acea vibrantă pasiune și căl
dură pe care nimic altceva, în afa
ră de dragoste, nu ni le poate dă
rui. Școala își desfășoară procesul 
de educare nu numai în cadrul ore
lor de dirigenție, ci și în orele de 
curs, în orele de recreație și chiar 
și în timpul cînd elevul se găsește 
în afara hotarelor ei naturale. 
Aceasta este un element care vine 
în sprijinul afirmației că fără acea 
mare dragoste față de om, față de 
copiii pe care ni-i încredințează 
societatea să-i creștem, să le lumi
năm mintea și să le înfrumusețăm 
firea, nimic de seamă nu vom putea 
realiza. Căldura dragostei noastre 
creează ambianța plină de senină
tate și de voie bună necesară, for
mează climatul prielnic desfășu
rării procesului educativ.

Din ea izvorăște grija de a le 
acorda elevilor, în mod necondi
ționat, respectul la care au dreptul, 
grija de a nu discuta cu ei pe to
nul de la profesor la elev, ci de la 
om la om, grija de a nu-i jigni, 
de a le menaja susceptibilitățile, 
de a ști cum să umblăm cu ciudata, 
și delicata lor fire.

Ea ne impune să-i iubim în egală 
măsură pe toți. Să nu-i părtinim 
și să nu-i nedreptățim în nici o 
împrejurare. Să le cumpănim, în 
modul cel mai echitabil, compor
tările și meritele, iar notele și cali
ficativele ce le atribuim să fie ex
presia celei mai desăvîrșite obiec
tivități.

Mai mult decît oricare ocupație a 
omului, munca de educare cere
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celui ce o îndeplinește să fie el în
suși exemplu viu de fapte demne, 
exemplu de alese comportări, de 
modestie, de muncă creatoare, de 
perseverentă, de năzuință spre mai 
bine, spre mai frumos. Cele mai 
bune și mai meșteșugite sfaturi, 
neurmate de propriile noastre exem
ple, nu vor avea niciodată eficiența 
așteptată.

Dragostea față de copii, fațade 
cei ce ne sînt încredințați să-i edu
căm este cel mai desăvîrșit îndru
mător și ajutor în munca de educa-

PIONIERI — AGENȚI DE CIRCULAȚIE
160 de pioneri și școlari din ju

dețul Cluj, membri ai cercurilor 
automobilistice și de circulație, se 
Îiregătesc intens pentru a participa 
a primul concurs „Cine știe, cir

culă". Cîte 20 pioneri din liceele nr. 
7 și nr. 8, „Nicolae Bălcescu" — 
Cluj, Școala generală nr. 1 — 
Cluj, Liceul „Ana Ipătescu" din 
Gherla, școlile generale nr. 1 din 
Turda, nr. 14 din Ciinpia Turzii, 
nr. 1 din Dej, nr. 1 din Huedin, 
sub conducerea profesorilor din 
școli, sprijiniți de către un ofițer 
de miliție specialist in probleme 
de circulație, își însușesc primele 
noțiuni ale tehnicii circulației pe 
străzi și șosele. Trecerea, la 15 mai 
a.c., a probelor de concurs le dă 
dreptul să îmbrace uniforma de 
pionier-agent de circulație. 

re. Prin ea vom găsi întotdeauna 
justa soluționare pînă și a celor mai 
dificile situații ce se ivesc, în mod 
frecvent, în procesul educativ. Prin 
nimic altceva, în afară de dragos
te, nu vom putea să cucerim și să 
modelăm firea copilului și prin 
nimic altceva nu vom putea să 
explorăm, cu bune rezultate, ascun
sele și întortocheatele taine ale 
firii sale.

Dumitru Ion BELCHIȚĂ

Cunoștințele dobîndite și verifi
cate le dau dreptul de a fi în timpul 
lor liber—bine dozat — alături de 
lucrătorii miliției, dirijori ai cir
culației pietonilor, în special ai 
propriilor colegi, cit și a vehicule
lor ce trec prin preajma școlilor.

Totodată, Casa pionerilor, spri
jinită de Inspectoratul municipal 
al miliției Cluj, deschide un club 
pentru cei mai buni membri ai 
cercurilor automobilistice și de 
circulație din orașul Cluj. Avînd la 
dispoziție un autovehicul obișnuit, 
ei învață piesele componente ale 
motorului, modalitățile de între
ținere și reparațiile curente, pă
trund în tainele conducerii, fac 
primele viraje pe „poligonul” din 
curtea Casei pionerilor.

S. BOATCĂ 

nu o cunoaște tot așa de bine 
pe aceea din familie și din mediul 
social ambiant.

Dacă se trece cu vederea peste 
aceste elemente, nota respectivă își 
pierde valoarea sa stimulalorie, 
iar în educația morală a elevilor 
apar fisuri importante.

La noi în școală, în urma unui 
consiliu pedagogic în care s-au 
scos la iveală scăderile amintite, 
notarea conduitei elevilor nu se 
mai face oricum; ea este fundamen
tată pe înțelegerea exactă a noțiu
nii respective, pe cunoașterea și 
interpretarea psihologică a fon
dului de fapte specific fiecărui elev 
și pe aprecierea diferențiată a ma
nifestărilor comportamentale. Pen
tru aceasta, diriginții au caiete 

de observații, unde consemnează 
zilnic aspectele concludente din 
comportarea clasei. Aceste însem
nări cuprind fapte care se referă 
la atitudinea elevului față de sine 
însuși, față de alții (colegi, profe
sori, părinți, frați), față de muncă 
(efectuarea temelor pentru acasă, 
ajutorul dat părinților, întrebuin
țarea timpului liber etc), discipli
na în școală, în familie și în socie
tate etc.

O activitate similară de cunoaș
tere a fiecărui elev în parte desfă
șoară colectivul pedagogic, fami
lia, organizația de pionieri, orga
nizația U.T.C. din școală. Se ține 
seama, de asemenea, de frecvența 
abaterilor, de interesul și efortul pe 
care îl depune elevul pentru înlă
turarea lor etc.

înarmat cu aceste instrumente de 
lucru, dirigintele rezervă— de obi
cei — ultima oră de dirigenție din 
trimestrul respectiv în scopul no
tării la purtare. Aici, în fața cla
sei, se analizează conduita fiecărui 
elev în tot ce are mai caracteristic, 
în acest fel purtarea elevilor noștri 
se îmbunătățește treptat și în mod 
evident.

Pantelimon CORNOIU 
directorul școlii gene
rale Copăceni — Șerbă- 

nești, Județul Vîlcea

ÎN LEGĂTURĂ CU NOTAREA LA PURTARE 
A ELEVILOR

Nota la purtare are o dublă va
loare: de apreciere a conduitei ele
vului și de stimulare a actelor lui 
morale. De aici rezultă, pe de o 
parte, că ea trebuie să reflecte cit 
mai fidel conduita elevului, iar 
pe de altă parte, că trebuie să con

țină termenii educativi necesari. 
Superficialitatea și lipsa de dis- 
cernămînt în aprecierea purtării 
elevilor duc la subestimarea ei. 
Este adevărat totodată că notarea 
conduitei elevului este o operație 
mai dificilă decît aceea la obiectele 
de învățămînt.

Practic, la noi în școală s-au 
putut observa două feluri de gre
șeli în această foarte delicată pro
blemă.

a) Greșeli provenite din inter
pretarea subiectivă a atitudinii 
morale a elevului. Există tendința 

de a se lua în seamă mai ales as
pectul ei exterior (atitudinea față 
de profesori, părinți și vîrstnici, 
atitudine de multe ori nefondată 
pe convingerea intimă), supunerea 
formală față de dispozițiile școlii, 
copierea unor aspecte ale conduitei 
civilizate (deexemplu; elevul întir- 
zie de multe ori de la școală, dar 
se scuză totdeauna în mod res
pectuos etc.).

S-a putut constata că la această 
categorie de elevi predomină un 
fond egoist, că sînt grosolani în 
raporturile cu colegii, încăpățînați 
și înfumurați, nu au grijă de bunu
rile obștești. Fără să fie deosebit 
de buni la învățătură, o fac pe a- 
totștiutorii și caută să-și „ajute" 
colegii examinați suflîndu-le gre
șit, pentru ca aceștia să obțină o 
notă mai mică; în sfîrșit, sînt lin
gușitori, servili etc. Chiar și unii 
elevi „liniștiți", care „nu dau mult 
de lucru dirigintelui", sînt în rea
litate egoiști, nepăsători în înde
plinirea sarcinilor, leneși, trăsă
turi ce caracterizează pe un elev 
care nu poate fi notat cu calificati
vul „foarte bine" la purtare.

Se știe că în perioada adolescen
ței, datorită mobilității și instabi
lității foarte mari, care colorează 
activitatea lor, nu se poate stator
nici la elevi atitudinea disciplina
tă ca trăsătură de caracter; în dis
cuțiile dintre profesori se sugerează 
cîteodat ă ideea că s-ar putea ca prin 
efectul coercitiv al notei la purta
re să se tempereze manifestări ca 
zburdălnicia sau unele îndrăzneli 
ostentative și care țin de dinamis
mul specific vîrstei lor.

b) Notarea injustă a conduitei 
elevilor mai are drept cauză și cu
noașterea incompletă a comportă
rii lor. Astfel, dirigintele cunoaște 
conduita elevului în școală, dar



ECHIPAMENTUL DE EXCURSIE AL ELEVULUI
În cele ce urmează, încer- 

cînd să facem cîteva reco
mandări în ceea ce pri

vește organizarea unor acți
uni turistice la care participă 
elevii, ne vom opri îndeosebi 
asupra unor condiții care tre
buie respectate,precum și asu
pra echipamentului elevului 
în timpul excursiilor turis
tice.

în ultimul timp, turismul 
școlar a căpătat o dezvoltare 
impresionantă. Se organizează 
în fiecare an, în special în 
timpul vacanțelor, diferite ac
țiuni turistice (excursii, ta
bere, cantonamente) care au 
ca scop, pe lingă cunoașterea 
frumuseților patriei, a unor 
monumente istorice, centre in
dustriale — reconfortarea fizică 
și psihică a elevilor și relua
rea activității școlare în cele 
mai bune condițiuni.

Ca să realizezi o astfel de 
acțiune turistică, trebuie să 
stabilești, în prealabil, care 
este numărul de elevi, cine 
este conducătorul grupului res
pectiv, ce cadre didactice 
participă, care este itinera- 
riul, ora plecării și a sosirii, 
care este durata, care sînt locu
rile de cazare, și neapărat, 
echipamentul necesar.

înainte de plecare, con
ducătorul, cadrele didactice 
participante, medicul unită
ții școlare respective vor face 
o pregătire minuțioasă a ac
țiunii ce urmează să se desfă
șoare cu elevii și cu părinții 
acestora, stabilind toate pro
blemele legate de ea.

Din fiecare excursie, ele
vii vor învăța ceva nou; vor 
afla numele unor flori, nu
mele unui vîrf de munte, al
titudinea acestuia, vor cu
noaște o serie de roci, numele 
pîrîurilor peste care vor trece, 
vor cunoaște chipul oameni
lor din regiunea respectivă, 
portul lor, ocupația și felul 
lor de trai.

La toate acestea, o contri
buție importantă vor avea 
profesorii de geografie, is
torie, biologie, geologie, par- 
ticipanți la excursie, care vor 
încerca să facă o legătură 
între cunoștințele teoretice pre
date în clasă, cu aspectele 
practice.

Ei trebuie să fie ,atenți 
la drumul pe care-1 parcurg, 
la marcaje, la vegetația care 
înconjoară zona vizitată, la 
păsările din pădure și flu
turii din poieni. De aceea, 
este necesar ca înainte de ple
care în excursia respectivă 
cu elevii, să studieze ghiduri 
turistice și hărțile regiuni- 
în care vor merge, să se in
formeze asupra structurii geo

logice și a florei, a faunei, 
a vîrfurilor de munte, a ape
lor existente.

Traseul ales trebuie să fie 
în concordanță cu posibilită
țile de vîrstă, sex, grad de 
dezvoltare fizică ale partici- 
panților. Trebuie cunoscute 
bine cabanele, casele de adă
post, stînele, traseele care ur
mează a fi parcurse. Este nece
sar să se respecte popasurile, 
să nu meargă nimeni înainte 
sau să rămînă în urmă și din 
capul locului toți membrii 
grupului să asculte recoman
dările călăuzelor. în diferite 
etape ale traseului, se va 
pleca cît mai de dimineață, 
pentru a cîștiga timp, se 
vor evita înnoptările pe par
curs. La urcuș, de obicei, nu 
se vorbește, iar respirația se 
va regla cu ritmul pașilor.

Repausul se face din oră în 
oră, cîte 5—10 minute.

Este indicat să se meargă 
în ritm uniform, să se dozeze 
eforturile de așa manieră, 
încît la capătul drumului 
elevii să nu ajungă epuizați.

Nu se va alerga la coborîre 
și atenția va fi trează la 
fiecare pas, pentru a evita 
accidentele.

în special la urcuș, ex
cursioniștii vor fi nevoiți să se 
îmbrace și dezbrace de mai 
multe ori. Această operație 
este foarte necesară, pentru a 
evita îmbolnăvirile.

Turiștii începători trebuie 
să meargă pe drumuri mar
cate, sau pe poteci cunoscute.

Se va evita dispersarea în 
grupuri mici, pe drumuri ne
cunoscute, căci poate duce 
la accidente.

Turiștii vor avea în perma
nență cu ei un caiet, în care 
este recomandabil să fie no
tate punctele principale de 
drum și impresiile.

De o importanță covîrși- 
toare în buna reușită a unei 
excursii este felul în care ex
cursioniștii vor ști să-și aleagă 
echipamentul necesar.

în special la munte, mer
sul nu trebuie să fie frînat de 
nici un obiect purtat fără rost.

Echipamentul turistic tre
buie să îndeplinească o serie 
de condiții: să fie ușor de pur
tat, comod, să apere corpul 
de frig, să fie destul de larg, 
pentru a nu stînjeni mișcă
rile — și, bineînțeles, fru
mos și modern. Un echipa
ment frumos și modern îți 
dă o dispoziție sufletească 
tonifiantă.

Pentru a preîntîmpina neplă
cerile eventualelor ploi care sînt 
destul de frecvente în munți, re
comandăm hanoracele și scurte
le din relon, care sînt imper

meabile. Cămașa să fie confec
ționată din pînză colorată, cu 
mîneci lungi, chiar și în timp 
de vară (pentru a evita arșița 
soarelui), prevăzută cu două 
buzunare închise; să fie largă 
pentru a nu stînjeni mișcările, 
și lungă, astfel ca spatele 
să nu rămînă gol. Sub cămașă 
se poartă un maiou de bumbac, 
care absoarbe transpirația și 
formează un strat izolator.

Pentru băieții de toate vîrs- 
tele, se recomandă bluzele 
cu mînecă scurtă, din zefir, 
subțiri și plăcute la purtat.

Se mai pot folosi tricouri 
sport și bluze din bumbac 
mercerizat, care sînt ușoare, 
rezistente și absorbante. Pan
talonii trebuie să fie des
tul de largi și în excursiile 
montane să apere de frig, 
în excursiile la munte și la 
mare se pot folosi pantaloni 
scurți din doc și diagonal sau 
din bumbac fire fine.

Pentru drumurile de munte, 
mai ales la altitudine mare, se 
pot purta pantaloni pentru 
turism din țesătură supraelas- 
tică ce au extensibilitate mare 
și sînt ușor de întreținut. 
Pentru plajă și baie se vor uti
liza slipuri din doc și diago
nal, care sînt foarte comode.

Ciorapii trebuie să stea 
bine întinși pe picior, pentru 
a nu provoca rosături. Se pot 
folosi ciorapi de bumbac sau 
de lină.

Puloverele ce le vom purta 
în special la munte vor fi din 
P.N.A., întrucît sînt căldu
roase și ușoare.

în excursie, de o deose
bită importanță este și în
călțămintea. Ea are rolul de 
a proteja piciorul; de aceea, 
bocancii trebuie să fie imper
meabili și bine fixați pe picior. 
Pe timp frumos se recomandă 
ghetele turism de vară, speciale 
pentru munte, din bizon în
tors,cu talpă translucidă; pan
tofii cu talon, cu fețe de box, 
și talpă translucidă — pentru 
canotaj; pantofii auto, speciali 
pentru conducătorii auto și 
pantofi ciclism, pentru ciclo
turism cu fețe de box și talpă 
bovine, fiind ușori și practici.

Treningul este folosit din 
ce în ce mai mult în excursii. 
Bluza lui înlocuiește foarte 
bine puloverul, iar pantalonii 
de trening constituie o rezervă 
și pot înlocui pantalonii lungi.

în excursii, se pot folosi 
treninguri din bumbac, din fire 
supraelastice, căptușite cu 
bumbac scămoșat, fiind absor
bante și nedeforraabile.

în excursiile pe litoral, 
foarte indicate pentru fete 
sînt rochiile de plajă„Malipol“, 
uni sau în desene. Acestea pot 

fi asortate cu pălării și sacoșe 
din același material, dînd o 
ținută tinerească. Sînt reco
mandați, de asemenea, în spe
cial pentru excursiile mai 
lungi, pantalonii și compleu- 
rile din țesături de bumbac, 
precum și fustele pantaloni cu 
bluze în diverse culori, din 
aceeași țesătură.

Turistul trebuie să mai aibă 
asupra sa îmbrăcăminte pen
tru schimb, obiecte de toale
tă, o trusă de accesorii utile, 
o mică trusă farmaceutică, 
precum și alimentele necesare 
pentru drum. Acestea se pot 
transporta într-un sac de sport 
cu două sau trei buzunare, în 
genți de voiaj, saci de echi
pament pentru excursii mai 
mici, sau în saci pescar care 
sînt practici și încăpători.

în legătură cu alimentația 
turistului, aceasta trebuie să 
fie ușoară la transportat, să 
nu se altereze, să fie sub
stanțială, cuprinzînd un volum 
mic, dar o valoare nutritivă 
mare, care să compenseze chel
tuielile energetice ale orga
nismului din timpul drumeției.

în 24 de ore, cînd se depune 
un efort mediu, alimentele 
trebuie să aibă — vara — o 
valoare nutritivă între 3800— 
4 000 de calorii, iar pe timp de 
iarnă între 5 500—6 000 de 
calorii.

Excursii de scurtă durată 
pe itinerarii mici, se pot 
organiza și cu școlarii de 
vîrstă mică și chiar cu preșco
larii. Aceștia vor purta o 
încălțăminte ușoară, în special 
sandale cu barele, confec
ționate din piele velurată, 
netedă, care se găsesc la maga
zinele de specialitate într-o 
gamă variată de culori și 
modele.

Din cele de mai sus, se 
desprinde clar, credem, im
portanța mare pe care o joa
că echipamentul în reușita 
unei drumeții în indiferent 
care regiune a țării. înainte 
de a purcede la drum, — și 
ținem să sublieniem încă o 
dată aceasta — conducătorul 
excursiei, cadrele didactice 
care-i însoțesc pe elevi, pă
rinții elevilor, vor controla 
cu multă atenție îmbrăcă
mintea, încălțămintea și echi
pamentul fiecărui participant 
în parte.

Aceasta, în primul rînd, 
pentru a evita, pe parcurs, 
eventualele surprize neplă
cute.

Gîndiți-vă, de pildă, în 
ce situație stînjenitoare pen
tru el și pentru tot grupul, 
se află un elev, un excursio
nist, în general, care, ajuns



să zicem la poalele unui munte 
pe care e programată ascen
siunea, se constată că dispu
ne de echipament, total dife
rit de al celorlalți: pantofi 
de tenis sau de oraș și o îmbră
căminte ușoară, de vară, 
proprie condițiilor unei ex
cursii de cîmpie. El nu numai 
că va încerca cu acest prilej 
un sentiment de inferioritate 
față de ceilalți excursioniști, 
nu numai că nu se va putea 
bucura de frumusețile pe care 
le oferă o ascensiune montană, 
dar îi va pune într-o mare di
lemă și pe ceilalți și, în pri
mul rînd, pe cei care organi
zează excursia. O astfel de 
situație penibilă poate deter
mina întreg grupul să renun
țe la ascensiunea planifi
cată. Mai înțelept ar fi, de
sigur, ca elevul necorespunză
tor echipat să renunțe. Dacă 
totuși se încumetă să se avînte 
și excursionistul de care vor
beam în ascensiunea respec
tivă, o face pe riscul lui pro
priu și pe riscul tovarășilor 
lui de drumeție. Căci această 
„încumetare" poate avea ur
mări din cele mai neplăcute. 
Cunoaștem, bunăoară, cazul 
unui tînăr, care în compa
nia unor colegi echipați cu 
toții conform cerințelor iti- 
nerariului respectiv, a por
nit într-o excursie montană 
de cîteva zile, în... pantofi 
de oraș. Acest tînăr nu numai 
că a trebuit să renunțe la ac
țiune după primele zile și să 
se întoarcă acasă, dar a și 
plătit scump imprudența sa: 
gambele i s-au umflat îngro
zitor, i-au căzut cîteva unghii 
de la picioare și numai o in
tervenție chirurgicală l-a fe
rit de urmări și mai tragice. 
Evident, altfel ar fi stat lu
crurile, dacă tînărul de care 
vorbim ar fi purtat o încăl
țăminte adecvată.

în concluzie, a nu asigura 
copilului care pleacă la munte 
sau la mare echipamentul adec
vat înseamnă a-1 expune unor 
mari pericole din punct de 
vedere al sănătății și a-1 pri
va de satisfacția pe care o 
poate avea dacă și îmbrăcă
mintea pe care i-o procurăm 
din timp va fi pe măsura exi
gențelor impuse de o astfel 
de întreprindere.

Elevii și părinții acestora, 
ținînd seama de recomandă
rile făcute mai sus în ce pri
vește organizarea și desfășu
rarea excursiei, precum și pro
curarea celui mai adecvat echi
pament și material —.vor avea 
satisfacția unei acțiuni reu
șite, de care își vor aduce 
aminte cu plăcere întotdeauna.

Prof. GHEORGHE BENONE, 
directorul Liceului nr. 35, 
cu program de educație fizică, 

București

ELEVII LA TEATRU
Teatrul este o instituție de cultură care poate 

să aducă o contribuție deosebit de valoroasă 
la educarea și instruirea elevilor. O lucrare 

dramatică, din literatura română sau din cea 
universală, dacă, după ce a fost studiată la clasă, 
este și văzută pe scena unui teatru, se fixează 
definitiv în memoria elevului, fiindcă textul 
dramatic devenit spectacol acționează pe mai 
multe căi asupra spectatorului. Simpla parcurgere 
a textului — pe care o realizăm la lectură — este 
însoțită aici de prezența actorilor, de inter
pretarea pe care aceștia, sub conducerea regi
zorului, o dau textului, de decor, de muzică, de 
lumini și — fapt deloc neglijabil— de atmosfera 
pe care scena o creează și care influențează mult asu
pra spectatorului. De aceea, întotdeauna am consi
derat nedreptățiți, din acest punct de vedere, pe 
elevii care învață în școli și licee de la sate sau din 
orașe mai mici, lipsite de un teatru local. Aceștia 
vin mai rar în contact direct cu teatrul, și mai ade
seori indirect, prin intermediul televiziunii.

Elevii din orașele mari și mai ales cei din 
București trebuie să fie îndrumați să folosească 
din plin acest mijloc de culturalizare, de educație. 
Trebuie îndrumați nu numai să meargă la teatru, 
ci și cum să se poarte în sălile de spectacole.

Vorbeam mai sus de atmosfera care există într-o 
sală de teatru, o atmosferă care impune respect, 
care te face pe tine însuți, spectator, să te simți 
altfel decît pe stradă sau’decît acasă. Dar această 
atmosferă nu se creează din nimic, nu apare din 
senin. Ea rezultă din atitudineape care o au oamenii 
de teatru față de spectatori și față de cultură, și 
nu mai puțin din atitudinea pe care trebuie s-o 
aibă, la rîndul lor, și spectatorii față de instituția 
teatrală, față de actori, față de munca lor. Această 
atitudine se cultivă încă din familie și se consoli
dează, îmbogățindu-se, în școală.

Am avut de multe ori prilejul să mă aflu într-o 
sală de teatru la un spectacol la care erau prezenți 
și elevi— mai mari sau mai mici. Spre surprinderea 
și regretul meu am constatat că nu toți acești ti
neri spectatori știau de ce au venit la teatru! De 
obicei, acolo unde sînt mulți elevi la un loc se creea
ză o atmosferă degajată, vie, mai gălăgioasă chiar, 
și lucrul acesta nu este, în sine, condamnabil. Dar 
ceea ce sporește admirația față de niște tineri vioi, 
entuziaști și veseli este tocmai faptul că, în anumite 
împrejurări, ei știu să fie serioși, respectuoși, 
pot să fie sensibili și receptivi la valorile artei, 

Sâ ne cunoaștem patria
PE CĂRĂRILE ȚARCULUI Șl MUNTELUI MIC

țipă ce străbatem culmile (nalte ale Retezatu
lui, pe care ghețarii de odinioară le-au zimțuit 
cu multă măiestrie, și ne îndreptăm spre nord- 

cest, spre vîrful ascuțit al triunghiului orogenetie 
Godeanu-Retezat, pătrundem pe teritoriul cel mai înalt 
al județului Caraș-Severin. Dincolo de văile înguste 
și adinei ale Hidegului și Rîului Mare, impozanta 
citadelă alpină, aparținînd Carpaților Meridionali, 
coboară spre îmbucătura Bistra-Timiș,prin treptele 
prelungite ale Țaretilui și apoi ale Muntelui Mie. 

Masivul Țarcul, cu structura sa din șisturi crista
line, despărțit printr-o șea înaltă și largă de fratele 
său geamăn, Vîrful Pietrii, ajunge, in altitudine, 
la 2190 m., iar Muntele Mic abia la 1806 m. In 
multe puncte, măreția alpină a acestei unități mun
toase pierde din înălțime; ea păstrează totuși trăsături
le caracteristice ale Carpaților Maridionali prin as
pectele impresionante ale conformației morfologice, 
prin vîrfurile pleșuve ce strălucesc în bătaia razelor 
de soare, sau prin întinsele pășuni alpine, ee depășesc 
limita superioară a pădurilor de cetină.

Oricum i-am privi, ori de unde i-am escalada, fie 
din localitatea Berlova, ce se află la sud de Caran
sebeș, și în care toamna livezile bogate de meri răs
plătesc din plin hărnicia locuitorilor, sau din neui
tata Depresiune a Mărului, în care cerbul nu 
ocolește așezările omenești, Muntele Mic si Masivul 
Țarcului—își dezvăluie frumusețile de neuitat. Ei 
constituie pentru mulți elevi și oameni ai muncii 
din împrejurimi și din toată țara un puternic centru 
de atracție în tot timpul anului și mai ales în 
zilele de vacanță.

Confortul tntîlnit în Complexul turistic de pe 
Muntele Mic cu o capacitate de aproximativ 400 de 
locuri, precum și cel de la cabana Rusca, sînt o do
vadă în plus a grijii ce i se acordă turismului și dru
meției in țara noastră. De aici, de pe culmile înalte 
și acoperite de albul imaculat al zăpezii, în zilele de 

știu că într-o sală de lectură nu se vorbește sau se 
vorbește în șoaptă, că exuberanța necesară în sala de 
sport poate deveni, în sala de festivități, o ati
tudine ireverențioasă. Cînd însă îi vezi pe unii că 
își consumă energia tinerească transformînd foa
ierul teatrului în patinoar sau coloanele holurilor 
în loc de ascunziș, cînd îi vezi fugărindu-se printre 
loje și vorbind atît de tare în timpul spectacolului, 
încît nu mai poți înțelege ce se spune pe scenă — 
atunci ca om matur, responsabil pentru educația 
tinerilor— începi să te îngrijorezi. Admițînd că 
unii elevi, dintre cei mici, vin pentru prima oară la 
teatru și că familia n-a avut prilejul să le spună 
cum să se poarte, cum să se îmbrace, ne punem în
trebarea dacă diriginții care îi însoțesc (sau care 
nu-i însoțesc) i-au pregătit din timp și în măsura 
necesară; dacă acești tineri— care trebuie îndru
mați în orice activitate pînă cînd vor ști să deo
sebească singuri binele de rău — știu cum trebuie 
să se comporte în anumite împrejurări; dacă au 
fost pedepsiți atunci cînd — spunîndu-li-se ce 
trebuie să facă și ce nu — au perseverat în greșeli.

Consider, că, în acest sens, educația în rîndul 
elevilor nu este făcută întotdeauna cu grijă. De fapt, 
respectul față de instituțiile de cultură trebuie ino
culat încă din primele zile de școală și trebuie în
ceput chiar cu respectul față de școală, față de bu
nurile ei materiale. De asemenea, o atitudine deo
sebită, mai supravegheată, încă din momentul cînd 
elevul a plecat spre școală, sentimentul că ea este 
un izvor nesecat de cunoștințe — toate acestea 
trebuie sădite în sufletele copiilor încă din primele 
zile, chiar dacă cei mai mulți dintre ei le vor fi 
știind din familie. Atitudinea de respect a elevului 
față de școală și față de educatori trebuie să fie ase
mănătoare cu aceea a vechilor credincioși față de 
templul în care intrau să se închine. Căci școala este 
de fapt un templu, precum templu este biblioteca sau 
teatrul. Un templu modern în care elevii nu învață 
„frica față de Dumnezeu”, ci bucuria superioară 
de-a se descoperi pe ei înșiși în Univers, de-a se recu
noaște stăpîni ai Universului.

Numaicultivîndu-lerespectul deplin față de in
stituțiile pe care le frecventează ca elevi, vom avea 
siguranța că mîine, cînd vor părăsi școala și vor 
intra în viață, vor avea același respect față de 
oamenii în mijlocul cărora vor munci, față de în
treaga societate.

George RADU

iarnă sau puternic scăldate de soare în zilele toride de 
vară, posibilitățile de drumeție sînt multiple și va
riate.

Cheile Carașulul
Părăsind cetatea de foc a Reșiței pe șoseaua ce duce 

spre centrul carbonifer al Aninei, culmile înalte ale 
Semenicului, acoperite cu păduri de foioase și întinse 
pășuni alpine rămîn mereu în urmă. La aproximativ 
20 km depărtare de silueta înaltă a furnalelor, pei
sajul geografic se caracterizează prin lipsa vegetației, 
în general, și prin prezența rocilor calcaroase, de 
un alb-vinețiu strălucitor, a multiplelor fenomene 
carstice de suprafață și de adincime.

Mai spre sud de Carașova, localitate montană, cu 
căsuțe curate, din lemn și piatră, ne aflăm în carstul 
Munților Banatului. Dar pînă să ajungi aici, doli
nele, formele simple de lapiezuri, stîncile goale, cu 
numeroase fisuri, ori tufele de liliac sălbatec, te în- 
tîmpină la tot pasul. Impresionante rămîn, totuși, 
Cheile Carașului, situate la altitudinea maximă de 
700 m, eît au formațiunile muntoase în această parte 
a țării. Comparate cu Cheile Breazului, cele ale Cara
șului par niște văi in miniatură; lungimea lor de 
peste 2 km , pereții abrupți și suficient de inalți, 
ținînd firul apei, peșterile lungi și întortocheate ce 
își deschid porțile deasupra undelor tumultoase, blocu
rile de calcar prăvălite în albia rîului ca pentru a-i 
stăvili cursul — toate acestea fac din Cheile Carașului 
un adevărat monument al naturii pe plaiurile bănă
țene.

Privindu-le cum se „aprind“ în liniștitul apus de 
soare și furat de măreția lor, îți vine greu să te des
parți de ele. Și dacă totuși te decizi să pleci, promiți 
să revii aici cit mai curînd.

Prof. P. MISTOR 
Arad



ION PAS:

Prezente

Editura pentru literatură, 1968

Apariția recentei culegeri din 
publicistica militantă a scriitoru
lui Ion Pas are, cred, o îndoită 
semnificație. Cea dinții privește 
editura, ce astfel reia firul unei 
inițiative proprii la care părea că 
renunțase, și anume aceea de a 
oferi cititorului ample retrospec
tive din publicistica celor mai de 
seamă scriitori dintre cele două 
războaie. Pentru cititorul tinăr 
mai ales, căruia îi este mai anevo
ioasă parcurgerea colecțiilor de 
reviste și ziare ale marilor biblio
teci și care cunoaște indirect eveni
mentele petrecute în această ulti
mă jumătate de veac, lectura unor 
asemenea cărți este deosebit de 
instructivă. A doua semnificație 
de care aminteam privește, bineîn
țeles, pe scriitorul Ion Pas. Pentru 
cine este familiarizat cu scrisul lui 
Ion Pas volumul „Prezențe“inseam- 
nă o reîntîlnire și o întărire a unor 
impresii formulate pe marginea 
altor cărți semnate de scriitor. De 
aceea, lectura articolelor incluse 
în această selecție exigentă poate fi 
și un punct de referință cu cel puțin 
două dintre cărțile scrise in anii 
de după Eliberare de către prozato
rul Ion Pas: „Zilele vieții tale" 
și „Lanțuri", ample reconstituiri 
ale societății românești a vremii. 
Cititorul, care cunoaște și aceste 
scrieri, înțelege astfel mai bine 
scrupulozitatea evocării unei anu
mite lumi, circulația neîntreruptă 
dintre publicistică și literatură în 
cadrul operei prozatorului. Valoa
rea de document social, politic, 
cultural și uman al acestor „Pre
zențe" este indiscutabilă. De aici 
rezultă virtuțile lor educative, pe 
planul formării unor convingeri 
civice active în conștiința tinere
tului.

Cartea este împărțită în două mari 
secțiuni care reflectă de fapt cele 
două mari momente social-politice 
din istoria ultimei jumătăți de 
veac: „Partea I (1919—1944)“ și 
„Partea a Il-a (1944—1967)“. în 
cadrul fiecăreia dintre aceste sec
țiuni materialul este grupat, în 
funcție de afinități tematice, în alte 
subdiviziuni: „Vremuri", „întîm- 
plări", „Scena", „Creionări" (Par
tea I); aceleași subdiviziuni, mai 
puțin „Scena", vom găsi și în „Par
tea a II-a.“ Nu a fost desigur o 
intenție explicită de a divulga citi
torului tonalitatea publicisticii 
pe care o practică. Cu toate aces
tea, o asemenea destăinuire este 
deosebit de prețioasă pentru în
țelegerea individualității publicis
ticii semnate de Ion Pas: „Cine 
mă cunoaște știe că nu-i în firea 
mea să-mi ies ușor din cumpeni. 
Cine m-a citit își amintește că 
foarte rareori condeiul meu și-a 
sărit din țîțîni. Veleitatea pamfle
tarului, cu atît mai puțin a aceluia 
«temut», nu m-a ispitit niciodată", 
(p. 410). într-adevăr, există o su
praveghere severă, deși efortul nu 
e vizibil, a tonului afectiv general, 
a modului cum se dezvoltă ideea în 
pagină, o relatare stăpînită a fapte
lor, îndărătul căreia cititorul simte 
pulsația de simpatie sau vibra
ția de mînie surdă a scriitorului.

Dar tiparului nu-i este încredin
țată nici o propoziție, nici un cu- 
vînt care să violenteze sensibilita
tea cititorului și care, involuntar, 
ar deplasa atenția acestuia de la 
fondul problemei dezbătute.

Titlurile secțiunilor amintite su
gerează, în linii mari, obiectivele 
pe care le-a urmărit publicistica 
selectată în acest volum. Cum este 
firesc, cea mai mare parte a arti
colelor dezbat probleme politice, 
sociale, culturale ale zilei, înfăți
șează cititorului, luînd poziție, 
evenimente interne și internațio
nale. Poziția militantă a publicis
tului Ion Pas este evidentă. Nu era 
însă de loc simplu în acei ani în 
care aparatul de represiune al statu
lui burghezo-moșieresc era deose
bit de atent la mișcarea muncito
rească să înșeli vigilența cenzurii 
și, mai ales, era un act de curaj 
civic să demaști Siguranța pentru 
ororile pe care le săvîrșea împotriva 
militanților mișcării comuniste și 
muncitorești, să mobilizezi, prin 
scris, opinia publică să oprească și
rul de crime care primeau girul jus
tiției statului burghez. Nu era desi
gur peplacul oficialităților diyu Iga- 
reaunor crude realități ale existen
ței sărăcimii mahalalelor, șomeri
lor, sinucigașilor. O bună parte din 
articolele care constituie substanța 
celor două subdiviziuni grupate sub 
titlul „Vremuri" este consacrată 
demascării pericolului pe care il 
reprezenta pentru pacea Europei 
fascismul instaurat în Germania 
și Italia, ca și fascismul autohton, 
și respectiv mobilizării forțelor 
populare, în lunile de după Elibe
rare, la eforturile pentru zdrobirea 
Germaniei hitleriste.

Partea a doua a cărții evocă oa
meni și fapte din anii de după 
Eliberare. Rețin atenția cititoru
lui articolele în care scriitorul de
mască reacțiunea internă, ca și 
cele în care consemnează victoriile 
repurtate în construcția socialistă 
în țara noastră. Din ciclul „Creio
nări" se detașează seria de evocări 
de oameni de teatru (Ion Brezeanu), 
de scriitori (Caragiale, Zarifopoî, 
G. Călinescu) sau de militanți ai 
mișcării muncitorești din țara noas
tră (Gherea).

„Prezențe" este o carte care vi
brează de o caldă umanitate și de 
respect pentru demnitatea omului, 
respirînd un optimism robust. Ci
titorul se desparte de ea cu un sen
timent tonifiant.

Nicolae SORIN

LIMBAJUL UNIVERSAL

AL CANDORII

Este probabil inexact să punem 
sub semnul candorii întregul album 
al Expoziției internaționale de de
sene ale copiilor și tineretului școlar, 
deschisă acum trei ani la București. 
(Lucrarea, apărută în condiții gra
fice prestigioase, ne-a fost dăruită, 
totuși, cu o întîrziere puțin obiș
nuită, pe care nu o pot justifica 
pe de-a-ntregul dificultățile de or
din tehnic). Candoarea are firește, 
treptele și nuanțele ei, și acest 
lucru se poate constata răsfoind 
albumul: una este viziunea candidă 
asupra lumii pe care o are un copil 
la cinci sau șase ani, alta cea a 
adolescentului și a tînărului — li
mita superioară de vîrstă admisă 
de organizatori a fost de 17 ani.

Se poate afirma că e vorba de 
reunirea în același volum a cataloa
gelor mai multor expoziții, pe ca
tegorii de vîrstă. Personal, m-am 
simțit atras de limita inferioară, 
de acea artă a hazardului (dacă i 
se poate spune așa) oferită de co
piii pînă la șapte ani.

Parcă-1 văd pe micul artist — 
și imaginea lui oferită de expoziția 
internațională este cu atît mai miș
cătoare’ pentru că trebuie închi
puită pe fundalul mișcător al meri
dianelor și paralelelor, cu schim
barea tăieturii ochilor și a culorii 
pielii— il zăresc în înduioșătorul și 
gravul său efort de exprimare. De la 
desenele cu creta pe asfalt la folo
sirea curajoasă a culorilor drumul 
prezintă doar dificultăți de ordin 
tehnic, dăruirea și încărcătura afec
tivă practic nelimitată a vîrstei 
învingîndu-le „în joacă". îți sună 
în minte versurile argheziene:

Și mai dă-i, doamne, vopsele 
și hirtie chinezească,
Pentru ea lucrind cu ele
Slava ta s-o smingălească?.
Copilul artist păstrează, poate, 

amintirea acelei unice fervori ce-i 
mina cindva pe pictorii străvechi de 
la Altamira și Lascaux.

DISCUL — 
UN MIJLOC 
EFICIENT DE 
RĂSPÎNDIRE A 
CULTURII Șl ARTEI

Dezvoltarea rapidă a producției 
de discuri în țara noastră a avut 
drept consecință — în cursul ani
lor din urmă — nu numai îmbogă
țirea crescîndă a discotecilor per
sonale, dar și folosirea tot mai in
tensă a discului în cadrul diferite
lor acțiuni de răspîndire a culturii 
și artei în masele populare.

Discoteci curprinzătoare,aprovi
zionate „la zi" cu ultimele noutăți 
apărute pe piața mondială, posedă 
Radiodifuziunea și Biblioteca cen
trală de stat. Destinația discurilor 
respective este însă diferențiată, 
în funcție de profilul specific al 
fiecărei instituții. La Radio, dis
curile sînt folosite pentru alimen
tarea curentă a variatelor emisiuni 
(în ultimii ani, și de către Televi
ziune), prin care creații artistice 
din cele mai diverse domenii sînt 
puse la dispoziția milioanelor de 
ascultători. Secția muzicală a Bi
bliotecii centrale de stat îndepli
nește, la rîndul ei, o acțiune de in
discutabilă importanță, deși — în 
chip firesc — se adresează unui 
cerc mai restrîns de auditori. Pe 
lingă faptul că în acest cadru se or
ganizează periodic prezentări ale 
unor noi discuri, însoțite de comen
tariile unor muzicologi de recunos
cută competență, se oferă doritori
lor posibilitatea de a asculta, in
dividual — la cască —, o creație 
de valoare sau o interpretare cele
bră.

Tot mai frecvent au început să 
fie folosite discurile la conferin
țele experimentale programate de 
diferitele Filarmonici din țară și in 
acțiunile caselor de cultură de la

Cel mai frumos tablou din tot 
albumul, după gustul meu, este 
cel datorat micuțului Nako Fuku
yama din Japonia, în vîrstă de 
7 ani; lucrarea sa se intitulează 
„Vis" și a primit Premiul Special 
al juriului. Sori ciudați se caută 
în mari nori stelari și proiecții 
fantastice de forme, într-o compo
ziție în care inspirația trăiește pe 
deplin generozitatea copilăriei.

La grupele de vîrstă mai mari 
considerăm justificat Premiul Spe
cial obținut de tînărul nostru pic
tor Iosif Bălănescu—15 ani — 
cu lucrarea „Chipuri, chipuri". Vizi
unea lui, de o mare bogăție, amin
tește de arta populară românească 
(în faimoasele covoare), de Țucu- 
lescu și, întrucîtva, de singurati
cul, ironicul moralist belgian En
sor.

Ar fi, desigur, de dorit ca aseme
nea manifestări să nu fie abando
nate ci, dimpotrivă, să li se asigure 
o anumită ritmicitate, chiar dacă 
sînt necesare oarecari cheltuieli 
în acest sens, fiindcă foloasele lor 
nu pot fi subliniate îndeajuns.

Ilie CONSTANTIN

DISCOTECA

orașe și sate. Bibliotecile acestor 
case au început să organizeze inte
resante manifestări, în cursul căro
ra sînt expuse teme permițînd rea
lizarea unor legături între carte și 
disc (vezi articolul „Discul — un 
instrument de lucru al bibliotecii", 
apărut în „Revista bibliotecilor" 
nr. 5 din mai 1967): portretele unor 
mari scriitori și poeți, urmate de 
audierea unor discuri cu lecturi 
din operele lor, prezentarea unor 
capodopere ale dramaturgiei uni
versale sau naționale, însoțită de 
exemplificări din seria „Teatru 
pe disc", întîlniri cu copiii, legate 
de apariția unor discuri cu basme 
și povestiri dramatizate, evocarea 
unor figuri de compozitori sau in- 
terpreți celebri, ilustrate prin frag
mente din înregistrările apărute pe 
disc.

Un domeniu care permite folosi
rea intensivă și organizată a discu
lui este acela al învățămîntului de 
toategradele. înființarea, în cadrul 
Editurii didactice și pedagogice, a 
unui resort special, însărcinat cu 
conceperea diferitelor discuri nece
sare școlilor, a constituit punctul 
de plecare pentru o acțiune, ale că
rei prime rezultate se cunosc. în 
curs de numai cîțiva ani, au apărut 
o serie de discuri destinate să ser
vească drept mijloace auxiliare în 
procesul de învățămînl al limbii 
și literaturii române, al limbilor 
străine și al muzicii. Alte discuri
— asupra cărora ne vom opri în 
numărul viitor al revistei noastre
— se află în lucru, fiind progra
mate să apară cu ocazia deschiderii 
viitorului an școlar. Concepute in 
strictă concordanță cu programele 
analitice ale claselor respective, 
discurile acestea oferă cadrelor di
dactice posibilitatea de a spori efi
cacitatea lecțiilorpredate. în multe 
școli s-a luat de asemenea inițiativa 
organizării unor audiții pe baza 
unui plan tematic anume întoc
mit, pornindu-se de la ideea unor 
cicluri pe grupuri mari de proble
me, în genul celor citate mai sus 
in legătură cu bibliotecile (scriito
ri și poeți, dramaturgi, muzicieni).



în felul aoesta, discul a căpătat o 
dublă întrebuințare în învățămînt: 
ca material didactic propriu- 
zis și ca mijloc de completare și 
lărgire a culturii literar-muzicale 
a elevilor.

Sub o formă sau alta, discul a 
început să facă parte din viața — 
individuală și în colectivitate —

a omului de azi. Folosirea cit mai 
eficientă a avantajelor sale stă însă 
tot în mina omului. Depinde de 
cei angrenați — la orice nivel — 
în marea acțiune de culturalizare 
a maselor, ca discul să-și găsească 
o utilizare pe măsura posibilități
lor sale.

E. ELIAN

MERIDIANE • MERIDIANE

CĂRȚI

HENRI JOUBREL, PAUL BERTRAND: 
Dicționar de educație a familiei 

(Editions Privai, Toulouse)

COMENTARII - MENȚIUNI

TOMIS
(6 aprilie 1968)

Din numărul 4 (1968) al revistei 
„Tomis" ne-au reținut atenția în 
mod deosebit, pentru problematica 
abordată, cele două materiale în- 
mănunchiate sub titlul „Adolescen
ța — o răscruce de drumuri", sem
nate de lector St. Zisulescuși asist. 
F. Rotaru.

După ce afirmă caracterul isto
ric al idealului de viață, St. Zisu- 
lescu stabilește notele deosebitoare 
între modul cum se constituie 
idealul în pubertate și in adoles
cență. Analizează motivele care 
stau la baza formării idealurilor, 
structura și influența modelelor 
pentru adolescent. Fără să negăm 
relația existentă între idealul de 
viață și cel profesional, am fi do
rit o analiză mai la obiect și mai 
anunțată a acestei probleme. Pe 
baza unei anchete— sondaj, auto

„ORIZONTURI NOI” 
Nr. 3

Nota dominantă a ultimului 
număr din „Orizonturi noi" — 
revistă editată de Institutul spe
cial de reeducare a minorilor — 
Alexandria, este tinerețea. într-un 
număr redus de pagini, găsim un 
conținut bogat și divers. „Flori pen
tru Daniela" de D. Lazăr, elev în 
cl. X — strungărie, este o lucrare 
care se detașează,în contextul revis
tei, de celelalte. Autorul surprinde 
aici, cu talent, un emoționant mo
ment din viața sa: reîntoarcerea 
acasă, în satul natal, de la institu
tul în care este internat, în timpul 
primei vacanțe.

Foștii lui colegi de la școala din 
sat îl privesc cu neîncredere, la 
început, cu suspiciune. Singurul 
om care se apropie sufletește de 
fostul infractor minor este o fată, 
Daniela, vechea lui prietenă. A- 
ceasta îl va ajuta să se reintegreze 
între adolescenții de vîrsta lui, sfă- 
rîmînd zidul invizibil al izolă
rii la care eroul era condamnat cu 
premeditare.

Stilul direct, frazele simple, 

rul desprinde determinantele orien
tării adolescenților spre o anumită 
profesiune. Conchidem, și cu acest 
prilej necesitatea stabilirii unei 
psihograme a diferitelor profesiuni 
care să sprijine efectiv munca de 
orientare profesională a tineretului 
nostru școlar.

Foarte judicios subliniază F. Ro
taru importanța perioadei adoles
centine în viața omului. La nici o 
altă vîrstă căutările, întrebările 
nu sînt mai intense, mai febrile, 
iar influențele mai hotărîtoare de 
cît acum.

Autorul se oprește asupra factori
lor care contribuie, în primul rînd, 
la conturarea idealurilor de viață 
ale adolescenților — familia și 
școala — sugerind cîteva din mij
loacele cu o eficiență mai mare în 
orientarea lor. Nu putem decît să 
subscriem la poziția autorului 
atunci cînd afirmă că „revoluția 
tehnico-științifică contemporană 
reclamă, alături de științele pozi
tive, pe cele umaniste, pentru a 
desăvîrși complex și multilateral 
personalitatea umană." 

concise și fără întortocheri de 
prisos, dau impresia de autentic.

Sumarul revistei este întregit de 
cîteva poezii („Pastel" de Calom- 
firescu Mihai, anul I — tîmplărie, 
„Primăvară" de Chira Viorel, și 
„Ghiocel" de lanculescu Vladimir, 
ambii de la „strungărie", de note 
și articole pe diverse teme din 
școala cu acest specific aparte, pre
cum și de foiletonul „Destăinuirile 
unui caiet albastru" nesemnat, dar 
de bună calitate.

Numărul de care ne ocupăm mai 
publică, în anexă, un supliment 
intitulat „Sus cortina!". Este vor
ba de ultimul program al brigăzii 
artistice de agitație, în care se re
dau, ca într-o oglindă, multiplele 
aspecte — pozitive și negative — 
ale muncii de educație din institut. 
Textele de aici „Fantoma de la 
miezul nopții", „Nu mai sînt locuri 
la contrabas". „Cu Păcală la con
curs" etc.) chiar dacă nu întrunesc 
valori artistice deosebite, sînt scri
se cu vervă și inventivitate.

Nu putem încheia această sumară 
însemnare fără a atrage atenția asu
pra hîrtiei de proastă calitate pe 
care este tipărit numărul, asupra 
textelor(șapirografiate) șterse, bu
nă parte din ele aproape ilizibile, 
precum și asupra multor, prea mul
tor, greșeli de tipar.

în editura Privat din Toulouse 
a apărut un „Dicționar de educație 
a familiei" de Henri Joubrel și 
Paul Bertrand, cunoscuți publicu
lui francez pentru valoroasele lor 
studii. (Joubrel a fost premiat în 
două rînduri de Academia Fran
ceză) .

Autorii îl previn, în prefață, 
pe cititor asupra greutăților edu
cației, mai mari decît oricînd îna
inte, complicate prin mutațiile 
survenite în societatea noastră mo
dernă industrială, și-l avertizează 
că nu vor da rețete, ci vor încerca 
să explice problemele majore ale 
pedagogiei familiei și să sugereze 
doar unele soluții posibile pentru 
a-1 ajuta pe educator să se adapteze 
la situațiile mereu noi pe care le 
creează societatea contemporană 
și să înțeleagă mai bine tineretul 
de azi.

Căldura și înțelegerea cu care se 
adresează cititorilor, apoi teama oa
recum ciudată de a nu-i speria, îi 
apropie de această carte care se 
citește cu folos și plăcere nu numai 
de specialiști. într-un stil simplu 
și direct sînt explicați circa 156 de 
termeni care, după părerea autori

Bazat pe o profundă cunoaștere 
a psihologiei copilului și avînd o 
vastă experiență pedagogică, D.J. 
Duche analizează în lucrarea sa ca
litățile pe care trebuie să le îndepli
nească literatura pentru copii.

Le enumerăm pe cele care ni s-au 
părut esențiale pentru implica
țiile lor educative: cărțile pentru 
copii trebuie să-i intereseze pe 
copii, să aibă valoare educativă, 
fără a renunța prin aceasta la ce
rințele frumosului, să corespundă 
nevoilor spirituale și sensibilită
ții celor cărora li se adresează.

După cîteva reflecții judicioase 
asupra frecvenței eșecului școlar, 
autorul cărții caută și rațiunile 
acestuia.

El examinează succesiv eșecurile 
globale care pot să fie legate de 
climatul cultural familial (devalo
rizarea muncii școlare, nivelul 
cultural insuficient, munca școlară 
nesupravegheată, nivelul scăzut de 
aspirații) și de climatul afectiv (des
trămarea familiei, certurile, gelo
zia părinților, complexele de infe
rioritate ale copiilor din pricina 
decalajului între valoarea socială 
a tatălui și mediocritatea lor.

O altă categorie de cauze se dato- 
resc metodelor de predare tradițio
nale care sînt adesea incapabile de 
a suscita interesul muncii școlare. 

lor, însumează problematica edu- ’ 
cativă a familiei. Din paginile 
acestui autorizat ghid educativ, se 
desprinde clar ideea că dragostea 
rațională a părinților trebuie să 
fie cheia educației în familie, 
dînd copilului sentimentul secu
rității.

Astfel, planurile afectiv, peda
gogic, social și psihologic se între
pătrund. Ultima impresie pe eare 
ți-o lasă însă cartea aceasta, care 
nu-i literatură, este că în spatele 
optimismului pedagogic se ascunde 
și un sentiment de neliniște în fața 
unor manifestări negative la tinere
tul din țările occidentale, care nu 
sînt produse numai prin frustarea 
copilului de dragostea părintească, 
ci și prin lipsa unui ideal social 
înalt. Autorii încearcă să demons
treze necesitatea consolidării fami
liei și să accentueze responsabili
tatea educatorilor, a părinților, 
a diferitelor asociații și instituții 
de stat. Este impresionantă re
țeaua acestor instituții sociale con
sacrate copiilor și părinților atît 
pentru cazurile limită, cît și și 
pentru problemele educative cu
rente.

Luminița APOSTOLESCU

D. I. DUCHE
Biblioteca copilului

(Paris — Ediliones uni versitalres)

i Cartea cuprinde o selecție de 
' peste 1000 de volume, grupate pe 

rubrici; povești, albume, cărți do
cumentare, cărți geografice, isto
rice, biografii de oameni de seamă, 
romane etc., care sînt repartizate 
pe vîrste (de la 5 la 15 ani). Fiecare 
volum este analizat pe scurt, cu 
indicații asupra vîrstei copiilor că
rora se adresează. O carte utilă i 
pentru educatori și copii. Pe cînd 
o asemenea lucrare.i în vitrinele 
librăriilor noastre?

G. AVANZINI
Eșecul școlar

(Paris, Editiones universitaires)

Autorul analizează și atitudinile 'i 
pedagogice care pot să conducă la 
eșec.

Fiecare diagnostic este însoțit de 
terapeutica sa, de sfaturi pentru 
părinți și pedagogi, metode de li
chidare și examen psihologic.

în fața oricărui eșec școlar dato
ria educatorului e să stabilească 
cauza pînă nu se agravează situația. 
Autorul invită pe educatori laschim- 
barca atitudinii lor față de copiii 
slabi la învățătură prin evitarea 
dramatizării insuccesului școlar. 
Foarte clară, metodică, cartea se 
citește cu plăcere și folos deopo
trivă de specialiști, ca și de părinți.

Janeta DUMITRESCU 
Dr. A. WAISS
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VACANȚELE Din inițiativa unor 
ȘCOLARE organizații și repre

zentanți ai curentelor 
noi în educație și cu sprijinul au
torităților competente, în Franța 
se experimentează forme noi de 
organizare a vacanțelor pentru co
pii împreună cu părinții lor. For
mele principale care s-au conturat 
pînă în prezent sînt următoarele: 
casele de vacanță familială (Ies 
maisons de vacances familiales), 
satele de vacanță cu case (les vil
lages de vacances „en dur“), satele 
cu corturi (les villages de vacances 
„sous toile"), centrele permanente 
destinate timpului liber (les cen
tres permanents de loisirs), precum 
și cîteva alte încercări interesante 
ca: apartamente rezervate la local
nici, colonie rurală concentrată 
î n jurul unei unități de „animație" 
(unite d’animation), locuri rezer
vate pe bază de contract în hoteluri 
ș.a.

Cum arată o asemenea casă fa
milială? Să luăm, de pildă, pe 
aceea de la Viazac, care se află pe 
un teren de 120 hectare, situat pe 
versantul unei văi și cuprinzînd o 
clădire mare în stilul unei proprie
tăți burgheze, ferma și dependin
țele sale, înconjurate de castani 
și brazi, de terenuri de sport și de 
joc. Casa are o capacitate de circa 
150 de persoane, putînd găzdui 
confortabil cam treizeci de familii, 
fiecare dintre acestea dispunînd de 
cîte două camere, una pentru pă
rinți și cealaltă pentru copii. Ea 
mai cuprinde biblioteci, săli de lec
tură, de joc și de muzică.

Pentru locatarii acestei case fie
care zi este o zi plină. La micul 
dejun, de pildă, care se servește în
tre ora 8 și 9,30, se găsește uneori 
lîngă tacîm și un castronaș cu fa
sole verde de curățat. Toată lumea 
participă la micile treburi gospodă
rești ale coloniei.

Pentru cei mai mici a fost ame
najat „Colțul bebelușilor", sub su
pravegherea unui personal califi
cat și a unor mame. Acestea își 
îngrijesc singure copiii, spală și 
calcă rufele lor în tovărășia altor 
mame, cu care au frecvente schim
buri de păreri despre educație, iz- 
vorîte din propria lor experiență.

„Casa mică", înconjurată de te
renuri de joc, destinată copiilor în 
vîrst.ăde3—6ani, seaflăsub îndru
marea și supravegherea unor educa
toare, în timp ce părinții își pot 
vedea liniștiți de alte treburi sau, 
dacă vor, pot rămîne în apropierea 
copiilor, cu o carte, la umbra unui 
copac.

Copiii mai mari au un loc de în- 
tîlnire mai depărtat, unde își pot 
continua preocupările și jocurile 
lor preferate, sau pot face explorări 
cu iz de aventuri, întreceri sportive 
ș.a., toate acestea sub îndrumarea 
unor pedagogi.

Adulții își petrec timpul în bi
bliotecă, în laboratorul fotografic, 
în aer liber, în parc sau pe terenu
rile de sport.

în timpul prînzului, educatoarele 
controlează dacă cei mici, care au 
luat masa mai devreme, dorm liniș
tiți; de asemenea, pedagogii se 
ocupă și de copiii mai mari, care 
termină masa mai repede, în timp 

ce părinții lor mai întîrzie la o 
cafea. în tot acest timp se respeotă 
strict liniștea.

în anumite zile, cînd părinții, 
împreună cu copiii mari, pleacă 
în excursii mai lungi, cei mici ră- 
mîn în grija educatoarelor.

La ora 21, toți copiii se culcă, 
iar personalul responsabil stă de 
veghe, în timp ce părinții își pot 
petrece timpul împreună și după 
preferințe.

Deși această formă de organizare 
a vacanțelor este încă în curs de 
experimentare și mai întîmpină o 
serie de greutăți, ea corespunde în 
cea mai mare măsură dorințelor 
tuturor, deoarece îndeplinește, în
tre altele, următoarele cerințe ge
nerale: constituie un prilej de a 
ieși din mediul obișnuit, oferind 
posibilitatea de a cunoaște locuri și 
oameni noi, de a se consacra ocupa
țiilor preferate; asigură condițiile 
materiale corespunzătoare; scuteș
te părinții de grija pentru copiii 
lor a căror securitate este pe deplin 
asigurată, dîndu-le totodată posi
bilitatea de a-și organiza propria 
lor odihnă și recreație, după un an 
de trudă, împreună cu copiii lor.

Vacanțele familiale își găsesc 
tot mai mulți adepți atît în rîndu- 
rile părinților, cît și în acelea ale 
copiilor, care pot astfel să-și petrea 
că vacanțele alături de părinții lor. 
Ele vor fi înlesnite printr-o legis
lație specială menită să reglemen
teze realizarea lor, care se află în 
curs de elaborare și al cărei obiect 
îl va constitui între altele și pregă
tirea cadrelor necesare acestei acți
uni. (După L’Education naționale, 
24, nr. 847, 18 ianuarie 1968).

E. D.

ANGLIA

O MAI O campanie destina- 
STRÎNSĂ tă să-i determine pe 
COLABORA- părinți să participe 
RE FAMILIE mai activ la viața 
— ȘCOALĂ școlilor și să infor

meze mai bine școlile 
despre condițiile familiale ale ele
vilor a fost lansată de către o orga
nizație națională, de curînd crea
tă, și anume, de către „Consiliul 
familie și școală" (Home and Scho
ol Council). Principalul său obiec
tiv este să îndemne școlile să-i 
accepte pe părinți ca parteneri cu 
drepturi egale în sistemul școlar, 
conform directivelor Raportului 
Plowden asupra școlilor primare. 
Consiliul dorește astfel să intensi
fice înființarea asociațiilor părin- 
ți-profesori sau a altor grupe simi
lare de părinți în toate școlile din 
Marea Britanie și în același timp 
a organizațiilor părinți-profesori 
la nivelul orașelor sau a distric
telor. Deși pentru atingerea aces
tor obiective vor trebui să treacă 
probabil zeci de ani, se speră că 
în viitor situația din Anglia va fi 
asemănătoare cu cea din Statele 
Unite ale Americii, din U.R.S.S. 
și din alte țări europene — și că 
școlile engleze vor recunoaște nu 
peste mult timp dreptul părinților 
de a fi parteneri egali în procesul 
școlar. (B.I.E. trimestrul 1,1968).

U.R.S.S.

CULTIVA- Natura l-a înzestrat 
REA SIMȚU- pe om cu cinci sim- 
LUI DE țuri: văzul, auzul, 
PERCEPERE gustul, pipăitul și 
A TIMPULUI mirosul. Dar există 

și al șaselea simț — 
al perceperii timpului — care, 
spre deosebire de celelalte, poate fi 
educat.

Revista „Semia i școla" nr. 3/ 
1968 publică, sub semnătura lui 
A. Dorohov, un amplu articol pe 
tema educării simțului de percepere 
a timpului la copii.

Omul trebuie să fie întotdeauna 
punctual — la locul de muncă, la 
spectacole, la întîlnirile cu prie
tenii sau cunoscuții. A economisi 
timpul, a nu-1 risipi fără folos și 
mai ales a simți trecerea lui— sînt 
cerințe imperioase pentru fiecare 
din noi.

„Ce bine ar fi dacă s-ar opri toate 
ceasurile!" — exclamă cîteodată 
copiii. Dar cîte anomalii nu s-ar; 
naște de-aici! Bunăoară, elevii ar 
veni la școală cînd lecțiile sînt la 
jumătate, ar merge la cinematograf, 
dar filmul ar fi spre sfîrșite, cînd 
ar ajunge la gară, trenul ar fi ple
cat de mult etc., etc.

Pentru a forma la copii un „simț 
al timpului", un rol important îl 
au — așa cum subliniază autorul 
articolului — cei care se ocupă 
de educarea lor. Părinții și pedago
gii au datoria să fie, în orice împre
jurare, de o punctualitate irepro
șabilă. Dar oare constituie ei în- 
iotdeauna exemple demne de ur
mat? A. Dorohov dă acestei între
bări un răspuns negativ. Copiii, al 
căror simț de observație este foarte 
dezvoltat, sînt atenți la discuțiile 
și la comportarea adulților, înregis
trează foarte bine promisiunile 
lor. De aceea, dacă le-ai spus, 
bunăoară, că a doua zi ieși cu 
ei în oraș la ora zece, trebuie să-ți 
respecți promisiunea întocmai — 
adică nu-ți este permis să întîrzii 
nici măcar un minut. Altfel copiii 
se vor simți îndrept ățiți să-și spună: 
„A zis la zece, dar putem merge în 
oraș și la douăsprezece. Nu-i nimic 
grav!“DupăcumaratăA. D«rohov, 
la serbările din școală, sau de la 
Palatul pionierilor, ceicare se ocupă 
de organizarea acestor serbări obiș
nuiesc să-i aducă pe elevi foarte 
devreme, ca să se asigure că progra
mul poate începe la ora fixată. în 
felul acesta, copii se plictisesc, obo
sesc, iar spectacolul suferă. în plus, 
sînt obișnuiți cu lipsa de chibzuință 
în folosirea și aprecierea timpului.

„Simțul timpului", conchide A. 
Dorohov, joacă un rol important 
în viața fiecărui om și trebuie for
mat la copii cu cea mai mare soli
citudine.

D. R.

PERU

EDUCAȚIA La încheierea confe- 
ADULȚILOR rinței regionale privi- 
ÎN AMERICA toare la educația a- 
LATINĂ dulților, organizată la 

Linia (Peru) în apri
lie 1967 sub auspiciile UNESCO 
și a guvernului peruvian, s-au fă

cut mai multe recomandări. Ele 
se adresează:

a) guvernelor, pentru ca aceste 
să includă planurile de educație 
a adulților în planurile generale de 
dezvoltare economică și socială;

b) organismelor internaționale și 
naționale interesate în educația a- 
dulților, pentru a-și împărtăși ex
periențele și a-și centraliza activi
tatea;

c) întreprinderilor particulare sau 
publice, pentru a-i stimula pe mun
citori să-și continue educația acor- 
dînd unora burse de studii, dîndu-le 
posibilitatea de a urma cursuri de 
perfecționare în timpul orelor de 
lucru etc.;

d) universităților, pentru a-și de
mocratiza învățămîntul prin radio, 
prin televiziune, prin publicarea 
unor opere accesibile tuturor nive
lurilor de cultură etc. In această 
perspect ivă UNESCO elaborează un 
plan regional de dezvoltare a Ame
ricii Latine (B.I.E., trimestrul 
I, 1968).

ITALIA

CHARTA Al doilea congres na- 
DREPTURI- țional al Comitetului 
LOR COPI- italian al jocului pen- 
LULUI LA tru copii, întrunit la 
JOC SI LA Roma în vara anului 
MUNCĂ 1967, a adoptat o 

„Chartă a drepturilor 
copilului la joc și la muncă". Du
pă mai mulți ani de cercetări atît 
teoretice cît și experimentale, de 
întruniri și dezbateri științifice la 
nivel național și internațional, tex
tul a fost redactat de o echipă de 
sociologi și pedagogi ai Comitetu
lui, asistați de experți în discipli
nele interesate, de educatori și 
părinți. Această Chartă face parte 
din marile documente naționale 
menite să promoveze și să apere 
drepturile copilăriei, deoarece de 
respectarea acestora depinde vii
torul tinerilor, fiind vorba de for
marea lor, de raporturile interindi- 
viduale, de libertate și pace. 
(B.I.E., trimestrul 1, 1968).

LIBAN

CUNOAȘTE- 
REA PATRI- 
MONULUI 
NAȚIONAL

Guvernul din Bei
rut a hotărît ca 
toți școlarii liba
nezi să viziteze în 
cursul școlarității lor 
cel puțin o dată prin

cipalele locuri istorice, arheologice 
și turistice din Liban, cum ar fi 
celebrii cedri, templele din Baal
bek, castelul Mării, construit de 
cruciați. Nici un certificat de absol
vire a cursului primar sau secundar 
nu se va elibera dacă elevul n-a
participat cel puțin la zece din 
aceste excursii sau vizite. (Buletin 
al biroului internațional de edu
cație, trimestrul 1 1968).
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POȘTA REDACȚIEI
4 RUXANDRA RAREȘ - Tg. Mureș. 

Deoarece în. scrisoarea trimisă redacției ne-ați 
solicitat să vă comunicăm o „părere sinceră" 
asupra celor trei încercări, o vom face: nu 
pot fi confundate_ între ele. poezia și proza 
ritmată'și rimată. în ce privește piesa „Activi
tatea în cercuri", ni se pare că ar fi fost real
mente interesant dacă ați fi întocmit o notiță 
scurtă pe această temă, din care să se des
prindă pentru cititor utilitatea unor asemenea 
activități pentru formarea unor deprinderi 
practice.

4 GHEORGHE ALEXANDRU - Șc. gen. 
Comuna Vîrtopu, Județul Dolj. Problema pe 
care voiți să o dezbateți în foiletonul dvs. 
„Și tata a-nțeles" este neîndoios de o însemnă
tate hotărîtoare pentru buna pregătire școlară 
a copiilor. Dacă ați fi renunțat la orice velei
tate de a face literatură și ați fi relatat cazul 
respectiv așa cum s-a petrecut, articolul dvs. 
ar fi fost la obiect și mai convingător scris, 
în forma aceasta, din păcate, nu putem reține 
decît buna dvs. intenție.

4 MIHAI PAULIUC - Orașul Gh. Gheor- 
ghiu-Dej. După cum probabil ați observat, în 
revista noastră (nr. 4, aprilie 1968) a fost 
înserată o cronică despre cîteva reviste șco
lare, în care se discută, între altele, și revista 
„Confluențe", scrisă de elevii liceului nr. 1 
din localitate.

4 AURELIAN A. ALEXANDRU - Sibiu. 
Reținem din articolul dvs. „Mediocritatea în 
școală", în care analizați' cauzele rezultatelor 
slabe la învățătură obținute de elevii școlii 
profesionale din Str. Pedagogilor nr. 7 din 

localitate, că s-a ajuns la această situație dato
rită atît slabului interes manifestat de elevi 
față de studiu și viitoarea profesiune („elevii 
cei mai mulți nu își îndreaptă cu adevărat 
atenția asupra meseriei pe care o au. Ei pur 
și simplu nu își îndreaptă atenția spre obiec
tele pe care le studiază"), cît și ineficienței 
metodelor pedagogice folosite (pînă la data 
sondajului efectuat de dvs.). Este înviorător 
faptul că situația amintită e privită cu seriozi
tate atît de profesori, cît și de elevi, dar nu e 
mai puțin adevărat că numai constatarea și 
promisiunile că lucrurile se vor îndrepta nu 
sînt suficiente pentru a le schimba în bine 
cu adevărat.

4 PANIȘ ANATOLIE — Snagov-sat, Jud. 
Ilfov. Din păcate, spațiul grafic al revistei 
noastre (care nu are un profil literar) nu ne 
îngăduie să publicăm schițe de dimensiunile 
celei trimise de dvs.

4 Prof. GH. RUSU — Șc. gen. Sudrigiu, 
Comuna Rieni, Județul Bihor. Există o evi
dentă disproporție între spațiul acordat unor 
considerații pe marginea distincției dintre cerc 
și cenaclu literar, a utilității acestuia din urmă 
pentru elevii școlii generale (fapte îndeobște 
cunoscute și de nimeni tăgăduite), și unor 
comentarii asupra producției literare a cena- 
cliștilor (examinate în cele două etape pe 
care le deosebiți), pe de o parte, și spațiul 
rezervat modului cum s-a constituit acest 
cenaclu, ce mijloace au fost folosite pentru 
a atrage cît mai mulți elevi și a-l face interesant 
și, implicit, cît mai util, sporul de înțelegere 
și sensibilitate estetică înregistrat de către 
membrii săi, pe de altă parte.
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ATRĂGĂTOR 

TOATE V1RSTELE

- INSTRUCTIVE

- REZISTENTE

- AMUZANTE

- ASPECT

- PENTRU

• FURGONET
• ELECTROCAR CU 

BATERIE

• AUTOCAR
• MAȘINA DE CUSUT 

ELECTRICĂ „OANA“
• LIMUZINA TELEGHI

DATĂ
• SCRÎNCIOB CU 

URSULEȚ

• MAIMUȚĂ DE CIRC


